          Tema№16:Umumy bejeriş.

   1. Ýeňil bejeriş.
   2. Awariýa sebäpli.
   3. Smenalayyn ýa-da gündelik TH-ny.
   4. Döwürleýin TH (TH-1, TH-2 we TH-3).

        Maşynyň düzüji böleklerindäki käbir bozulmalary we kemçilikleri düzetmek, ýaramsyz bölekleri çalşyrmak ýa-da dikeltmek ýoly bilen onuň iş ukyplylygyny üpjün etmek ýa-da dikeltmek göz öňünde tutulýar. Bejerilişiň bu görnüşine ulanylýan maşynlaryň işe ukyplylyk ýagdaýyny dikeltmegiň esasy usuly hökmünde garalýar. 01 döwürleýin TH degişli bolan ähli operasiýalary, şeýje hem maşynlary bölekleýin sökmek, käbir agregatlary we detallary (baza detallaryndan başgalaryny) täzeleri ýa-da dikeldilenleri bilen çalşyrmak işlerini öz içine alýar. Ýörite agregatlar we özi ýöreýän şassileriň ýeňil bejerilişi her 1700...2100 sag. işlenilenden soň, olaryň ulanylýan ýerlerinde ýa-da degişli ussahanalarda, TH stansiýalarynda geçirilýär.

                                         Awariýa sebäpli.

        Maşynlaryň ulanylýan wagtyndaky TH-ny obýekti öz niýetlenilen işinde ulanylmaga taýarlanylanda, niýetlenilen işinde ulanylanda, şeýle hem bu iş gutarandan soň daşky gözden geçirmek, maýda näsazlyklary düzetmegi, sazlamagy
we ş. m. işleri operatorlar ýerine ýetirýärler.

         Smenalayyn ýa-da gündelik TH-ny her smenadan soň ýa-da her günki iş gutarandan soň operatorlar ýerine ýetirýärler. Munda arassalamak, diňlemek, ýangyjyň, ýaglaryň we sowadyjy suwuklygyň üstüni dolmak, tehniki ýagdaýy daşky gözden geçirip barlamak gös-göni maşynlaryň (enjamlaryň) işledilýän ýerlerinde ýa-da jaýyň içindäki ýörite postlarda ýerine ýetirilýär.

[bookmark: _GoBack]         Döwürleýin TH (TH-1, TH-2 we TH-3) kesgitli wagt aralyklarynda ýa-da maşynyň, maşynlar toparynyň kesgitli işi (iş möçberini) ýerine ýetirenlerinden soň geçirilýär. Ýörite agregatlarda we özi ýöreýän şassiler üçin TH-1, TH-2 we TH-3-iň döwürleýinligi, olaryň markalaryna garamazdan, 60, 240 we 960 sagada deňdir (goýlan ýörite agregatlaryň modelleri üçin her 125, 500 we 1000 sagatdan TH-1, TH-2 hem-de TH-3 geçirilýär). Ýörite agregatlar üçin: gündelik ýa-da her 10 sagatdan, şeýle hem döwürleýinligi 250 we 750 sagat bolan serwis hyzmatlary göz öňünde tutulýar. Kämahallar  TH  ýörite agregatlaryň  her  markasynyň  harçlan  ýangyjyna  we  işlän işiniň  ş. e. ga hasabyna görä (tabl. 4.1) ýerine ýetirilýär. Ýörite agregatlaryň we halk hojalyk maşynlary üçin TH-1 we TH-2 her 60 we 240 sagada deň, göteriji maşynlaryň TH-1 her 30 sagatdan geçiriiyar. 

