TÜRKMENISTANYŇ  BILIM  MINISTRLIGI

TÜRKMENISTANYŇ INŽENER-TEHNIKI WE ULAG KOMMUNIKASIÝALARY INSTITUTY
Howa ulagynyň ulanylyşy” kafedrasy

UÇUŞLARYŇ HOWPSYZLYGY

dersinden umumy okuw ýazgylary
Taýýarlan: Uly mugallym Rahmanow H.

Aşgabat – 2019ý

Uçuşlaryň howpsuzlygynyň görkezijileri.

1.1 Uçuşlaryň howpsuzlygyna täsir edýän faktorlar.

Soňky wagtlarda ylmy gözleg merkezlerinde köplenç ulgam, uly ulgam ýaly düşünjeler hem-de ulgamlaýyn çemeleşmeler, ulgamlaýyn barlaglar ýaly metodlar ulanylýar. Bu düşünjeler we metodlar awiasiýa ylmynda uçuşlaryň howpsuzlygynyň soraglary derňelende, esas bolup, giň ulanylyşa eýe.

Ulgam diýip bir-biri bilen baglanyşykda bolan hem-de anyk birligi we ýekeligi emele getirýän elementleriň jemine aýdylýar.

Awiasion ulag ulgamy öz içine samolýot, ekipaž, howa hereketini dolandyrmagyň gullugy, taýýarlaýyş işleri we uçuş mçmkinçilikleri alýar (sur 1.1). Bu ulgamyň birligi ony düzüjileriň esasy elementleriniň ýönekeý jemine geçirilip bolmeýär we elementleriň biriniň aýrylmagy ulgamy funksionirlemegiň bozulmagyna  getirýär.

 ATS indiki tapawutlandyryjy nyşanlary bilen çylşyrymly ulgamlar klasyna degişli:

· içinde öz aralarynda baglaşylan elementleri bolan köpbasgançaklyk gurluşy;

· aýratyn elementleri funksionirlemegiň anyk meseleleri ulgamy funksionirlemegiň umumy maksadyna boýun egýär;

· Tötänleýin faktorlaryň şol sanda daşky gurşawyň faktorlarynyň  täsir etmeginiň şertlerinde funksionirlemek;

ATS-yň özara täsirleşýän daşky gurşawy diýlende, diňe gurşaw däl-de onda ýerleşýän we ATS-yň içki häsiýetlerine potensial täsir edýän islendik daşky predmetelere düşünilýär.

Surat 1.1 Awiasion ulag ulgamynyň shemasy.

Şonuň üçin gurşawyň we ATS-yň arasyndaky çäkler umumy ýagdaýda şertlidirler we her anyk ýagdaýda derňemegiň goýlan meselesine baglylykda bellenmelidirler. Uçuşlary ýerine ýetirmegiň howpsuzlygy ATS-yň ähli elementlerini berk funksionirlemek arkaly we uçuşlar ýerine ýetirilýän daşky gurşawyň şertleri bilen kesgirlenýär.

ATS funksionirlende uçuşda döreýän aýdyň hadysalar, wakalar, faktlar uçuşyň ahyrky netijesine täsir edýär:

- şowly ýa-da awiasion hadysalar bilen gutarýan şowsyz.

 Uçuşyň gutarmagynyň şowly ýa-da şowsuz ýagdaýlarynyň arasyndaky baglanyşyk filosofiýada belli bolan zerurlyk bilen tötänligiň arasyndaky baglanyşyga laýyk gelýär. Uçuşyň şowsuz gutarmagy tötänlik ýaly oňaýsyz faktorlar tarapyndan ýüze çykýar. Ýagny: durnuksyz, ähmiýetsiz ýeke-täk aragatnaşyk, ulgamy funksionirlemegiň berlen düzgünlerini bozýan birnäçe azat hadysalaryň we prosesleriň sazlaşdyrylmagy.

Häzirki zaman ATS-laryň tehniki çylşyrymlygy, uçuşlary taýýarlananda, ýerine ýetirlende we üpjün edilende guramaçylyk döwründe çykyş edýän gulluklaryň şahsy gurluşynyň köpdürliligi, klimat we howa şertlerinde uçarlary giň çäklerde ekspluatasiýa 

etmeklik uçuşyň ahyrky netijesine täsir edýän faktorlaryň köpdürlüligini emele getirýär.

Uçuşlaryň howpsuzlyk derejesiniň üýtgemeginiň meýilleriniň seljerilişi, awiasiýa ulgamlarynyň çylşyrymlaşmagynyň olaryň ýokarlanmagy bilen alnyp barylýanlygyny görkezýär. Ulgamlary döretmek we ekspluatasiýa etmek prosesinde ulgamyň hem-de aragatnaşygyň elementleriniň arasyndaky ýüze çykýan alamatlar seljerilýär, ýüze çykarylýar we ýok edilýär. Bu alamatlar amatsyz faktorlaryň ýüze çykmagyna getirýär. Uçuşyň howpsuzlygyna täsir edýän ähli faktorlary sanap geçmek mümkin däl, ýöne bu umumy ýagdaýada hökman däl. Sebäbi faktorlary jikme-jik kesgitlenilmegi ulgamy funksionirlemegiň şertleriniň anyklanmagyna bagly. 

 ATS-a çylşyrymlaşan poliografiki ulgam hökmünde seredip bolar. Onuň her bir elementi adam-ulag ulgamy bolup durýar. ATS-laryň her bir elementleri üçin umumy faktorlary atlandyryp bolar. Meselem:

Ulgamyň tehnika bilen enjamlaşdyrylyşy;

Tehniki serişdeleriň funksional effektiwligi;

Tehniki seişdeleriň berkligi, durnuklylygy;

Ulgamy funksionirleýji gurama;

Operatorlara hünärmen taýýarlygy;

Operarorlaryň psihiko-fiziologiki ýagdaýy;

Operatorlaryň düzgün-tertibi;

Ulgamlary we elementleri funksionirlemegiň hiliniň barlagy;

Sanalyp geçilen umumy faktorlar ATS-yň içki häsiýetleri bilen kesgitlenýär, şonuň üçin olary ulgamlaýyn faktorlar diýip atlandyrylýar. Olardan tapawutlylykda daşky gurşawyň häsiýetlerine bagly bolan faktorlar ulgamdan daşarylara degişli.

Her bir element üçin ulgam faktorlaryň tehniki tebigaty (tehniki faktorlar) bolýar ýa-da adamlaryň hereketleri bilen kesgitlenýär. ATS-yň her bir elementi üçin tehniki we şahsy faktorlaryň baglanyşygy we olaryň anyklygy dürli-dürlidir. Meselem uçuş wagtyndaky ulgam üçin tehniki halka gowşak görkezilen. Şonuň üçin oňa degişli bolan faktorlaryň köpüsi şahsy häsiýete eýe. Esasy ulgamlaryň biri bolan ekipaž-uçujy apparatda bolsa ulag hem-de ynsan halkalaryny deňhukukly diýip hasap edip bolar.

Şeýlelik bilen uçuşyň howpsuzlygyna täsir edýän faktorlaryň köpsanly jemini üç topar boýunça görkezmek bolar: tehniki, şahsy faktorlar we daşky gurşawyň faktorlary. Edebiýatda bu faktorlar dürli görnüşde görkezilýär: Obýektiw hem-de subýektiw faktorlar (47); ekipaž-uçar (38,14); awiasion tehnikanyň ret etmegi-şahsy düzümiň ýalňyşlyklary-uçuşyň oňaýsyz daşky şertleri(23). 

ATS-yň ähli ulgamlary uçuşyň howpsuzlygyny üpjün etmekde öz goşandyny goşýar. Uçuşyň howpsuzlygyny üpjün etmekde ekipaž uçujy apparadyň ähmiýeti uludyr. Birinjiden bu ulgam tehniki baglanyşykda has çylşyrymlysy bolup uçuşy gös-göni ýerine ýetirýär, ikinjiden uçuşyň howpsuzlygyna täsir edýän ähli galan ulgamlar uçuş ekipažynyň hereketleri bilen duýulýar.

Ekipaž-uçujy apparat ulgamynyň tehniki faktorlaryny anyklap indiki ulaldylan toparlar görnüşinde görkezeliň: Uçujy gurluşyň 

taslama ýasow we tehnologiki kämilleşdirilmeg; uçujy gurluş funksional ulgamlarynyň berkligi; uçujy gurluşyň ýasowlarynyň we gurluşlarynyň ekspluatasion tehnologikligi; uçujy gurluşyň ýasowlarynyň we gurluşlarynyň remonta ýaramlylygy we barlagadurnuklylygy; uçujy gurluşyň ergonomiki aýratynlyklary.

Uçujy gurluşyň ulgamynyň we onuň gurnalyşynyň berkligiuçuşyň howpsuzlygyna gös-göni täsir edýär. Uçuş wagtynda ýüze çykýan ret etmeler uçuşy ýerine ýetirmäge howp salýar, ýerde ýüze çykan näsazlyklar bolsa olary uçujy gurluşlarda düzetmegiň wagtyny uzaldýar we uçuşlaryň howpsuzlygyna täsir edip bilýär. Ol nämeden durýar: injener-tehniki düzümi näsazlyklary aýranda ýalňyşlyklary goýberip bilýärler, ol ýalňyşlyklaryň netijesinde bolsa howada ret etmeler ýüze çykmagy mümkin.

Uçujy gurluşlaryň ekspluatasion derjesini häsiýetlendiýän ekspluatasion tehnologikliginiň, barlagaýaramlylygynyň we remontaýaramlylygynyň ýetmezçilikleri awiasion gurluşlaryny düzetmek we olara hyzmat etmek prosesinde injener-tehniki düzümiň ýalňyşmagyna getirýär. Bu ýalňyşlar enjamlaryň ret etmegine getirýär ýa-da uçuş wagtynda uçujy ekipajyň ýalňyşlyklaryna getirýär.

Uçuşyň howpsuzlygyna täsir edýän esasy faktorlaryň biri ol hem uçujy gurluşyň ekipajynyň (sürüji) mümkinçiliklerine häsiýetnamalary barlygyny gurnaýan uçujy gurluşyň ergonomiki giňişligidir. Bu häsiýetnamalaryň içine durnuklylyk we dolandyrmaklyk, maglumatlary görkeziji ulgamlaryň häsiýetnanamalary, uçary dolandyrmagyň awtomatizasiýa prosesiniň derejesi. Ýagny, ekipaj bilen uçujy gurluşyň arasyndaky baglanyşygyň hilini dolandyrma obýekti hökmünde kesgitleýän ähli häsiýetnamalar. Uçujy gurluşyň dolandyrmagy diýmeklik bu uçaryň parametrleri we dolandyrma enjamynyňýagdaýy baradaky gelýän maglumatlary kabul etmeklik we analiz etmekligiň organiki birligini, dolandyrmaklygyň hereketlerini we netijelerini kabul etmeklik.

Dolandyryjy herekediň prosesinde ekipaž  kabinada enjamlar bilen işlenende, gurluşlaryň görkezmelerini almakda, uçuşyň berlen rejiminiň näsazlyklaryna we uçaryň ekspluatasion çäklendirmelerine getirýän tehniki pilotlandyrma wagtynda ýalňyşlyklary goýberip bilýär. Bu ýalňyşlyklaryň bir bölegi uçujy gurluşyň ergonomiki ginişligi bilen, ikinji bölegi ekipajyň agzalarynyň şahsy ýetmezçiligi bilen häsiýetlendirilýär. Adam bilen enjemleryň aratäsiri bilen bagly bolan ýalňyş hereketleriň sebäpleriniň toparlaryny bellemek üçin, inžener psihologiýasynda adamzat faktory diýen düşündirme girizilen [29]. ATS degişlilikde adamzat faktory diýen düşünjä ekipžyň agzalarynyň we ATS-yň şahsy düzüminiň beýleki derejeleriniň zähmetiniň çäklendirmeleri, olaryň özaratäsirleşýän enjamlarynyň aýratynlyklary degişli. Şeýlelikde, ekipaž-uçujy gurluşyň ulgamlarynyň tehniki faktorlary uçujy gurluşlaryň ulgamlarynyň ret etmegine getirip bilýär. Kä wagtlar ekipaž-uçujy gurluşyň ulgamlarynyň tehniki faktorlarynyň şeýle toparyny kämilleşmedik awiasiýa enjamlary diýip atlandyrylýar. Tehniki faktorlaryň klassfikasiýasy şeýle kesgitlemede arassa tehniki taraplardan başga moral, etiki we sosial taraplaryny saklaýar. Uçarlar adamlaryň psihofiziologiki mümkinçilikleini hasaba almak bilen taslanylýar we döredilýär. Adamlaryň tehniki häsiýetnamalary bilen mümkinçilikleriniň optimal baglanyşygyna ýetmeklik hemişe mümkin däl. Sebäbi birinjiden  awiasion erganomika ýaş ylym bolup onuň teklipleri hemişe anyk bolup bilmeýär. Ikinjiden uçary taslaýan adamlar täze ulaglary döretmekde anyk mümkinçilikleri bar, şonuň üçin olar adamyň-operatoryň talaplaryny kanagatlandyryp bilýär. Üçünjiden ykdysady faktorlar  ergonomiki baglanyşykda ýerine ýetirilen ulaglary döretmäge we ulanmaga mumkinçilik bermeýär.

Şahsy faktorlary düzgün bozulmalar hökmünde, uçuşlary guramakylyk, taýýarlyk, ýerine ýetirmek we üpjün etmek bilen baglanyşykly adamlaryň hereket etmezligi ýa-da ýalňyş hereketleri netijesinde ýüze çykýan ýalňyşlyklar hökmünde kesgitläp bolýar.

Ekipaž agzalarynyň hünärmenlik derejesini umumy taýýarlyk, üçuşyň aýratyn ýagdaýlarynda we normal şertlerinde ucaryň ekspluatasiýasyny we üçuş zähmedini görkezýän maglumatlary taýýarlyk, avratyn ýagdaýlarda we normal şertlerde uçuşy verine vetirmegiň tehnologivalarynyň işlenilişi, ekipžagzalarynyn arasynda özarataäsiriň anyklylygy bilen kesgitlenýär. 

Uçuş döwrunde pilot tarapyndan ýalňalňyşlary goýbermeklige onuň psihofiziologiki ýagdaýy  uly täsir edýär. Uçuş döwründe kynçylyklar ýüze çykan mahalynda stress faktorlary täsir edende emosional durnuklylygyň azlygy ünsüň göwrüminiň daralmagyna,  hereketlerinde haýallyga ýa-da çaltlygyna getirýär. Ýalnyşlaryn sebäpleri hökmünde ýene-de intensiw ýa-da uzakwagtlaýyn bölünmeýän ýüklenmäniň netijesinde ýadowlygyn ýüze çykmagy, uçuşdan öň gowy dynç alynmazlygy hem-de uçuş ýükleriniň zähmetiň beýleki görnüşleri bilen baglanyşdyrylmagy çykyş edip biler.

Ýerüsti ulgamlar üçuşy ýerine ýetirmeýär, şonun üçin olaryň ýalňyşlary we ret etmeleri köp ýagdaýda uçuşda ekipažyň hereketleriniň usti bilen uçuşyň howpsuzlygyna täsir edýärler. Şu ýagdaýda guramaçylygyň derejesi, hyzmatlaryň tehniki tavdan gurnalyşy, tehniki enjamlaryn effektiwligi olatyň berkligi, operatorlaryň hünärmenlik taýýarlygy we dissiplinasy valy faktorlar esasy orna eýedir.

Ulgamdan daşary faktorlara ATS-yň içki gurluşyna bagly bolmadyk gurşawyn daşky faktorlary degişlidir. Mesele:

· Metrologiki hadysalar (şemal, ýyldyrym çakmagy, topbak-ýagyşly bulutlar, gyrow, duman, tozanly şemal, uçaryň intensiw agarmagy,  atmasfera turbulentligi we ş.m.).
· Uçup giden uçarlaryň yzlary,

· Uçuşlar ýerine ýetirilýän bölekde guşlaryň, radiozontlaryň, uçujy gurluşlaryň we beýleki maddalaryň bolmagy .

Sanalyp geçilen faktorlar öz emele geliş tebigaty boýunca dürlidir, şonuň üçin olaryň maglumatlary hem dürli-dürlidir. Şeýle hem ulgamdan daşary faktorlara tebigaty gurnalmadyk faktorlar degişlidir.

Daşky gurşawyň faktorlary uçaryň görnüşine, uçuşyň režimine, we onuň dowamlylygyna baglylykda dürli hili täsir edip bilýär. Her bir uçujy gurluş üçin ekspluatasiýa  üçin rugsat berilýän daşky şertleriň häsiýetnamalarynyň hasap birliginiň bahasy gurnalýar. Ýalňyşlyklaryň netijesinde dörän AH şahsy faktoryň derejsi boýunca kwalifisirlenýär, ýöne günäniň ýarysyny adam tehnikadan özüne alýar. Ah-nyň sebäpleri düşundirlende tehniki faktorlar dine ret etmelere eltilýär we şonda tejribede ulanylýan faktorlaryň gradasiýasy diýen many-mazmuna eýe bolýar: awiasiýa enjamlarynyň ret etmeleri-şahsy gurluşyň ýalňyşlary-ucuşyň ýakymly däl daşky şertleri.

1.2 Awiasiýa hadysalary çylşyrymly ýagdaý hökmünde.

Düzgün boýunca awiasion hadysalar uçuş döwründe döreýän faktorlaryň netijesinde, ýagdaýy kynlaşdyrýan we ahyrky netijesinde adamlaryň ýogalmagynda ýa-da maýyyp bolmagynda emele gelýär. Statistiki berlenler boýunça 1960-1970nji ýyllarda ABŞ-nyň harby awiasiýasynda awiasiýa hadysalarynyň sany olary emele getiren  faktorlarynyň sany boýunça indiki vagdaýda bölünýär:1 faktor - 28%; 2 faktorlar – 28; 3 – 24; 4 – 11; 5 – 7 faktorlar 9%. Getirilen berlenler boýunça awiasion hadysalaryň 70%-i uçuş döwründe  ýakymsyz faktorlaryň emele gelmegi bilen bellenýär. Sanaw baglanyşyklary graždan awiasiýasynda hem seredilýär. Şeýlelikde awiasion hadysalar  çylşyrymly bolup olar ýeňil shema boýunça emele gelýär:

Sebäp – yzarlama, awiasion hadysalara getirýän sebäp – yzarlamalar aragatnaşygynyň halkasynda ýapyjy hadysa hökmunde çykyş edýär.

Bu aragatnaşyklary yzarlap awiasion hadysalaryň sebäpleriniň indiki kategoriýalaryny bellemek bolar: 

Esasy, giňişleýin we uýgunlaşdyrlan. Esasy – awiasin hadysalaryň emele gelmegi üçin potensial mümkinçiligi döredýän sebäpler. Enjamlaşdyrylmadyk we uýgunlaşdyrlan – mümkinçilikleriň barlyga öwrülmegi üçin real şertleri döredýän sebäpler. Enjamlaşdyrylmadyk bu awiasiýa hadysayny döredýär. Köplenç ol esasy sebäbiň yzarlamasy bolup durýar.

Sebäpleriň ähli kategoriýalaryny bellemek bilen awiasion hadysalary çylşyrymly ýagdaý hökmünde görkezýän mysala seredeliň.

1979-njy ýylyň aprel aýynda Boing727[53] awariýa uçrady. Barlaglaryň görkezmeleri boýunça awariýa uçuşda predkrylogyň öz-özünden goýberilişi emele geldi. Onuň netijesinde uly krenleýji ýagdaý döredi. Boltuň dolandyrma eleronlarynyň ulgamyna düşmegi netijesinde eleronlaryň çäklendirilen ret etmesi bilen kreneniň uçmagy kynlaşýardy. Bolt dolandyryjy geçirijiniň ýasowynyň elementi bolup, ol hadysadan öň üzülenligi mümkin, ýöne ol predkryloklaryň normal işleýşinde dolandyrma päsgel berýärdi. Zaýalanan ýeriň bölekleýin barlagy netijesinde predkrylogyň öz-özünden goýberilişi saklaýjy boltuň ýadowlyk jaýrygy  netijesinde emele gelendigini görkezdi. Emele gelen ýagdaýda lýotçikleriň dolandyrylýan uçuşy dikeltmeklik baradaky synanyşyklary katastrofanyn öňüni almaga mümkinçilik berdi.

Berlen awiasion hadysalarda görnüşi ýaly olaryň esasy sebäpleriniň biri ol hem predkrylogyň saklaýjy boltuň ýadowlyk berkligiginiň ýetmezçiligidir. Enjamlaşdyrylmadyk sebäbi - uly krenleýji ýagdaýa getiren predkrylogyň öz-özünden goýberilişi, uýgunlaşdyrlan sebäbi - krenleýji ýagdaýyň uçmagyny kynlaşdyran we dolandyrma eleronlarynyň ulgamyna düşen keseki elementleriň barlygy. 

Birnäçe faktorlaryň täsir etmegi netijesinde uçuş döwründe ýagdaýyň yzygider kynlaşmagyny awiasiýa tejribesinde kabul edilen aýratyn ýagdaýlaryň indiki gradasiýasy görnüşinde göz öňüne getirip bolar: uçuşlaryň şertleriniň kynlaşmagy, gorkuly (çylşyrymly) ýagdaý, awariýa we katastrofa ýagdaýy. Uçuşyň şertleriniň kynlaşmagy durnuklylyk we dolandyrmaklyk häsiýetnemelrynyň ýa-da uçuş häsiýetnamalarynyň üýtgemegi, ekipaža düşýän ýükleriň ulalmagy netijesinde bolýar ýöne üçuşyň meýilnamasy üýtgemeýär we uçuşy gowy gutarmaga hiç hili päsgelçilik ýok.

Kyn ýagdaý ýokarda görkezilen häsiýetnemalaryň üýtgemegi netijesinde we ekipaža düşýän agramyň köpelmegi ýa-da görkezijileriň gurnalan ekspluatasion çäklendirmelerden çykan ýagdaýynda döräp bilýär. Kyn ýagdaýyň awariýnyý ýagdaýyna geçmezliginiň öňüni almaklyk ekipažyň hereketleriniň dogry we öz ýerinde ýerine ýetirilmegidir. Awariýnyý ýagdaýda ýokardaky häsiýetnemalar üýtgeýär, ekipaža düşýän ýüklenmeler ulalaýar.

Sur. 1.2. Kyn ýagdaý hökmünde awiasiýa hadysalarynyň ösüşiniň shemasy.

Bu ýagdaýyň katastrofiki ýagdaýa geçmekliginiň öňüni almak üçin ekipažyň ýokary derejeli ussatlygyny talap edýär. 

Katastrofiki ýagdaýda adamlaryň ölmekliginin we awiasion hadysalaryň öňüni almak mümkin däl. Ýagdaýlary kesgitlenişine görä awiasion hadysalara katastrofiki we heläkçilige uçradýan ýagdaýlar getirýär. Uçujy gurluşlar döredilende uçuş wagtynda  şeýle ýagdaýlary ýüze çykarýan faktorlary ýok etmek üçin ähli çäreler göz öňünde tutulýar. Şonuň üçin awiasion hadysalara çylşyrymly ýagdaý hökmünde ösuş shemasyna seredip, birinji sebäbiň howply ýagdaýy çagyrýandygyny görkezýär, ol ýagdaý bolsa beýleki faktorlaryň täsirinde heläkçilikli ýa-da katastrofiki ýagdaýa geçip bilýär. Uçuş döwründe esasy ýagdaý bir däl-de birnäçe hatar wagtara ýagdaýlaryň netijesinde emele gelýär.

Şu sebäpleriň emele gelmegi ekipažyň hereketleri bilen bagly bolýar. Hadysalaryň arasyndaky şeýle sebäp-yzarlama aragatnaşyklary sonky netijede awiasion hadysalaryna getirýär. (sur. 1.2)

Awiasion hadysalaryň sebäplerini ýok etmek olaryň gaýtalanmagyny peseldýär, ýöne awisaion hadysalaryň doly 

aýrylmak mümkinçiligini bermeýär, sebäbi esasy sebäpler ýok edilmeýär. Şonuň üçin awiasion hadysalarynyň tejribeliginde olaryň esasy sebäplerini ýýze çykarmaklyk we olary wagtynda ýok etmeklik işleri alnyp barylýar. 

Surat 1.3 Uçuşlaryň howpsuzlygyna täsir edýän faktorlaryň we awiasion hadysalarynyň sebäpleriniň arasyndaky mümkin bolan gatnaşyklar.

Awiasion hadysalarynyň esasy sebäpleriniň biri bolup, ol tehniki, şahsy we ulgamdan daşary faktorlary häsiýetlendirýän ölceglerindäki hasap normalarynyň ýetmezçilikleri ýa-da ret etmeleri. Awiasion hadysalarynda köplenç ýüze çykýan faktorlar:

· Awiasion enjamlarynyň ret etmeleri, onuň işinde ýalňyşlyklar;
· Uçuşy taýýarlaýan, ýerine ýetirýän we üpjün edýän guramalar bilen baglanyşykly dürli adamlaryň ýalňyşlyklary, ýalňyş hereketleri ýa-da hereketsizligi;
· Daşky gurşawyň täsirleri (sur. 1.3); 
Emele gelen ýagdaýa görä şol bir faktor awiasion hadysalaryň dürli görnüşli sebäpleri hökmünde çykyş edip biler. Meselem, awiasion hadysa uçaryň howply meteoşertli zolaga düşmeginiň netijesinde bolan bolsa, onda soňky sebäpleri 

awiasion hadysanyň esasy sebäbi bolar. Ýöne şeýle meteoşertlere ekipažyň ýa-da dispeçeriň günäsi böýunça düşen bolsa, onda awiasion hadysanyň esasy sebabi diýip ýokarda agzalan gulluklaryň şahsy gurluşynyň ýalňyşyny alsa bolar, howply meteoşertleri bolsa awiasion hadysanyn bolýan sebäbi diýip alsa bolar. Şonuň awiasion hadysalary yzarlananda şolary emele getiren faktorlary ýüze çykarmaklyk däl-de olaryň wagta göra yzygiderliligini we emele gelmegini ýüze çykarmaly.

1.3 Uçuşlaryň howpsuzlygynyň statistiki görkezijileri.

Uçuşlaryň howpsuzlygynyň derejesiniň mukdar sany üçin we onuň ATS-yň gurluşlaryna baglylygyny çykarmak üçin köplenç görkezijileriň (kriteriýalaryň) iki görnüşi ulanylýar – statistiki we analitiki. Statistiki görkezijiler köplenç fiziki ululyklar bilen ýa-da bu ululyklaryň gatnaşygy bilen ýüze çykarylýar.

Analitiki görkezijileriň göräleýin ýüze çykarmalary bar. Olar görälik teoriýasynyň metodlary bilen kesgitlenýär we şonuň ücin olary köplenç göräleýin diýip atlandyrýarlar. Umumy aýdylanda göräleýin we statistiki görkezijiler biri-biri bilen öz aralarynda  funksional baglanyşykly. (sur. 1.4 seret). Şonuň üçin görkezijileriň iki görnüşini hem görälik metodlaryny ulanyp, analitiki ýoluň esasynda we statistikanyň berlenleri esasynda kesgitläp bolar.

Uçuşyň howpsuzlyk derejesini bahalandyrmak üçin graždan awiasiýasynda ulanylýan görkezijileriň statistiki sany örän ýokarydyr. Statistiki görkezijileri umumy we şahsy, absolýut we otnositel görnüşlerine bölüp bolýar. Umumy görkezijiler uçuşlaryň howpsuzlyk derejesini häsiýetlendirýär, oňa täsir edýän ähli faktorlaryň täsirini hasaba alýar. Şahsy – diňe aýratyn faktorlaryň ýa-da faktorlaryň toparynyň täsirini hasaba alýar.

Absolýut statistiki görkezijileri. Graždan awiasivasynda olara indikiler degişli: 

· Awiasion hadysalaryn umumy sany  na.h;

· Heläkçilikleriň we çaknyşmalaryň sany nk;

· Ýolagçylaryň we ekipažyň agzalarynyň ýitgileriniň sany m;

· Material ýitgiler  r. 

Maglumatlaryň berlenlerini bellemek gündelik howa geçirmeleriniň howpsuzlygynyň absolvut derejelerini bellemäge we barlamaga mümkinçilik berýär (sur.1.4). Suratda seredilýän döwürde heläkçilikleriň sany 17-42, adam ýitgileri 370-1200 ýetendigini görkezýär.

Uçuşyň howpsuzlygynyň absolýut görkezijileri awiasivanyň ösmegi üçin göwrümi hem-de gurluşy takyklamak üçin, awiasion hadysalaryň dinamikasynda umumy tendensiýalary çykarmak üçin, awiasion gurluşlaryň täze görnüşleriniň uçuşynyň howpsuzlyk derejesini üpün etmek üçin ulanylýar.

Absolýut görkezijileri tejribe taýdan ulanmaklyk mümkinçiligi uçarlar seýilgähiniň mukdaryna baglylygy bilen, önümçiligiň berlenleriniň we umumy sagat sany bilen çäklendirilýär. Şonun üçin guramalarda uçuşlaryň howpsuzlygynyň deneşdiriji bahasy obýektiw däldir (eger-de şu masat üçin absolýut görkezijileri ulanylsa). Görkezilen ýetmezçiliklerde otnositel görkezijiler boşdur.

Surat 1.4. Ýyllar boýunça nk - helälçilikleriň we m – adam ýitgileriniň üýtgeýşi.

Otnositel statistiki görkezijiler. Olar ýerine ýetirilen işleriň ýa-da zähmetiň anyk göwrümine degişlidir. Şeýle görkeziji bar:

ni=ni/A(t),

Bu ýerde;

ni- i-görnüşli ( döwülme, çaknyşma ýa-da heläkçilik) awiasion hadysalaryň sany ýa-da wagtyň dowamynda awiasion hadysanyň netijesinde adam ýitgileriniň sany;

A(t)- seredilýän döwür üçin işleriň göwrümi ýa-da zähmeti;

Ýurtlaryň tejribeliginde  esasan indiki görkezijiler ulanylýar:

gonuşyň 108km heläkçiliginiň sany

nk1=(nk/LE)108

(1.1)

gonuşyň 100000 adama heläkçiliginiň sany

nk2=(nk/tE)105

(1.2)

gonuşyň 100000 adama heläkçiliginiň sany

nk2=(nk/LE)105

(1.3)

Ýolagçylaryň ýitgileriniň sany 108  ýol-km düşýän

m=(m/Am)108

(1.4)

Surat 1.5  Ýyllar boýunça uçuşyň howpsuzlygynyň otnositel görkezijileriniň üýtgemeleri.

Bu otnositel görkezijileri ýörite statistiki toplumlar döredilende ulanylýar (her görkeziji aýratynlykda). Surat 1.5-de bu görkezijileriň 1960-1983 ýyllarda bu görkezijileriň üýtgemeginiň grafikleri görkezilen. Getirilen berlenlere laýyklykda ähli görkezijiler boýunça uçuşyň howpsuzlygynyň derejesi ulalma bolan anyk tendensiýany görkezýär. 

Tema 6. Howa trassalary we ÿerli howa ÿollary

Türkmenistanyñ howa giñişliginde uçuşlar halkara howa trassalary, ÿerli howa ÿollary, döwletiň içindäki howa trassalar we bellenilen marşrutlar boÿunça ÿerine ÿetirilÿär. 


Howa trassalaryñ, ÿerli howa ÿollarynyñ we bellenilen marşrutlaryñ ugry, ini, eşelony ministrlikleiñ, wedomostwalaryñ gatnaşmagynda Türkmenistanyñ Howa Giñişligini ulanmak boyunça Düzgünnamasynyñ kesgitlän talaplary esasynda bellenilÿär. Howa trassalar, ÿerli howa ÿollary we bellenilen marşrutlar uçuşlaryñ howpsyzlygynyñ talaplaryna laÿyk gelen, dolandyrmaga ÿaramly wagtynda göÿberilÿändir. Howa trassalar Türkmenistanyñ howa trassalarynyñ sanawyna goşulÿar we şu ÿerde howa trassalarynda uçuşlary ÿerine ÿetirmek üçin, eşelonlar we trassalaryň inleriniň ölçegleri bellenilÿär. Belli bir howa trassalarynyñ territoriýalary üçin göneldilen marşrutlar göz öñüne tutulÿar we olar beÿleki uçuşlar ÿerine ÿetirilmedik ÿagdaÿynda ulanylÿar. Bu göneldilen marşrutlar hem Türkmenistanyñ howa trassalarynyñ sanawyna girizilendir. 

Ýerli howa ÿollary düzgün boÿunça  ÿerleriñ relÿefine we relÿefiñ üstündäki päsgelçiliklerine görä, aşaky howa giñişliginde bellenilÿär.

Howa trassasy diýip, ini, beÿikligi we enjamlaşdyrylan radionawigasion serişdeleri boÿunça çäklendirilen koridor görnüşinde gözegçilik edilÿän howa giñişligine aÿdylÿar.

Aerodromyñ gözegçilik nokady – aerodromyñ geografiki ÿerleşişini kesgitleÿän şertleÿin nokady.

Uçuş meÿdançasy – bir ÿa-da birnäçe uçuş-gonuş zolaklar, sürüş ÿodalar, perronalar we bellenilmegi boÿunça meÿdançalar ÿerleşen aerodromyñ bölegidir.

Ýerli howa ÿollary – ÿerli howa habar berilmegi amala aşyrylanda uçuşlaryñ ÿerine ÿetirilişi üçin niÿetlenen, beÿikligi we ini boyunça çäklendirilen howa giñişligindäki koridoryna aÿdylÿar.

Tema 7. Uçuşlaryñ üpjünçiligi


Uçuşlaryñ üpjünçiligi Türkmenistanyñ Howa Kodeksiniñ, Türkmenistanyñ Howa Giñişligini ulanmak boÿunça Düzgünnamasynyñ, Türkmenistanyñ howa giñişliginde uçuşlaryñ Düzgünleriniñ, Türkmenistanyň Raýat awiasiýasynyň uçuşlaryň Düzgünleriniň, uçuşlary üpjün edÿän gulluklaryñ işini reglamentirleÿän resminamalaryñ hem-de “Türkmenhowaýollary” Döwlet Milli gullugynyñ beÿleki normatiw aktlarynyñ talaplary esasynda guralÿar we amala aşyrylÿar. Munuñ esasy maksady: Uçuşlaryñ howpsyz, yzygiderli we ykdysady taýdan tygşytly ÿerine ÿetirilmeginden ybaratdyr. 

Uçuşlaryñ üpjünçiligi öz içine alÿar:

1. Şturman üpjünçiligini;
     2. Aeronawigasion maglumatlar bilenüpjünçiligini;
     3. Meteorologiki üpjünçiligini;
     4. Inžener-awiasion üpjünçiligini;
     5. Aerodrom üpjünçiligini;
     6. Elektroÿagtylandyryş tehniki üpjünçiligini;
     7. Radiotehniki üpjünçiligini;
     8. Ornitologiki üpjünçiligini;
     9. Ýükleri daşamak gullugy tarapyndan   

         üpjünçiligini;

   10. Medisina üpjünçiligini;

    11.Önümçiligi deslapky dolandyrmak üpjünçiligini;

    12.Gözleg-halas ediş we awariÿa-halas ediş   

        üpjünçiligini;

    13. Režim-gorag üpjünçiligini

Tema 8. Şturman üpjünçiligi

Uçuşlaryñ şturman üpjünçiligi Raýat awiasiýasynyň uçuşlaryň Düzgünleriniň, Türkmenistanyñ Raÿat awiasiÿasynda şturman üpjünçiligi boÿunça Gollanmasynyñ talaplary esasynda uçuşlaryñ taÿÿarlygy we ÿerine ÿetirilişi amala aşyrylÿar. 
Uçuşlaryñ şturman üpjünçiligi öz içine alÿar:

· Şturman gullugyna degişlilikde uçuşlaryñ taÿÿarlygyny we ÿerine ÿetirilişini beÿan edÿän normatiw we usulyÿet resminamalaryny işläp düzmekligi;

· Aerodrom etrabynda howa gämileriniñ manewrirowaniÿe shemasyny işläp düzmekligi;

· Uçarmanlaryñ, Howa hereketiniň dolandyryş gullugynyñ dispetçerleriniñ şturman tarapyndan taÿÿarlygyny;

· Uçuşyñ ÿerine ÿetirilmegi üçin zerur aeronawigasion maglumatlary ekipaža öz wagtynda habar bermekligini;

· Nawigasion serişdeleriñ kömegi bilen şturman uçuşlaryñ ÿerine  ÿetirilmeginiñ we taÿÿarlygynyñ hilini ÿokarlandyrmaklygy;

· Uçuşlaryñ, ekipažlaryñ taÿyn bolmaklygyna gözegçilik etmekligi;

· Galkynyş we gonuş üçin aerodromlaryñ minimumyny kesgitlemekligi şeÿle hem görüp uçuş düzgünleri boÿunça minimumy kesgitlemekligi; 

· Uçuşlary üpjün edÿän guramalar, wedomostwolar, beÿleki gulluklar bilen şturman gullugynyñ özara hereketiniñ amala aşyrylyşyny.

8.1 Nobatçy şturmanyñ hukugy, borjy we taÿÿarlygy:

1.Ekipažyñ uçuşdan öñki taÿÿarlygyna gözegçilik   

etmek, uçuşa zerur bolan kartalary bermek;
2.Uçuşlaryñ ÿerine ÿetirilişi we taÿÿarlygy üçin materiallary bermek;
3.Şturmanyñ hasap işlerini ÿerine ÿetirmekde kömek bermek;
4.Aeroportdan uçup gidÿän howa gämisiniň ekipažyna aeronawigasion ÿagdaÿlaryñ üÿgedilişi barada öz wagtynda habar bermek;

5.Ýangyjyñ mukdaryny we howa gämisiniñ howpsyz beÿikligini hasaplap bermek;

6.Ýygyndylara goşmaça üÿtgemeleri girizmek (aeronawigasion maglumatlar gullugy ÿok ÿerinde); 

7.Şturman otagynyñ enjamlaşdyrylmagyna gatnaşmak;
 8.Signallar boÿunça kontrol sagatlaryñ görkezijilerini deñeşdirmek we barlamak;
9.Instruktažlarda uçarmanlary aeronawigasion ÿagdaÿlaryñ, howpsyz eşelonlaryñ we geçiş eşelonlarynyñ üÿtgedilişi barada habar bermek.

Şturmanyñ hukugy bar:

1.Ekipaža görkezme bermäge;
2.Reglamentlerde we ÿygyndylarda goşmaçalar girizilendigi barada howa gämileriň ekipažlaryndan talap etmäge;
3.Doly uçuşdan öñki taÿÿarlygyny ekipaž geçmese, onda uçuşy gadagan etmäge we bu barada uçuşlaryñ ÿolbaşçysyna habar bermäge.

Şturmanyñ taÿÿarlygy (uçuşlara taÿÿarlyk bölünÿär):

1. Deslapky taýýarlygy;
2. Uçuşdan öñki taýýarlygy.

3.Uçuşyñ deslapky taÿÿarlygy – uçuş ÿerine ÿetirilmezden bir gün öñ geçirilÿär. Ony uçuş birliginiñ komandiri geçirÿär we  taÿÿarlyga şturman, inžener, sinoptik, aragatnaşyk boýunça jogap berýän hünärmen gatnaşÿar. Bu taÿÿarlygyñ esasy maksady uçuşyñ ähli elementlerini öñünden özleşdirmekden ybaratdyr. 

Oña girÿärler:

1.Uçuşyñ meselelerini kabul etmek we özleşdirmek;
2.Zerur kartalary we resminamalary toplamak;
3.Marşrutyñ ÿerleşişini öwrenmek;
4.Tehniki pilotirowaniÿesiniñ aÿratynlyklaryny öwrenmek;
5.Uçuşyñ etraplarynyñ geografiki, meteo, aeronawigasion aÿratynlyklaryny öwrenmek;

6.Esasy we ätiÿaç aerodromlaryñ ÿerleşişini öwrenmek. 

Deslapky taýýarlygyň ahyrynda barlag geçirilÿär.

4.Uçuşdan öñki taÿÿarlygy

Onuñ maksady: uçuşa berilÿän maglumatlary almak (Flight Plan) we uçup gitmezden öñ ÿüze çykÿan meseleleri çözmek, aerodromyñ ÿagdaÿy bilen tanyşmak, ekipažyň agzalary uçup gitmezden bir sagatdan öñ bu taÿÿarlygyñ görnüşini geçmeli, ony  howa gämisiniñ komandiri “Briffing” ulgamy boýunça geçirmeli.

Esasy elementleri:

1.Trassa boÿunça aeronawiogasion we meteo ÿagdaÿyny öwrenmek;
2.Bort radionawigasion resminamalaryny kabul etmek (reglament, skwok, ÿygyndylar);
- Uçuşyñ howpsyz beÿikligini hasaplamak;
-Marşrut boÿunça uçuşyñ elementlerini hasaplamak we şturmanyñ bort žurnalyny doldurmak;
-Howa gämisiniñ ÿangyjynyñ mukdaryny hasaplamak;

-Ÿüke degişli resminamalaryñ doldurylyşy we uçup gidiş üçin dispetçeriñ rugsadyny almak;

-Bort nawigasion enjamlaryny barlamak;
-Özüniñ we bortdaky sagatlaryny barlamak.

Tema 9. Aeronawigasion maglumatlar bilen üpjünçilik

Uçuşlary aeronawigasion maglumatlar bilen üpjün etmeklik uçuşlaryñ ÿerine ÿetirilişi we üpjünçiligi bilen bagly bolan awiapersonallarda aeronawigasion maglumatlaryny öz wagtynda bermekden ybaratdyr. Aeronawigasion maglumatlar bilen üpjünçilik Raýat awiasiýasynyň uçuşlaryň Düzgünleriniň, Raÿat awiasiÿasynda aeronawigasion maglumatlar boÿunça Gollanmasynyñ talaplary esasynda guralÿar. 


Ekipažlar we uçuşlary guraÿan gulluklar üçin aeronawigasion maglumatlaryñ esasy resminamalary şu aşakdakylardan ybaratdyr:

1.Türkmenistanyñ howa trassalarynyñ, ÿerli howa ÿollarynyñ we ätiÿaçly aerodromlarynyñ sanawy;

2.Aeronawigasion maglumatlaryñ ÿygyndylary;
3.Türkmenistanyñ we daşary ÿurtlaryñ aeronawigasion maglumatlaryň ýygyndylary; 
4.Radionawigasion kartalary;
5.Aeronawigasion maglumatlar gullugy tarapyndan berilÿän duÿdurmalar: Türkmenistanyñ we daşary ÿurtlaryñ NOTAM

 
Aeronawigasion maglumatlaryñ resminamalaryndaky berlenleriñ dogrulygy, jogapkärçiligi, aerodromlar, howa trassalary, aragatnaşyk enjamlary we uçuşyñ radiotehniki üpjünçiligi boÿunça jogapkärçilik kärhananyñ başlygynyň üstüne ÿüklenilÿär. Ekipažlar uçuşyñ marşruty boÿunça, ÿagny, uçup gidiş aerodromyndan bellenilen aerodroma çenli (ätiÿaç aerodromyny hasap edeniñde) aeronawigasion maglumatlar bilen, olaryñ resminamalary bilen üpjün edilmeli. 

Tema 10. Meteorologiki üpjünçiligi


Uçuşlaryñ meteorologiki üpjünçiligi ÿolbaşçy, uçuş düzümlerine, hereket gullugynyñ hünärmenlerine we Raÿat awiasiÿasynyñ beÿleki hünärmenlerine meteo maglumatlaryny bermekden ybaratdyr. Raÿat awiasiÿasynyñ meteo üpjünçiligi Türkmenistanyñ Ministrler Kabinetindäki Gidrometeorologiÿa boÿunça Milli Komitet guraÿar. Raÿat awiasiÿasynyñ meteo üpjünçiligi boÿunça Gollanmasynyñ, aerodromlaryñ dolandyryşa ÿaramlylygynyñ normalarynyñ we “Türkmenhowaýollary” Döwlet Milli gullugynyñ normatiw resminamalarynyñ esasynda amala aşyrylÿar. Bu üpjünçiligiñ doly we öz wagtynda ÿerine ÿetirilişi üçin Gidrometeorologiÿa boÿunça Milli Komitet jogapkärlidir. Gönüden-göni meteo üpjünçiligini Gidrometeorologiÿa boÿunça Milli Komitetiñ operatiw gulluklary Türkmenistanyñ Raÿat awiasiÿasynyñ aeroportlarynda: 

-Türkmenistanyñ awiasion meteo merkezi I, II, III we IV awia-meteo stansiÿalar, awia-meteo postlar tarapyndan amala aşyrylÿar;

-Aerodromalarda we gonuş meÿdançalarynda meteo üpjünçiligi boÿunça operatiw organlary bolmasa, onda meteo hadysalary barada maglumatlary ÿörite taÿÿarlygyny geçen we meteo syn edişlerine göÿberilen Raÿat awiasiÿasynyñ hünärmenleri ÿerine ÿetirÿärler;

-Aerodromda hakyky howa barada maglumatlar uçuş we gonuş üçin Gidrometeorologiÿa boÿunça Milli Komitetiñ operatiw organy tarapyndan geçirilen meteo synlamalar esasynda çözgüt çykarylÿar;

-Meteo gullugynyñ hünärmeni tarapyndan berlen buludyñ beÿikligi barada maglumat häzirki wagtdaky maglumatyna gabat gelmese, onda dispetçeriñ görkezmesi boÿunça meteo gullugy tarapyndan gaÿtadan bulutlaryň beýiklikleri ölçenilmeli;

-Gonuşa girişÿän howa gämisiniñ ekipažy buludyñ beÿikligi barada goşmaça habar berÿär;

-Bulutlaryñ aşaky çäginiñ beÿikligi 200m. we ondan pes bolsa ÿa-da gözÿetim 2000m. we ondan hem pes bolsa, gonuş üçin aerodromda iki sagatlyk prognoz boÿunça howa garaşylÿan ÿagdaÿynda, goşmaça meteo gözegçiligi golaÿ getiriji radio maÿagyñ töwereginde geçirilÿär. Golaÿ getiriji radio maÿagy uçuş-gonuş zolagyndan 1km. aralygynda ÿerleşÿär. Daşky golaÿ getiriji radio maÿagy bolsa, uçuş-gonuş zolagyndan 4km. aralygynda ÿerleşÿär;

-Aerodromda uçuşlar ÿerine ÿetirilinde hem-de aerodrom ätiÿaç ÿagdaÿynda işleÿän bolsa, meteosynlamalar bellenen wagtda her 30 minutda, beÿleki maglumatlarda her 1 sagatda geçirilÿär. Ýörite meteo gözegçiligi uçuşlaryñ ÿolbaşçysynyñ talaby esasynda geçirilip bilner. Bellenen wagtlaryñ arasynda howanyñ ÿagdaÿynyñ üÿtgemesine hemişe gözegçilik edilÿär, esasanam awiasiÿa üçin howply bolan meteo ÿagdaÿlaryñ döreÿşine, ösüşine gözegçilik edilÿär. Aerodromlardaky hakyky howanyñ maglumatlarynda magnit gyşarmasy 5° we ondan ÿokary bolsa, ÿeliñ ugruny magnit meridianasynda görkezilÿär;

-Meteo gözegçi nobatçylyga başlan wagtyny bir startdan beÿleki işçi starta geçende, hökmany meteo gözegçiligine başlandygy barada uçuşlaryñ ÿolbaşçysyna habar bermeli.

Tema 11. Inžener – awiasion üpjünçilik


Inžener–awiasion üpjünçiligi Türkmenistanyň Raýat awiasiýasynyň uçuşlaryň Düzgünleriniñ bejeriş we tehniki dolandyryş boÿunça Gollanmasynyñ talaplary esasynda amala aşyrylÿar. Howa gämisiniñ saklanylyşy üçin, ony kabul eden hünärmen jogapkärçilik çekÿär. Jogapkärçiligi kabul edeni we howa gämisiniñ ÿerleşdirilmegi üçin çekÿär:

1.Howa gämisiniñ kabul edlişi üçin – howa gämisiniñ bortunda awariÿa situasiÿasynda ulanylÿan bortuñ enjamlary, ekipažyñ kabinasynyň düzümine girÿän bort žurnaly – bort inženere (bort mehanigine, uçarmana) berilÿär;

1.a. Howa gämisiniñ kabul edilişi üçin – ÿolagçy salonyñ awariÿa-halas ediş we hojalyk enjamlary – uly bort prowodnigine (brigadire) berilÿär;

2. Howa gämisini ÿerleşdirmek üçin – awariÿa-halas ediş enjamlarynyñ tehniki ÿagdaÿyny we dolulygyna gözegçilik edÿän – uçuşlaryñ awariÿa-halas ediş üpjünçiligi gullugynyñ wezipeli hünärmeni jogapkärlidir.

   Inžener-awiasion üpjünçiligi öz içine alÿar:

1. Bellenilen resminamalar esasynda howa gämisini gurat ÿagdaÿda saklamaklygyna;

2. Howa gämisini ÿokary hilde we wagtynda tehniki hyzmat edişini üpjün etmekligine;

3.  Ýokary derejede howpsyzlygy, uçuşyñ ÿerine ÿetirilişini we ÿolagçylara hyzmat etmek üpjünçiligine;

4. Awia tehnikanyñ näsazlygynyñ sebäbini seljermek, öwrenmek we olaryñ öñüni almagyñ çärelerini işe girizmekligine;

5. Awia tehnikanyñ tehniki dolandyrylyşy boÿunça tejribe ukyplyklary, uçarman toparlaryñ we inžener-tehniki toparlaryñ bilimini ÿokarlandyrmaklygyna;

6. Howa gämisini ulanmagyñ, detallaryñ tehniki hyzmatlaryny, bejergisini meýilnamalaşdyrylmagyna;

7. Gulluklaryñ, guramalaryñ howa gämisiniñ tehniki dolandyrylyşynyñ ÿerine ÿetirilmegine gözegçilik etmekligine;

8. Awia tehnikany ÿerde abat saklamagyñ çärelerini üpjün etmekligine.

Aerodromyñ we Howa hereketiniň dolandyrylyşynyñ etrabyna uçup gelýän uçuş apparatlarynyñ howa hereketiniň dolandyrmagynyň aýratynlyklary

            Uçup gelýän uçuş apparatlaryň howa hereketiniň dolandyrmagynda şu aşakdaky aýratynlyklary göz öñüne tutmaly:

· Uçuş apparatlar peselende birnäçe eşelonlary geçýär. Şonuñ üçin her hili ýagdaýlaryň ýüze çykmagy mümkin; 

·   Uçuş apparatlar aerodroma az möçberli ýangyjy bilen gelýär. Şonuñ üçin uçuş apparatlar gonuşa peselmegiñ we gonuşa girmeginiñ çözgüdini çykarmaly. Sebäbi aerodromyñ hakyky meteo ýagdaýy üýtgäp durýar we uçuşyñ her bir etabynda bulaşmagy mümkin. Şonuñ üçin dispetçer howanyñ ýagdaýyny hemişe bilmeli we olar barada çözgüt çykarmaly. Her bir uçuş apparatlar howa hereketiniň dolandyrmagynyň düzgünlerini bozman tiz wagtda gonmagyny üpjün etmeli;

· Uçuş apparatlaryñ uçuş meýilnamasyna deñ gelmeýän ýagdaýynda, dispetçeriñ işi kynlaşýar. Haçanda, uçuş apparatlar ätiýaç aerodroma uçup gelýär ýa-da aerodrom açylan soñ uçuş apparatlary kabul edip başlaýar;

· Uçuş apparatlaryñ her ugurlardan aerodroma ýa-da aerouzel zonalaryna gelýärler we olaryñ üýşmegi sebäpli, dispetçere uly agram düşýär. Şonuñ üçin dispetçer hemme Uçuş apparatynyñ wagtynda gonmagynynyñ ýörite usullaryny ulanmaly;

· Uçuş apparatlarynyñ uçup gelmegi uçuşyñ beýikliginiñ peselmegi bilen baglanşykly, ýagny, ýere golaýlaşmagy bilen baglanyşykly. Uçup gelýän uçuş apparatlara esasanam daglar howply bolup durýar. Şonuñ üçin, dispetçer daglyk ýerlerde howa hereketiniň dolandyrmagynyñ düzgünini we tehnologiýasyny bilmeli, dolandyrýan etrabynyñ aýratynlyklaryny hasaba alyp işde dogry ulanmaly;

· Umuman uçup gelýän howa gämisiniň howa hereketiniň dolandyrylýan uçuş apparatlarynyñ dolandyryş etrabyna girjek bolýan baradaky maglumatyndan başlaýar we duralga baryp hereketlendirijilerini öçüren pursatynda-da gutarýar. Uçuş apparatlaryny öz uçuşlaryny dürli Howa hereketini dolandyrmak zonalarynda ýerine ýetirýärler we olaryñ hereketiniñ dolandyryşyny dürli dispetçer nokatlary alyp barýarlar, ýagny, Etrap merkeziniň, Golaýlaýyş, Töwerek, Ýerli, Start we Rulenýe dispetçer punktlarynyň dispetçerleri gonuşdan  soñ Aerodrom dispetçer punktynyň dispetçeri hem belli bir meseleleri çözýär. Şu dispetçerleriñ her haýsy Uçuş apparatlanyñ hereketiniñ dolandyryşyny howa hereketiniň dolandyrmagynyň zonalarynyñ aýratynlyklaryny hasaba alyp, uçuşyñ düzgünleri  bolsa, tehnologiýa we aragatnaşygy alyp barmagyñ düzgünleri esasynda ýerine ýetirýärler.

12. Tema: Howa hereketiniň dolandyrmagynyň ulgamynyň häsiýetnamalary
13.1 Umumy düşünjeler we kesgitlemeler
      Raýat awiaiýasynyñ strukturasynda Howa hereketiniň dolandyrmagynyň ulgamy esasy gulluklaryñ biri bolup durýar. Bu gulluk bir ýa-da köpçülikli gönükdirilen howa gämileriniñ gowy şertlerde uçmagynyñ üpjünçiligini gurnamagyna gönükdirilendir. 

Gönükdirilen howa gämileriniñ uçuşy diýip, uçuş meýilnamasy esasynda bellenen marşrut we trassalar boýunça, uçuşyñ düzgünlerini ýerine ýetirmek bilen dogry hereketine aýdylýar.

 
Gönükdirilen uçuşlary ýerine ýetirmek üçin Howa hereketiniň dolandyrmagynyň guramaçylygyny, meýilnamalaşdyrylyşyny, gözegçiligini we bellenen uçuş reźimlerini ýerine ýetirmekligi göz öñüne tutmaly. Şonuñ üçin hem Howa hereketiniň dolandyrmagynyň howa gämileriniñ aerodromlarynda we howa giñişliginde hemme howpsuzlyk çärelerini üpjün etmek bilen, uçuş prosessini dolandyrmakda howa giñişliginiñ ýagdaýy, seljermesi we gözegçiligi esasynda guralýar. Howa giñişliginiñ seljermesini we gözegçiligini tehniki enjamlaryñ bolmagy bilen uçuş düzgünlerini howa gämileriñ hereketiniñ meýilnamasy esasynda ýerine ýetirilip bilner. 

Tema 14. Howa hereketini dolandyryş ulgamynyň wezipeleri
       Esasy wezipeler:
· Howa hereketiniň dolandyrmagynyň strukturasyny guramak we onuñ üstünde elmydama işlemek (howa giñişligini bilmek, howa hereketiniň dolandyrylyşyň radiotehniki serişdeleri saýlap almak we ýerleşdirmek);
· Howa gämileriniñ uçuşyny Howa hereketiniň dolandyrmagynyň ähli zonalarynda meýilnamalaşdyrmak we üpjün etmek;

· Howa gämisiniñ uçuşyny hemme etraplarda dolandyrmak;
· Howa gämileriniñ aralaryndaky howpsyz interwallary üpjün etmek we abzallar boýunça uçuşlaryň düzgünleri (AUD) we Görüp uçuşlaryň düzgünleri (GUD) uçuşlarynda olaryñ ýerde we howada çaknyşmagynyñ öñüni almak çäreleriniñ çözgüdini wagtynda çykarmak;

· Heläkçilige sezewar bolan howa gämisiniñ ekipažyna kömek bermek çärelerini wagtynda ýerine ýetirmek;

· Hemme özara baglanyşykly Howa hereketiniň dolandyrylyşynyň guramalaryna we howa gämileriñ ekipažlaryna uçuş režimini we onuñ gözegçilikli ýerine ýetirmegiñ habaryny ýetirip durmak. 

Tema 15. Howa hereketini dolandyrmak ulgamynyň strukturasy
Aýratyn ýa-da toparlaýyn Howa gämileriniň hereketlerini dolandyrmak boýunça Howa hereketiniň dolandyrmagyň öñünde duran meseläni çözmek üçin öz jogapkärçilikli zonalarynda howa hereketiniň dolandyrylyşyny ýerine ýetirip biljek ýeterlikli ýönekeý konturlaryñ sanyny göz öñüne tutulmalydyr. Howa giñişligini Howa hereketiniň dolandyrmagynyň zonalaryna böleniñde, şu hem ýönekeý konturlaryñ sanyny kesgitleýär. Uçuş apparatlaryñ uçuşlarynyñ häsiýetlerine baglylykda jogapkärçilikli zonalarda ýönekeý konturlar öz aralarynda tapawutlanýarlar, şonuñ bilen hem tapawutly dispetçer nokatlary emele gelýär. Mysal üçin, ýeketäk uçar apparatynyñ ýerdäki hereketinden başlap, marşrut boýunça gonuşdan soñ duralga çenli Howa hereketiniň dolandyrmagynyň meselesini ýerine ýetireniñde uçuş aerodromynda aşakdaky dispetçer nokatlary bolmalydyr: 

· (RDP) ruleniýe dispetçer punkty; 

· (SDP) start dispetçer punkty;
· (TDP) töwerek dispetçer punkty; 

· (GDP) golaýlaýyş dispetçer punkty; 

· (EM) etrap merkeziniñ dispetçer punkty; 

· (ÝDP) ýerli dispetçer punkty;
· (ADP) aerodrome dispetçer punkty.
Tema 16.  Golaýlaýyş punktyna degişli dispetçeriniñ tehnologiýasy

Birinji mesele - dispetçer howa gämisiniň hereketini dolandyryşa almagy çözýär. Onuñ üçin hökmany:     

· Ruleniýe dispetçerinden uçuşa rugsat berilenligi barada maglumat almaly: birinji - gonuş aerodromy, uçuş wagty, reýsiñ belgisi we literi. Uçuş apparatynyñ belgisini we kysymyny, añlatma kodyny, eşelonyny ýa-da beýikligini; 

· Maglumaty alanlygy barada tassyknama bermeli: uçuş apparatynyñ belgisi we kysymy, uçuş wagty we uçuşyñ eşelony ýa-da beýikligi;

· Howa ýagdaýyna görä, basgançaksyz beýiklige galmagyñ mümkinçiligini kesgitlemeli;

· Töwerek dispetçerine marşrutyñ şertlerini we basgançaksyz beýiklige galmagyñ mümkinçiligini nazara alyp, golaýlaşma zonasyna girmek beýikligini bermeli;

· Start dispetçerinden uçuş apparatynyñ uçuş wagtyny we belgisini almaly. Indiki mesele Howa gämisini dolandyryşa kabul etmek.                                                        Uçuş apparatynyñ aragatnaşyga çykýan pursadyna çenli golaýlaşma dispetçeri howa gämisiniň ýerleşişini, ýagny, beýiklige galmagyñ koridoryny kesgitlemeli. 

Onuñ üçin dispetçer:

· Ekipaždan golaýlaşma zonasyna girenligi barada habarnama almaly; 
· Radiolokator we pelengator  boýunça howa gämisini anyklamaly;
· Howa ýagdaýyny seljermeli we ekipaža golaýlaşma zonasyndan çykmagyñ şertlerini, marşrutyny we beýikligini bermeli. Şol bir wagtda ugurdaş we garşydaş uçuş apparatlaryny, kesip geçýän koridorlaryñ bar ýagdaýynda, kesip geçýän uçuş apparatlary nazara almaly. Mundan başga-da beýiklige galmagyñ traýektoriýasy uçuşyñ howpsyz beýikligini, howply meteo şertlerini nazara alyp gurulmalydyr. Eger-de çäklenme ýok bolsa, onda dispetçer bellenen aerodromda uçuşy ýerine ýetirmegiñ instruksiýasy esasynda bellenen koridor boýunça beýiklige galmagyñ görkezmesini berýär.

16.1 Päsgelçilikli situasiýalaryñ öñüni almak
Bir koridorda iki uçuş apparatlarynyñ bolan ýagdaýynda, dispetçer iki meseläni çözmeli: 

a) päsgelçilik situasiýasynyñ barlygyny kesgitlemeli we onuñ öñüni almagyñ usulyny saýlap almaly. Birinji mesele çözülende dispetçer uçuş apparatlaryñ arasyndaky interwallary we beýiklikleri barlaýar. Päsgelçilik situasiýasynyñ öñüni almagyñ iki usuly bar, olar: birinji – dikligine boýunça interwaly döretmek üçin beýiklige galmagy saklamaly, ikinji -  gapdal interwalyny döretmek üçin uçuşyñ kursuny üýtgetmeli. 

b) Köplenç duş gelýän situasiýa seredip geçeliñ, uçuşy ýerine ýetiren Howa gämisi we aerodrom etrabynyñ üsti bilen geçip barýan howa gämisiniň arasyndaky situasiýa. Bu situasiýada HG1 beýiklige galmaklygy bermek bolmaýar, sebäbi HG2 eşelonyny kesip geçme pursadyna ugurdaş interwalyñ normasy kiçi bolar. Eger-de, HG1 HG2 eşelonyndan aşaky eşelonda saklasañ, onda HG2 geçip gidýänçä garaşmaly bolar. Bu wagt aşakdaky añlatma bilen hasaplanylýar:

tобг  = ΔS/(W1 – W2),

Uçuş apparatynyñ köp ýagdaýynda Howa hereketiniň dolandyrylyşynyň meselesi çözülende radiolokasion konturynyñ dispetçeriniñ uçuş apparatlary dolandyrmak ukybynyñ bolmanlygy sebäpli, ýönekeý kontur ýeterlik däl. Munuñ üçin ýönekeý konturlaryñ öz jogapkärçilikli zonalary bilen birnäçesi zerurdyr. Şonuñ bilen hem aerodromyñ etrabynyň ýa-da etrap merkeziniň funksiýasy, meselesi we strukturasy birnäçe sektorlara bölünýär we howa hereketiniň dolandyrmagynyň jogapkärçiligini her sektorda öz aýratyn dispetçer nokady çekýär. Bir aerodromyñ etrabynda ýerleşýän bir görnüşli dispetçer nokatlary bir topara birleşdirip bilner. Mysal üçin, bir aerodromyñ dispetçer nokatlarynyñ topary aerodromyñ uçuş ýolbaşçysynyñ (РПА) tabynlygynda bolup durýar we şoña meñzeş howa hereketiniň dolandyrylyşyny ýerine ýetirýän etrap merkeziniñ (РЦ) birnäçe sektorlara birleşdirýär we etrap uçuşlaryñ ýolbaşçysynyñ tabynlygynda bolýar (РПР). Uçuş ýolbaşçysynyñ esasy roly (РП) aýratyn dispetçer nokatlarynyñ işiniñ gözegçiliginde we uçuşyñ howpsuzlgyny üpjün edýän beýleki gulluklaryñ hereketiniñ koordinasiýasynda bolup durýar.

Tema 17. Howa hereketiniň dolandyrylyşynyň ulgamynyñ gurluşy
Ýokarda belläp geçişimiz ýaly, Howa hereketiniň dolandyrylyşynyň  göniden-göni uçuşy dolandyryjy ulgamy uçuş meýilnamasy we Howa hereketiniň dolandyrylyşyny guramagy esasynda bolup biler. Howa hereketiniň dolandyrmagynyň ýönekeý konturlary göniden-göni uçuşyñ dolandyryşyny ýerine ýetirýänligi sebäpli, meýilnamalaşdyrylyş prosessini, uçuş üpjünçiligini we howa hereketiniň dolandyrylyşyny goramak operasiýalaryny Howa hereketiniň dolandyrmagynyň ulgamynyñ strukturasynyñ başga bölümine tabşyrmaly bolýar. Meselem, Raýat awiasiýasynda marşrut boýunça uçuşlar we aerodromyñ etrabyndaky uçuşlar bir günki uçuş meýilnamasy esasynda ýerine ýetirilýär. Bir günki uçuş meýilnamasy uçuş zaýawkalary esasynda aerodrom dispetçer nokadynyñ (АДП) meýilnamalaşdyryş topary tarapyndan işlenilip düzülýär. 

        Şunuñ bilen Howa hereketlerini dolandyryş ulgamynyñ strukturasynda üç derejäni belläp geçdik – göniden-göni uçuşy dolandyrmak, uçuşy meýilnamalaşdyrmak we üpjün etmek, howa hereketiniň dolandyrylyşyny guramak. Bular döwletiñ howa giñişliginiñ çäginde ýa-da howa gämilerini halkara trassalarynda ýerine ýetirýän uçuşynda hem-de daşary ýurt howa gämilerini howa hereketleriniň dolandyrylyşy üçin, Howa hereketiniň dolandyrylyşyny gurama meselesini çözmek üçin gönükdirilendir.

Howa hereketiniň dolandyryş ulgamynyñ strukturasynda dördünji dereje (ýolbaşçylyk) aşakdaky tabynlykda duran üç derejäniñ işine koordinasiýa gözegçilik etmeli.

Howa hereketiniň dolandyryş ulgamynyñ strukturasy guralanda diñe howa hereketiniñ kän yzygiderliligine seretmeli däl. Oña belli faktorlar hem täsir edýär, ýagny:

· bellenen howa hereketiniň dolandyryş zonasynda Howa gämileriň ugur we wagt boýunça bölünilişi;
·  Uçuş apparatlaryñ hereketiniñ tizligi, Howa hereketiniň dolandyrylyşynyñ we nawigasiýanyñ tehniki serişdeleriniñ häsiýetleri;

· Uçuşy ýerine ýetirýän we uçuşy gönüden-göni dolandyrýan operatorlaryñ häsiýetleri;

· Howa hereketiniň dolandyryş ulgamynyñ gurluşy guralanda howa hereketini dolandyryş zonasynyñ häsiýeti hem göz öñüne tutulýar.

Howa hereketiniň dolandyrylyşynyň gözegçiligindäki zonalaryñ ýa-da etraplaryñ häsiýetlerine şu aşakdaky görkezilen parametrleriñ üsti bilen baha berilýär:

· Zonanyñ ýa-da etrabyñ howa giñişliginiñ meýilnama we beýiklik boýunça ölçegi;

· Etrabyñ çäginde ýerleşýän awiakärhananyñ önümçilik işiniñ häsiýetleri;

· Bar bolan howa trassalary we ýerli howa marşrutlary;
· Etrabyñ çäginde ýerleşýän Howa hereketiniň dolandyryş we nawigasiýa enjamlaryñ häsiýetleri;

· Etrabyñ çäginde ýerleşýän aerodromlaryñ häsiýetleri.

Tema 18. Howa hereketiniň dolandyryş etrabynda uçup gelýän Howa gämileriň Howa hereketiniň dolandyrmagynyň tehnologiýasy

Uçup gelýän uçuş apparatlarynyñ howa hereketiniň dolandyrmagynyň tehnologiýasyna seredilende ilkinji dispetçer bu etrap merkeziniñ dispetçeri bolup durýar (Howa hereketiniň dolandyrylyşynyň Bitewi ulgamynyň Etrap merkezi).

Uçuş apparatyny dolandyryşa almagyñ taýýarlygy dolandyryş etrabyna girýän ýagdaýdan ybaratdyr: eşelonyndan girýän ýerinden we wagtdan. Bu meseläni çözmek üçin dispetçer şu aşakda görkezilen operasiýalary ýerine ýetirmeli:

· Goñşy Etrap merkeziniň dispetçerinden uçuş apparatynyñ dolandyryş etrabyna girjek ýerini we wagtyny, reýsiñ belgisini we literini, uçuş apparatynyñ kysymyny we belgisini, halkara uçuşy ýerine ýetirilende uçarda şturmanyñ barlygynyñ ýa-da ýoklugynyñ, uçuş eşelonyny we birinji gonuş aerodromy barada maglumaty almaly;

· Bu maglumaty ýazmaly, meselem: ........ 10.05 reýs 8741, 85425, eşelon 10600 Aşgabat.

........ 10.20 reýs 4356, şturmansyz, 85315, eşelon 9600 Aşgabat.
· Uçuş apparatyny goñşy zonadan berlen ýagdaýda dolandyrmak üçin maglumaty seljermeli. Onuñ üçin uçuş apparaty dolandyryş zona giren pursatynda öñde boljak howa ýagdaýyna seretmeli.

18.1 Uçuş apparatlaryny dolandyryşa almak
Dispetçer bu meseläni uçuş apparatlary dolandyrylýan zonasyna giren wagtynda çözýär. Bu meseläniñ maksady ekipaža eşelondan peselmegiñ şertlerini işläp düzmek we bermek. Etrap merkeziniň dispetçeri bu meseläni çözmek üçin uçuş apparatlarynyñ dolandyryş zonasyny geçende aşakdakylary ýerine ýetirmeli:

· Ekipaždan uçuş apparatynyñ belgsini, dolandyryş zona girjek wagtyny, girjek ýerini, uçuşyñ eşelonyny, marşrutdaky nobatdaky geçjek nokadynyñ hasap edilen wagtyny, koridoryñ (RNN) radio nawigasiýa nokadyny uçup geçme wagtyny, gonuş aerodromyna geljek wagtyny, uçuş apparatynyñ komandiriniñ minimumyny, çözgüt çykarylýan beýiklikde (ВПР) galjak ýangyjyñ möçberini we saýlanan ätiýaç aerodromyny (gonuş aerodromynda hakyky we prognoz (çak edilen) bulutlaryň aşaky çäkliginiň beýikligi 200m, gözýetim 2000m ýa-da pes ondan bolanda), ätiýaç aerodromyna gitmeli wagtyny almaly. 

· Uçuş apparatlaryny añlamaly we radiolokatoryñ, radiopelengatoryñ maglumatlary (bellikleri) esasynda ýerini kesgitlemeli. Radiolokasion bellikleriñ kän ýagdaýynda uçuş apparatyny dogry añlap bolmaýan ýagdaýynda, onda oña kursuny üýtgetmek boýunça görkezme bermeli we belligiñ marşrutdan çykan ýagdaýynda uçuş apparatyny añlamaly.  

         Uçuş apparaty beýleki uçuş apparatlaryna päsgel berjekmi ýa-da uçuş apparatlarynyñ zona girmegine howply meteo ýagdaýlar, çäklendirmeler we gadagan bolan maglumatlar päsgelçilik etjekmi, ýagny päsgelçilik situasiýalaryna seretmeli.

· Eger-de päsgelçilik situasiýasy ýok bolsa, onda dispetçer maglumaty alany barada habar bermeli we howa gäminiň kysymyny, belgisini, zona giriş wagtyny, uçuşyñ eşelonyny gaýtalamaly;

· Hereket barada grafige kabul eden maglumatlary ýazmaly;
· Eger-de päsgelçilikli situasiýa ýüze çykan ýagdaýynda, onda dispetçer täze päsgelçiliksiz zona giriş ýagdaýyny döretmeli, beýikligini üýtgetmeli, wagtyny ýa-da dolandyryş zona girýän ýerini üýtgetmeli we goñşy dispetçer bilen ylalaşdyrmaly;

· Halkara uçuşy barada maglumat alynanda onuñ añlatma kodyny  barlamaly, zonada bolan beýleki  uçuş apparatlarynyñ kodlary bilen deñ gelen ýagdaýyda uçuş apparatlarynyñ haýsy bolsa birine täze kod bermeli we bu barada marşrut boýunça goñşy Howa hereketini dolandyrýan dispetçerine habar bermeli;

· Kömekçi etrap merkezi bolan ýagdaýynda habary oña ýetirmeli.

Trassada uçuş apparatynyñ hereketiniñ gözegçiligi
Bu gözegçilik uçuş apparatynyñ trassadan çykmazlygynyñ öñüni almak üçin zerurdyr esasanam uçuş apparatynyñ şturmansyz uçuşynda. Dispetçer öz gezeginde uçuş apparatynyñ ýerini we trassadan çykanlygyny kesgitlemeli. Bu operasiýany hem dispetçer tarapyndan hem-de ekipaž tarapyndan ýerine ýetirilýär.

Mysal üçin ekipaž: “Aшгабат контроль, 429 прошу место”.
Dispetçer hökmany aşakdakylary ýerine ýetirmeli:

· Radiolokatoryñ we radiopelengatoryñ üsti bilen uçuş apparatynyñ ýerini we trassadan çykanlygyny kesgitlemeli;
· Ekipaža uçuş apparatynyñ trassada ýeri barada habar bermeli. Mysal üçin, eger-de howa gämisini trassada dogry ýerleşen bolsa: 

· “425 на трассе до Сердара 80 км”. Trassadan çykan ýagdaýynda: 

· “425, левее трассы 5 км, до Сердарa 35 км”. Bu ugradylan habar trassa çykmaklygy añladýar. Trassa çykmak üçin kursy ekipaž kesgitleýär;
· Ekipaždan tassyknamany almaly. Mysal üçin: “425 понял, взял  поправку”;

· Uçuş apparatynyñ trassa çykýan hereketine gözegçilik etmeli, onuñ trassa çykan ýagdaýynda habar ugratmaly: 

· “ 425, на трассe”. 

Tema 19. Göniden - göni Howa hereketiniň dolandyrylyşynyñ tapgyry
Bu tapgyrda birnäçe häsiýetli prosessler bölünip bilner. Göniden-göni Howa hereketiniň dolandyrylyşynyň tapgyrynyñ birinji prosessi hakyky howa ýagdaýynyñ dinamikasy barada maglumatlary ýygnamakdan we ulanmakdan ybaratdyr. Bu prosessde esasanam howa gämileri belläp, olaryñ koordinatalaryna we ýagdaýlaryna baha berilýär. Howa ýagdaýynyñ dinamikasy we meýilleşdirilen hereketi esasynda boljak howa ýagdaýynyñ dinamikasy göz öñüne tutulýar. Göz öñüne tutulýan prosessi uçuş apparatynyň hereketinden başga meteorologiki ýagdaýy hem öz içine alýar. Göz öñüne tutulýan prosessler esasynda dispetçer howa ýagdaýynyñ dinamikasyna goşulmagyñ zerurlygynyñ çözgüdini çykarýar. Eger-de howa ýagdaýynyñ dinamikasyna goşulmagyñ zerurlygy bolmasa, onda dispetçer işiniñ algoritminde birinji prosesse dolanýar. 

Eger-de howa ýagdaýynyñ dinamikasyny üýtgetmegiñ zerurlygy barada çözgüt çykarylan bolsa, onda indiki prosess dispetçeriñ hereket ediş usulynyñ çözgüdini çykarmak, ýagny hakyky howa ýagdaýynyñ dinamikasyny meýilnama deñ getirmek, görkezmesini bermek ýa-da uçuş meýilnamasynyñ täze görnüşini işläp düzmek. Birinji wariantda uçuş apparatynyň ekipažyna görkezme berilýär. Ekipaždan tassyknama almaly: - “ 423, понял”.

19.1 Uçuş apparatynyñ hökmany habar beriş nokadyny uçup geçişi
Dispetçer hökmany aşakdakylary ýerine ýetirmeli:
· Ekipaždan maglumat almaly: 

· hökmany habar beriş nokadyny uçup geçmegiñ wagtyny (hökmany habar beriş nokadyny uçup geçýän pursadynda wagty aýtmasañam bolýar): hökmany habar beriş nokadynynyň atlandyrylyşy, uçup geçýän wagtyndaky eşelony nobatdaky hökmany habar beriş nokady uçup geçme wagtyny, uçuşyñ şertlerini (zerur ýagdaýynda);

· Habaryñ mysaly, eger-de ekipaž hökmany habar beriş nokadyny uçup geçýän pursadynda: “ 423 , Serdar 10600, Mamed 23 min. ”

Eger-de hökmany habar beriş nokadyny uçup geçýän pursadynda habar bermäge mümkinçilik bolmadyk ýagdaýynda, ekipaž goşmaça hökmany habar beriş nokadyny geçen wagtyny habar berýär. “423, 15 min Serdar 10600, Mamed 23 min”;

· Ekipaždan alnan maglumaty grafige geçirmeli. Radiolokatoryñ üsti bilen kesgitlenen hökmany habar beriş nokadyny uçup geçmeginiñ hakyky wagtyny bellemeli;

· Bir eşelonda, bir ugur bilen berýän uçuş apparatlarynyñ arasyndaky interwallary barlamaly we olaryñ üýtgäp biljek tendensiýasyny kesgitlemeli. Kesip geçýän ýa-da garşy gelýän uçuş apparatlaryna görä, interwallary barlamaly, bolup biljek päsgelçilik situasiýasyny kesgitlemeli. 

· Ekipaža hökmany habar beriş nokadyny uçup geçmegini tassyklamaly we uçuşy dowam etdirmegiñ zerur maglumatlary bermeli:

·  “ 423, Aшгабат контроль, следуйте на эшелоне 10600”;  

· Grafige uçuş apparatynyñ hereketini we ekipaždan alnan maglumatlary geçirmeli;
· Howa ýagdaýyny seljermeli we bolup biljek päsgelçilik situasiýasyny kesgitlemeli;

· Peselmegiñ şertlerini bermeli: koridoryñ radio nawigasiýa nokadyny,  beýikligini. Mysal üçin: “85423, Aшгабат контроль, снижениe пo расчету нa Maмет, занят 5400”;

· Ekipaždan tassyknamany almaly. Mysal üçin: “423, пo расчету 5400 нa Maмет”;

· Eger-de uçuş apparatynyñ peselmegine beýleki Uuçuş apparatlary päsgel berýän bolsa, onda komanda boýunça peselmäge görkezme bermeli. Mysal üçün: “85423, Aшгабат контроль, снижение по команде”;

· Ekipaždan tassyknamany almaly. Mysal üçin: “423, снижение по команде”;

· Goñşy etrap merkezi bilen aragatnaşyk bar bolan ýagdaýynda, oña uçuş apparatynyñ hereketini dolandyryşa alyndy diýip habar bermeli. Mysal üçin: ”85423, на связи”. 

Öz dolandyryş zonasynda dispetçer uçuş apparatynyñ hereketini dolandyranda onuñ trassa boýunça hereketine, marşrut boýunça nokatlaryñ uçup geçişine päsgelçilik situasiýasynyñ bolmaklygyna gözegçilik edýär. 

19.2 Päsgelçilikli situasiýanyñ öñüni almak
       Uçuş apparatlarynyñ arasyndaky interwallaryñ kiçelmegi we päsgelçilik situasiýasynyñ tendensiýasynyñ ýüze çykmagy sebäpli, dispetçer şol situasiýanyñ öñüni almak çäresini geçirmeli.

       Zona uçup gelýän uçuş apparatlaryna dolandyryş zonada ýerleşen beýleki uçuş appartlary päsgelçilik situasiýasynda aşakdaky uçuş görnüşlerini ýerine ýetirip bilerler: ugurdaş gorizontal, ugurdaş beýiklige galmakda, ugurdaş peselmekde, garşydaş gorizontal, garşydaş beýiklige galmakda, garşydaş peselmekde, gorizontalda trassany kesip geçmek, beýiklige galmakda trassany kesip geçmek, peselmekde trassany kesip geçmek. 

       Päsgelçilik situasiýasynyñ öñüni almak üçin dispetçeriñ hereketlerine, usullaryna aýratyn seredip geçeliñ, ýagny, bu usullar, hereketler päsgelçilik situasiýasyny döredýän uçuş apparatlaryñ arasyndaky dikligine, göni we gapdal interwallary döretmek üçin ugrukdyrylandyr.

19.3 Zona uçup giren uçuş apparatlaryna päsgelçilik döredýän uçuş apparatlary ugurdaş kursda gorizontal uçuşda barýarlar:

Eger-de, päsgelçilik döredýän UA2 UA1 yzyndan gelýän ýagdaýynda şol bir eşelonda tizligi birinjiñkiden uly, UA1 peselmeli, UA2 bolsa, öz eşelonynda dolandyryş zonasyny uçup geçmeli. Bu ýagdaýda dispetçer UA1 aşakdaky golaý ugurdaş eşelona peseltmeli. Munuñ ýaly manýowr uçuş apparatlarynyñ arasyndaky dikligine interwallary üpjün eder.

Başga usuly: uçuş appartlarynyñ uçuş tizligini üýtgetmek. Bu usul uçuş tizlikleriñ arasyndaky tapawudyny üýtgetmekde ulanylýar:

ΔW =ΔW2 – ΔW1

Bu tapawudy UA1 peseljek wagtyna uçuş apparatlaryň arasy 30 km. deñ ýa-da ondanam köp bolmaly.
ΔW ≥ Szap / t

Szap = S – 30 km
Bu ýerde Szap-zapasyñ aralygy;

S – uçuş apparatlaryñ çözgüt çykarylan pursadyndaky aralygy;

t = TH.CH – T – uçuşyñ täze tizlikleriniñ çäklendiriliş wagty;

T H.CH – howa gämisiniň peselip başlanan wagty;

T – uçuşyñ täze tizliklerine geçiş wagty  

    Eger-de, UA2 şol bir eşelonda UA1-den öñde barýan bolsa we onuñ tizligi UA1-den kiçi bolsa, onda amatly usulyñ biri UA1 aşakda golaýdaky eşelona peseltmeli. Beýleki usul ýokarda görkezişimiz ýaly, tizlikleri üýtgetmek. 

Eger-de, UA2 gorizontal uçuşda UA1 uçuş eşelonyndan aşakdaky eşelonda barýan bolsa we UA1 peselmegine päsgel berýän bolsa, onda uçuş apparatlaryny gapdala sowup, aralaryndaky interwaly üpjün etmeli. Başga bir usul uçuşyñ tizliklerini üýtgetmek. Gerekli tizlikleriñ tapawudy: 

ΔW = S zap / t

Szap = S – 20;

Bu ýerde: S – çözgüt çykarylan pursadynda uçuş apparatlaryñ aralygy
t = Tp – T;

Bu ýerde: Tp – UA1 peselmeginde UA2 eşelonyny kesip geçiş wagty. 
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