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1. X-XVI asyrlarda ylmyň we medeniýetiň ösüşiniňş aýratynlyklary.
Adamzadyň taryhynda medeniýetiň we sungatyň ägirt uly ösüş eden döwrüne Gaýtadan döreýiş - Renessans medeniýeti diýilýär. Ýewropada Gaýtadan döreýiş XIV - XVII asyrlarda bolan bolsa, Gündogarda ol IX - XII asyrlarda bolup geçipdir. Alymlaryň pikirine görä, Gündogar Gaýtadan döreýiş medeniýetiniň başlanan ýeri Merkezi Aziýa bolupdyr. Halklaryň syýasy, medeni durmuşynda araplaryň täsiri gowşap, özbaşdak döwletler döräpdir. Türkmen nesilleri hasaplanýan Garahanlylar, Beýik Seljuklar, Horezmşalaryň hökümdarlygy Hytaý, Hindistan serhetlerinden başlanyp, bütin Ýakyn we Orta Gündogar ýurtlaryny (Eýran, Kawkaz, Yrak, Kiçi Aziýa) öz içine alypdyr. Türkmen hökümdarlary öz döwletlerinde parahatçylygy, ykdysady we medeni ösüşi üpjün etmäge aýratyn üns beripdirler. Mahmyt Gaznalynyň, Mälik şanyň, Soltan Sanjaryň, Tekeşiň ylma, edebiýata aýratyn hormat goýup, alym, şahyr, hatdat, nakgaş, sazandaçylyk eden adamlar bolandyklary bellidir. Olaryň döwründe Mary, Gürgenç, Nusaý, Dehistan, Buhara, Samarkant, Nişapur, Maşat ýaly şäherlerde binagärçilik, hünärmentçilik, söwda aýratyn uly ösüşlere eýe bolupdyr.

X-XII asyrlarda çeperçilik medeniýeti güýçli ösüpdir. Türkmen topragy ýüzine her-hili güller basylan ajaýyp ýüpek, kendir, nah, ýüň matalar we nepis dokalan halylary bilen şöhratlanypdyr. X asyra degişli Merw matasynyň biziň döwrimize çenli gelip ýeten nusgalary bar. Olaryň kä biriniň ýüzine kufi usylynda ýazylan hatlar dokalypdyr. Şu hatlar köplenç halyfyň kimdigini bilipdir, matanyň senesini, ussanyň adyny anyklapdyr. Horasanlylaryň halysy ýakyn Gündogarda “Seljuk halysy” diýip kabul edilipdir.   
      Beýik seljuk türkmen döwleti ylym dünýäsinde uly yz galdyran döwletdir. Seljuk soltanlarynyň ählisi döwletiň gülläp ösmeginiň ylma we bilme baglydygyna oňat düşünipdirler. Ylym-bilim belli bir ulgama tabyn edilip, döwlet syýasatynyň esasy ugruna öwrülipdir. Meşhur wezir Nyzamalmülküň ady bilen baglanyşykly Nyzamyýe medreseleri yslam äleminde abraýly okuw mekdeplerine öwrülipdir. Nişapurda, Balhda, Hyratda, Basrada, Tusda, Amulda Nyzamiýe medreseleri hereket edipdip. İlkinji Nyzamiýe Alp Arslanyn zamanynda 1066-njy ýylda Bagdatda gurlupdyr.

Seljuk soltanlaryň öz hasabyna medreseleri gurdurmagy jemgyýetiň asylly, barly adamlaryny hem bu haýyr işe itekläpdir. Seljuklar zamanasynda ýöriteleşdirilen hekimçilik /lukmançylyk/ medreselerin bolandygyny hem aýtmalydyrys. Köp tebipler öz öýlerini lukmançylyk mekdeplerine öwrüpdirler. Seljuk soltanlary ylym adamlaryna hemmetaraplaýyn hemaýatkarlik edipdirler. Mälik şanyň hemaýaty bilen 1074-1075-nji ýyllarda ilki Yspyhanda, soňra Bagdatda obserwatoriýa /rasathana/ gurlupdyr. Onda Omar Haýýam, Ebul Muzaffar İsfizari, Mamun ibn Nejip el-Wasiti ýaly alymlar işläpdir.
Seljuk zamanasynda taryh ylmy hem ýokary derejä ýetipdir. Döwrüň taryhçylaryda seljuk soltanlaryň howandarlygyndan peýdalanypdyrlar. Beýik Seljuk – türkmen soltany Sanjar özüniň ýarym asyrdan gowrak dowam eden hökümdarlygynda ylma, medeniýete howandarlyk etmekde nusga bolan soltanlaryn biridir. Ol döwrüniň beýik alymlaryny öz töweregine jemläp, olara goldaw beripdir. Onuň döwründe Merwli meşhur taryhçy we geografiýaçy Abu Said as-Samany /1113-1167/ öz meşhur eserlerini döredipdir. Soltanyň obserwatoriýasynda meşhur munejjim, şahyr Omar Haýýam işläpdir. Abdyrahman Hazyny öz barlaglarynyň netijesinde Seljuk döwletiniň düzümine girýän ýerleriň meridianlaryny, uzaklyk, giňişlik derejelerini görkezýän “Zij-i Sanjary”-ny ýazypdyr. Hazininiň “Mizan-ül hikmet” eseri fizika ylmyna uly goşant bolupdyr. Horezmli alym az- Zamahşary /1074-1134 ýý./ Soltan Sanjaryň dostlaryndan biri bolupdyr. Ol özüniň “Mukaddimet, ül edebi’ eserini Soltan Sanjara sowgat beripdir.


Soltan Sanjaryň köşgünde onuň goldawundan peýdalanan alymlaryň ýene biri Omar bin Sehlah el- Sawidir. 


Kitaphanalar Beýik Seljuk türkmen döwletiniň medeni derejesiniň ýokarydygynyň hakyky subutnamalaryň biridir. Döwletiň düýbi tutan ýeri bolan Merw özüniň meşhur kitaplary bilen yslam dünýäsinde mälim bolupdyr.

Gündogaryň beýik akyldarlarynyň biri Abu Reýhan Muhammet ibn Ahmet al- Biruni (973-nj ýylyň Sentýabr  aýynyň 4-ne -1048) ýaşapdyr. Biruniniň döredijiligi ähli döwürler üçin hem progresiwligini ýitirmän gelipdir. Onuň pikir edişi, paýhasy, ylmy dünýä garaýşy öz döwründen has öňe gidipdir. Ol ýaşlygynda arap,pars, grek, hindi dillerini bilipdir.  Onuň gün sistemasynyň ýerleşişi Kopernikden birnäçe asyr öň açypdyr. Onuň işleriniň dini taglymaty puja çykaryny üçin XIX asyra çenli öwrenilmändir. Biruni matematikanyň iň ýönekeý hem ajaýyp çözgütlerini oýlap tapypdyr. Ol ýaşlygynda Ibn Yragyň elinde terbiýelinýär. Ol Ibn Yragyň maslahaty bilen Yewklidiň “Başlangyç” (Gözbaş), Diofantyň “Arifmetika”, Geronyň “Mehanika”, Bagdatly doganlar Musanyň, Sabyt Ibn Kurrynyň, Batganyň hem Kindiniň traktatlaryny, orta aziýaly matematikler hem-de astronomlar Jöwheriniň (Farapdan), Ahmet Ibn Muhammediň (Ferganadan), Habaş Hasaplaýjynyň (Merwden) ylmy işlerini öwrenipdir.

Biruni 995-nji ýylda, ýagny 22 ýaşynyň içinde Ýeriň globusyny ýasapdyr. Bu globus diňe bir Gündogarda däl, eýsem bütin dünýäde-de ilkinji Ýer Globusydyr. Ýewropada bolsa şunuň ýaly globus “Ýer almasy” diýen at bilen diňe 1492-nji ýylda peýda bolupdyr. 1995-nji ýylda Biruniniň döreden globusyna 1000 ýyl boldy. Şunça wagtyň gelmegine garamazdan, ol globusyň ähmiýeti artmasa kemelenok. 995-nji ýylda Biruni Peý (Tähran) şäherine göçüp gitmäge mežbur bolýar. Bu ýerde ol iki ýylap bir söwdagäriňkide ýaşapdyr. Horezmşa Mamunyň aradan çykmagy bilen Biruni ýene-de Horezme gaýdyp gelipdir.

Gürgençde ýaşan döwründe ylmy işleriň azyndan 15-sini ýazypdyr. 6 ýylyň içinde şunça iş diýseň önümli işlemekdir.

Olardan “Astronomiýanyň açary” we “Hronologiýa” kitaby uly ähmiýete eýedir.

XI asyryň başynda türkmen topragyna, ýagny häzirki Köneürgenje akyldarlaryň uly topary ýygnanypdyr. Horezmşa Mamun ylma uly sarpa goýupdyr. Onuň köşgünde görnükli alymlar, Biruni, Ibn-Yrak, Abu Sähl Mäsihi, Abulhaýyr Ibn-Hummar, Ibn-Sina işläpdir.

1009-njy ýylda Horezmiň şasy Aly Ibn Mamunyň aradan çykmagy, onuň dogany Abulapbas Mamunyň tagta geçmegi olaryň ylmy işlerini dowam etdirmegine päsgel bermändir. Ol hem agasy ýaly alymlary goldapdyr. “Mamunyň akademiýasy” ady bilen ylymlar köşgüni döredipdir.

Abulapbas aradan çykandan soň, Mahmyt Gaznawy Gürgenji basyp alypdyr we alymlaryň Gazna şäherine göçmegini talap edipdir.Ol 1018-nji ýylda Gazna şäherine gelenden soňra,özüniň dünýä meşhur “Geodeziýa” kitabyny ýazmaga başlaýar.Şu kitaby ýazmak bilen baglanyşykly 1022-nji ýylda Mahmyt Gaznalynyň Hindistana eden ýörişiniň birinde Penjap düzlüginde Mandina galasynyň ýakynyndaky dagyň depesine çykyp,ýeriň ölçegini kesgitleýär. Ölçegleriň netijeleri ýeriň häzirki bahalaryna has ýakyn,ýagny 110275 metr(32oCdemirgazyk giňişlikde)alnypdyr. Ýeriň radiusynyň şu giňişlikdäki häzirki bahasy 110883 metre deňdir.Beýik alym bu kitaby1025-nji ýylyň Oktýabr aýynyň 25-ne doly ýazyp gutarýar.Kitapda Türkmenistanyň çägine degişli bolan Merw,Köneürgenç,Nusaý,Dargan,Amul,Dehistan ýaly şäherleriň geografiki koordinatlaryny astronomiki gözegçilikleri geçirmek bilen kesgitleýär we(600-e ýakyň ilatly punktlary öz içine alýan)koordinatlaryň katalogyny düzýär. Mahmyt Gaznawy jeňparazlygynyň üstesine hem örän betgüman adam bolupdyr. Ol hiç kime ynanmandyr. Alymlardan, şahyrlardan diňe onuň islegi boýunça hereket etmegi açykdan-açyk talap edipdir. Şonuň üçin hem hökümdar bilen akyldaryň arasynda häli-şindi düşünişmezlik bolup durupdyr, hatda Birunini zyndana taşladan wagty hem bolupdyr. Ol bu hakda “Hindistan” diýen kitabynda ýazypdyr.Abu Reýhan Biruny 1027-nji ýylda “Hindistan”diýen işini ýazyp başlaýar we 1030-njy ýylda ýazyp gutarýar.Ol 1031-nji ýylda “Masudyň kanuny” atly täze kitaabyny ýazyp başlady we bu kitaby 1037-nji ýylda ýazyp gutardy. Bu kitap 11 sany kitapdan durýar. 1025-nji ýylda “Geodeziýa” kitabyny, “Hordalar”, 1030 ýylda “Ýyldyzlar hakynda ylym” diýen kitabyny ýazyp gutarypdyr.Abu Reýhan Biruny 150 kitap ýazypdyr.Olardan:70-kitap astronomiýa boýunça düzme, olardan37-si meteorlar we 6-sy kometalar,9-işi-astronomiýanyň açary,18-işi astrologiýa meselesiniň tankydy.matematikadan 20iş we şol hasapda 8 iş arifmetikadan, 7-iş geometriýadan. matematiki geografiýadan we geodeziýadan 12-iş,kartografiýadan-4 iş, klimatologiýa we meteorologiýadan-3 iş, fizikadan-1 iş, farmakologiýadan-1-iş. taryhdan-1iş,etnografiýadan we dinleriň taryhyndan-15 iş,filosofiýadan-4 iş ýazypdyr. Olardan biziň günümize diňe 27 ylmy traktatlar ýetip gelipdir.

Mälim bolşy ýaly, Biruninyň aýalam bolmandyr, çaga-çygasy-da. Şonuň üçinem ol öz galamyndan çykan ylmy işlerini hem beýleki eserlerini öz perzendi hasap edipdir.

2. Beýik alymlar we olaryň döreden eserleri.
XI – XV1 asyrlarda Türkmenistanyň territoriýasynda basybalyjylykly uruşlar bilen bir hatarda medeni ösüşiň, ylmyň, edebiýatyň iň ýokary derejä ýeten döwri diýip hem bellenýär. Şol wagtlar Türkmenistanyň territoriýasynda, Horasanda we Horezmde gelip çykyşy boýunça türkmen ya-da täleýi türkmen topragy bilen bagly bolan görnükli alymlardyr, şahyrlaryň birnäçesi ýaşap geçipdir. Şolaryň iň  görnükli wekilleriniň biri, asly Ürgençli Abu Ali Huseýin ibn-Abdulla, ibn-Sinadyr. Ol Gündogarda Lukman Hekim, Ýewropada Awisena ady bilen meşhurdyr. Ibn Sina orta asyr alymlarynyň arasynda “Şyhlaryň baştutany” lakamy bilen meşhur bolupdyr.Ol lukmançylyk ylmynda 16 ýaşynda ussatlyk derejesine ýetipdir. Ibn Sina filosof hem hekim hökmünde dünýä medeniýetinde ägirt uly goşant goşan beýik şahsyýetleriň biridir.Ibn Sina Abu Abdylla Natylydan Porphyriusyň “Mantyk ylmyna giriş”(“Isagoji”)atly mantyk kitabyny okamaga başlap gysga wagtyň  içinde halypasy bilen mantyk ylmy barasynda çekeleşmäge başlapdyr we  dürli düşünjeleri orta atyp  halypasyndan ozmaklygy başarupdyr.

Beýik türkmen danasy Abusagt Abulhaýyr Mäne baba ýiti zehini bilen ruhy baştutan hökmünde tanalan meşhur şahsyýetdir. 01 sopuçylyk taglymatynyň ösmegine uly täsirini ýetirýär. Yslam äleminde ýedi weliniň biri, akyldar, sopuçylyk ylmynda yz galdyran söz ussady, beýik şahyrdyr.

Horezmşalar döwletiniň hökmürowanlyk eden döwürlerinde zehinli şahyrlaryň ençemesi çeper döredijilik bilen meşgullanypdyrlar. Olardan şahyr Reşideddin Watwat Horezmşa Ilarslanyň kösgünde kätip bolup, ajaýyp rubagy şygyrlaryny döredipdir.

Gürgençde Horezmşa Tekeşiň köşgünde işlän alym Fahraddin Razy 1179-njy ýylda ylymlaryň 57 pudagyny öz içine alan "Ylymlar ýygyndysy" atly ensiklopedik eser ýazypdyr.

XIV - XVI asyrlarda medeniýet we edebiýat. XIV asyrda Türkmenistanda şäherler täzeden ösüp başlaýar.

XIV asyryň başlarynda Altyn Ordanyň düzümine giren Gürgenç uly, giň köçeleri, baý bazarlary, köpsanly ymaratlary bolan owadan şähere öwrülýär. Gutlug Temiriň Gürgenji dolandyran döwründe uly gurluşyk işleri amala aşyrylýar. Onuň aýaly Törebeg hanym hanaka we uly metjit gurdurýar. Gutlug Temriň özi bolsa medrese saldyrýar we beýikligi 60 metre golaý minarany abatlaýar. Syýahatçy ibn Battuta Gürgenjiň beýleki ajaýyp binalaryny, Abulkasym Zamahşarynyň gubruny, şyh Jemaleddiniň mawzoleýini, şyh Nejmeddin Kubranyň mazarynyň üstündäki kümmeti ýatlap geçýär. Binalary dürli reňkli syrçalar bilen syrçalamakda bütin Orta Gündogarda Gürgenje taý tapylmandyr.

1409-njy ýylda Şahruhyň buýrugy bilen Mary abatlanyp başlanýar. XV asyryň ikinji ýarymynda "Baýramalyhangala" adyny alan şäher hem bina edilýär.

1456-njy ýylda bina edilen şeýh Jemaleddiniň mawzoleýi Günorta Türkmenistanyň Temirileriň wagtyndaky ymaratçylygyň ajaýyp nusgasydyr. Änewdäki bu ýadygärligi şeýh Jemaleddiniň ogly Muhammet gurdurýar. Bu ymarat 1948-nji ýyldaky ýer titremesinde ýykylýar.

Nusaýda, Maryda, Durunda, Abiwertde we beýleki şäherlerde nepis küýze ýasalýan ussahanalaryň işi janlanyp başlaýar. Aýratyn-da, Nusaý özüniň gowy önümleri bilen tapawutlanypdyr.

Beýik Nowaýynyň ussady Abdyrahman Jama türkmenleriň arasynda uly hormat goýulýar. Beýik şahyr 1414-nji ýylda Jamda doglany üçin, "Jamy " diýen edebi lakamy alýar.

Jamynyň baý döredijilgi köptaraply bolup, ol ylym, bilim, hukuk, sopuçylyk pelsepesi, diniň taglymatlary, şygryýetiň we sazyň teoriýalary we başga-da köp meselelere bagyşlanypdyr. Abdyrahman Jamy "Arbany", "Leýli-Mežnun", "Ýusup-Züleýha", "Sibhatyl-Abrar", "Nifahatyl-üns", "Baharystan" ýaly dünýä belli çeper eserleriň awtorydyr. Jamynyň at-abraýy musulman döwletleriniň ençemesine ýaýrandyr. Ol garagoýunly we akgoýunly türkmenleriň patyşalary bilen gowy aragatnaşykda bolýar. Jamy olara bagyşlap, birnäçe şygyr hem ýazýar. Beýik şahyr 1492-nji ýylda aradan çykýar.

Akyldar şahyr Wepaýy Hazar deňziniň kenarynda çarwa türkmenleriniň arasynda önüp-ösüp, Hywa medresesini tamamlap, öz döwrüniň sowatly, bilimdar adamy bolupdyr. Wepaýydan biziň günlerimize 1464-nji ýylda ýazylyp gutarylan "Rownakyl yslam" - "Yslamyň nury" diýen eseri ýadygärlik galypdyr. "Rownakyl yslam" çagalary okadýan mollalar üçin niýetlenip, 30 bapdan, 45 pasyldan ybaratdyr. Rownakyl türk dilinde keleme goşgy görnüşinde ýazylypdyr.

Kitabyň mazmuny arassaçylyk, päklik, edep-ekram, mal-mülküňi zekat bermek ýaly meseleleri dini kadalar bilen baglap wagyz edýär.

"Rownakyl yslamda" dini kadalary çarwa türkmenleriniň durmuşy bilen baglanyşykly düşündirilýär. Kitap Merkezi Aziýanyň medreselerinde doly öwrenilipdir, oba mollalary "Rownagy" okuw kitaby hökmünde peýdalanypdyrlar. Medreselerde "Elipbiý", "Ep- dek", "Gurhan" özleşdirilenden soň, "Rownagy", "Sopy Allaýary", soňra bolsa Nowaýy, Fizuly, Hoja Hapyz, Sagdy ýaly alymlaryň eserleri öwrenilipdir.

Myraly hem Soltansöýün hakynda rowaýatlary, dessanlary eşitmedik, “Nowaýy” heňini we şol heňe  sanalyan aýdymlary diňlenmedik türkmen az-azdyr.Türkmen halky ir döwürden bäri Nowaýa hut öz şahyryry hökmünde garap gelipdir, Azady, Andalip, Magtymguly,  Gaýyby, Mollanepes ýaly,  türkmen klassyky edebiýatynyň  meşhur  wekilleri ony öz halypasy hasaplapdyrlar.

  
Türkmenleriň arasynda Nowaýynyň şeýle meşgurlygy onuň ömrüniň  döredijiliginiň belli bir derejede  türkmen halkyndan daş däldiginden habar berýär. Teýmiriler dinastiýasynyň  soňky wekilleriniň bir bolan  Husaýyn Baýkaranyň (1469-1506) baş weziri bolup işläp (1472-87) Horosanyň  medeni taýdan gülläp ösmegi üçin birnäçe çäreleri durmuşa geçiripdirỲaş nesle bilim, sowat öwretmek metjitlerde medreselerde alynyp barylypdyr. Bu iş jemagatyň ýa-da şahsy sowgat sylagyň, hudaý ýoluna bagyşlanan serişdeleriň  hasabyna ýola goýulypdyr. 

Daşary ýurtlarda ýaşan hem döreden türkmen şahyrlarynyň ilkinjileriniň hem iň görnüklilerinden biri Jelaletdin Rumudyr. Jelaletdin Muhammet zamanysynyň görnükli alymy, sopuçylygyň iň uly pirleriniň biri, il arasynda Bahawetdin Balet ady bilen tanalan Huseýin Hatyby ogly Balhynyň maşgalasynda 1207-nji ýylyň Ruhnama aýynyň 30-da Owganystanyň Balh şäherinde dünýä inipdir. O wagtlar şol şäherde hem welaýatda oguzlar ýaşapdyrlar. Bu maşgalanyň asly oguz seljuk kowymyndan örän önümli isäp, Rumynyň 2073 gazaly, ençeme kasydany (waspnama), 4000 setirden gowrak pelsepewi hem ririki rubagyny, jemi 44müň setir şygyry öz içine alan “Diwany kebiri” sopuçylyk şygyrýetiniň täji hasaplanylýar. Bu eser manyly setirleriň, harasatly hem batyrgaý pikirleriň ummasyz bir hazynysydyr. 

Beýik ynsan, dana şahyr ylahy şygyryň ussady, halypalaryň halypasy, pirler piri möwlana Jelaletdin Rumy 17.12.1273ý. Konýa şäherinde kaza edipdir. Bu döwürde daşary ýurtlarda dowam eden türkmen edebiýatynyň görnükli wekilleriniň biri-de Ỳunus Emredir. Ýunus Emräniň nirede dünýä inip, haýsy ýerde hem näwagt dünýäden ötendigi dogrusynda maglumatlar ýok diýerliklidir.   

Ýunus Emräniň mekdepde bilim alandygyna, medreselerde, okap, arap, pars dillerini, yslam ylymlaryndan, yslam taryhynda ýeterlik sowady bolandygyna güwä geçýän goşgulary-da az däl. ỲUNESKO-nyň karary bilen 1992-nji “Ỳunus Emre söýgi ýyly” diýilip yglan edildi. 

Daşary ýurtlarda dowam eden türkmen edebiýatynyň görnükli wekillerniň biri-de garagoýunly türkmenlerinden bolan Muhammet Baýram han Baharlydyr (1505-10-1561). Baýram han Täjigistanyň Badahşa diýlen ýerinde dünýä inipdir. Ol 16 ýaşynda Babyr şanyň ogly Humaýynyň ýigitleriniň arasynda gulluk edipdir. Taryhçy Nihawendiniň ýazmagyna görä, Hindistanyň patyşasy Humaýynyň hem Şa Ysmaýyl Hataýynyň ogly, Eýranyň şol wagtky hökümdary Tahmasp şanyň bilelikdäki belent mertebeli permany bilen Baýram hanyň “Hane-hanan” (hanlar-hany) diýlen ýokary dereje berlipdir.

Türkmen asyrlarboýy diliniň, sazynyň hem döwre guramasynyň   arassalygyny , özboluşlygyny saklamagy başarypdyr. Munuň aňyrsynda onuň milli buýsanjy- özüne göwni ýetmesi bar. Hut şonuň üçinem , tas müň ýyl mundan ozal ýazylan eserleri-de arkaýyn okap oturmaly. Hoja Ahmet Ỳasawynyň, Ỳunus Emräniň, Nowaýynyň , Nesiminiň , Fizulynyň eserlerini ýa-da “Gorkut ata”  eposyny okanyňda türkmen ruhunyň baýlygy buýsandyrýar diýilip Mukaddes Ruhnamada bellenilýär.
Ibn Sina yslam pelsepeçileriniň arasynda ylmyň dürli ugurlaryna degişli iň köp kitap ýazan alym hasap edilýär. Käbir alymlaryň pikiriçe, ol arap dilinde 456, pars dilinde-de 23 eser döredipdir. Olaryň 240-sy biziň döwrimize gelip ýetip, şol eserleriň 150-si pelsepä, 40-sy lukmançylyga, 50-si bolsa beýleki ylymlara degişlidir. Şolaryň arasynda akyldaryň “Sagalmak”, “Halas bolmak”, “Gündogarlylaryň mantygy”, “Danyşnama”, “Görkezmeler we maslahatlar”, “Tebipçilik ylmynyň kanunlary” ýaly meşhur eserler bar. Akyldaryñ “Ýeňişnama” eseri onuň Gündogarda söýlüp okalan eserleriniň biridir. Oňa müňden gowrak keselleri bejermek başardypdyr. Ol  980-1037 ýyllar aralygynda ýaşapdyr.

Onuň “Tebipçilik ylmynyň kanunlary” diýen eseri aýratyn şöhrata eýe bolup, birnäçe asyrlaryň dowamynda Gündogaryň we Günbataryň lukmanlary üçin gollanma bolup gelipdir. Onuň ýene-de “Şipa kitaby” (Kitap eş Şifa) diýen, arap dilinde ýazylan kitaby 18 bölekden ybarat bolup, logika, fizika, matematika we metafizika bölünýär, onsoňam pars dilinde (muňa dari dili hem diýilýär) ýazylan “Bilim kitabydyr”. (“Danyşnama” diýen kitabydyr), bu dil täjik we pars halklarynyň edebi diline öwrülipdir.”Görkezmeler we duýduryşlar”(“EL-işarat wet-tenbihat”)eseri pelsepäň mantyk ilahiýat tebigat we ahlak meselelerini özünde jemläp”Eş-şifadaky” beýan edilen zatlaryň gysgaça özenidir. Ibn Sina 1003-nji ýylda ülkesinde ýüze çykan syýasy wakalar zerarly Buharadan Ürgenje gitmäge mejbur bolupdyr. Ürgençde Biruny bilen fizika we astronomiýa ylymlarynda pikir alyşýar.Bu ýerde meşhur kitaby ”Lukmançylygyň kanunlary”(“”EL kanun futtyb””) atly eserini ýazmaga başlaýar.X1-X11-nji asyrlarda Kindiniň we Farabynyň ady unudylmaga başlan wagtynda Ibn sinanyň eserleri dünýäniň çar tarapyna ýaýrap başlaýar.Onuň hususanda lukmançylyk ylmynda ussat lukman hökmünde meşhurlyk gazanmaklygynyň sebäbi Samany döwletiniň hökümdary Nuh ibn Mansuryň saglygyny dikeltmek arkaly amala aşyrypdyr. Nuh ibn Mansur Ibn Sina saraýyň kitaphanasyndan peýdalanmaga mümkinçilik beripdir. 1017-nji ýylda Ibn-Sina Ürgençden gitmeli boludyr. Ol birnäçe wagtlap Nusaýda, Abywertde ýaşapdyr. Merw şäheri şol wagtlap alymlaryň mekany bolupdyr, bu ýerde 10 sany uly kitaphana bolupdyr, bu hakda arap geografy Ýakut ýazypdyr. Lukmançylyk ylmynda öçmejek yz galdyran Ibn Sina 1037-nji ýylda Hemedanda aradan çykypdyr.

XI-XIII asyrlarda Türkmenistanda dünýä belli alymlaryň başga-da uly topary ýaşapdyr. Şolaryň biri Omar Haýam Nişapury (1040-1122) aýratyn orun tutýar. Ol ilkibada Nuşapurda, soňra ylymyň merkezi bolan Balhda, Merwde, Samarkantda okapdyr we işläpdir. Omar Haýam matematika, astronomiýa,  filosofiýa ylymlary boýunça meşhur alym bolupdyr. Haýam özüniň “Algebra traktaty” (Risaleýe, jebr”) diýen eserinde dogruçyllygy gizleýän, ylym babatynda aldawçylyga, şöhratparazlyga ýüz urýan adamlary tankytlapdyr. Ol özüniň filosofik garaýyşlarynda esasy söýgi, ynsynyň belent mertebesi, dünýäde tutýan orny, bagtly durmuş hakyndaky arzuwlary belent owaz bilen ýaňlaýar:

                      Adamzatdyr ähli mahlugyň başy,

                       Zyýadadyr onuň akyly, huşy,

                       Dünýä tegelegi bir ýüzük bolsa,

                       Ynsandyr bezegi zynaty gaşy.

1074-75-nji ýyllarda Omar Haýam gadymy Marynyň obseratoriýasynda astronom bolup işläpdir. Şol ýyl Mälik şa Haýama täze kalendar düzmegi tabşyrypdyr. Aý kalendary bilen işlemegiň köp ýalňyşlyklary döredýändigine görä, Haýam täze oňaýly takyk gün kalendaryny düzüp uly şohrat gazanypdyr. Bu kalendar öňkä görä ýylda 7 sekunt dogry bolupdyr.

Haýam jemgyýetçilik durmyşynda dowam edýän adalatsyzlygyň, zulumyň, nadanlygyň ýök edilmegini, ynsanyň işretli durmuşynda ýaşamagyny arzuw edipdir. Ol jemgiýetçilik durmuşyny täzeden gurmaga meniň kuwwatym ýetsedi, onda men, hemme adamlar öz arzuwlaryna ýeter, ýaly, täze dünýäni gurardym diýipdir.

                       Jahana ýetsedi mendäki kuwwat,

                       Bu harap düzgüni ederdim berbat,

                       Ýaňadan salardym şeýle bir dünýä,

                       Adamlar islegine ýeterdi aňsat.
Dini we din wekillerini güýçli tankyda sezewar edip olary paş edeni üçin ruhanylar ony ýigrenipdirler. OlarHaýamy inçeme gezek ýök etmäge synanyşypdyrlar. Soňky gezek onuň başyna ölüm howpy abananda ol Käbä Haja gidip gelip, ölüm jezasyndan halas bolýar. Haýam ýökary derejeli häkim toparynyň wekillerini hem paş edýär:

                    Eý şäher kazysy, biz sizden işli,

                   Şeýle meslikde, hem sizlerden huşly,

                    Siz adam ganyny, biz üzüm suwun,

                    Dogryňy aýt, içmekde haýsymyz güýçli?

Asly Maryly, görnükli taryhçy Abu-Seýit as-Samany (1113-67) ýaşap geçipdir. Onuň ata-babalary hem alymlar toparyna degişli eken. As-Samany arap dilinde 40-dan gowrak eser döredipdir. Ol Bagdadyň, Merwiñ taryhyna, geografiýasyna degişli 20 tomdan gowrak eserleriň hem awtorydyr. Olaryň köpüsi biziň günlerimize çenli ýetmändir.

Asly Nusaýly Muhammet ibn Ahmet an-Nesewi mongol çozuşynyň pajygaly wakalaryny giňişleýin beýan eden awtorlaryň biridir. Ol Jelal ed-Din Meňburnuñ mürzesi, işdeş egindeşi bolup, özem wakalaryň janly şaýadydyr, çünki olara gatnaşypdyr.

Gürgençde Horezm şasy Tekeşiň köşgünde işlän alym Fahr ed-Din ar-Razy 1179-njy ýyda “Ylymlar ýygyndasy” diýen ensiklopedik eserini ýazyp gutarypdyr. Bu eser ylymlaryň 57 pudagyny öz içine alypdyr. Geograf Muhammet ibn Hajyp Bekran bolsa dünýä kartasyny we oňa umumylaşdyrylan tekstleri düzüpdir. Horezmli alym Mahmyt al Jagmyny al-Horezmi (1221-nji ýylda aradan çykypdyr) “Astronomiýa barada saýlanan eser” diýen traktaty düzüpdir.

Hoja Ahmet Ýasawy dünýä edebiýatynda we dünýä taryhynda uly hyzmatlar bitirip, din babatynda sarpasy belent tutulan şahsyýetleriň biridir.Onuň ady türkmen halkynyň taryhy, edebiýaty bilen ýakyndan baglanyşyklydyr. Ol 1103-nji ýylda Gazagystanyň Seýram obasynda eneden dogulýar. Ol ilki Ýassy şäherinde dini mekdepde, soňra Buharada Hoja Ýusup Hemedanydan sapak alýar. Käbir ylmy çeşmelerde Hoja Ahmediň kakasynyň öz döwründe bilimli,ylymly hormatlanýan adamlarynyň biri bolandygy barada aýdylýar,onuň şyh diýen derejesi hem bolupdyr. Rowaýatlara görä, Hoja Ahmet ýedi ýaşyna ýetende şyh Ybraýym (kakasy) aradan çykýar.Kemal Brarslanyň tassyklamagyna görä,Hoja Ahmet Ýasawynyň üç sany çagasy bolupdyr. Gyzlarynyň adyna Göwher, Şehnäz we Göwher Hoşnäz diýipdirler. Şahyryň Ybraýym diýen ogly bolupdyr ýöne ol ýaşlykda aradan çykypdyr.

A.Bekmyradow Magtymguly Pyragynyň hem Hoja Ahmet Ýasawa eýerip, öz oglunyň adyna Ybraýym dakandygyny aýdýar. Hoja Ahmet Ýasawynyň edebi mirasy örän baýdyr we köptaraplydyr. Sopuçylyk ýoly barada ol “Fakyrnama” atly kyssa eserini döredipdir.Hoja Ahmet Ýasawynyň meşhur hikmetlerinden başga-da”Kyssaýy-Kaýsar”eserini ýazandygy baradaky maglumatlara duş gelmek bolýar. Hoja Ahmet Ýasawynyň edebi mirasyny öwrenmekde onuň hikmetleri esasy orny tutýar.   “Hikmet” sözi arap sözi bolmak bilen, yslam dini bilen gönüden-göni baglanyşyklydyr. Pir derejesine ýeten Hoja Ahmet Ýasawy 63 ýaşynda, 1166-njy ýylda: “Muhammet aleýhissalamyň ömründen artyk ömür sürjek däl” diýip, ýeriň aşagyndaky otagda ýene 62 ýaşapdyr we jemi 125 ýaşap dünýäden ötüpdir.

Hoja Ahmet Ýasawy dünýäden ötenden soň, halk içinde onuň adyny “Hezreti Soltan owlüýä” diýip tutup başlapdyrlar. Ouň ady we hikmetleri Merkezi Aziýada, Eýranda, Azerbaýjanda, Arabystanda meşhurlyga eýe bolýar. Hatda Teýmirleň Hoja Ahmet Ýasawynyň pirligine, pähim-paýhasly hikmetlerine hormat goýupdyr hem-de onuň gubrunyň üstüne ajaýyp gümmez gurdurypdyr.

Abu Nasr al-Faraby. Asly orta Aziýaly türkmenlerden bolan Abu Nasr al Faraby (ölen ýyly 950 ý.) Gündogar filosofiýa ylmyny ýokary derejä ýetiren alym. Onuň ylymda bitiren iň uly hyzmatlarynyň biri gadymyýetiň filosofiki mirasyny ýygnap, şony gaýtadan dikeldip, ylmyň hazynasyna goşandygydyr. Mundan başga-da al Faraby beýik Grek filosofy Aristoteliň “Metafizika” diýen meşhur ylmy işini düşündirmekde, şonuň düýp mazmunyny açyp görkezmekde uly iş bitirendir. Al Faraba çenli Aristoteliň ylmy mirasyny bütin Ýewropa diňe arap dilinde ýazylan filosofiki eserleriň üsti bilen öwrenýärdi. Ibn-Sina ýaş wagty Aristoteliň “Metafizikasyny” näçe okasa-da düşünmändir. Haçan-da ol Buharanyň kitp bazarynda al-Farabynyň kitabyny satyn alyp, şony okanda, onuň gözi açylypdyr.

Muhammet ibn Musa al – Horezmi.  Dünýäde belli matematik bolýar. Ol IX asyrda ýaşap, Bagdadyň obserwatoriýasynda köp ýyllap işläpdir. Şol wagtlar Bagdat şäheri halyfatyň paýtagty bolany üçin, hemme taraplaýyn ösen şähere öwrülipdir. Ol ýere halyfatyň dürli künjeklerinden alymlar ýygnanýardylar. Olar Yslam dininiň wekilleri bilen gapma-garşy boluşman, öz ylmy işlerini dowam etdirmäge çalyşýardylar. Horezminiň ady dünýä ylmynyň taryhyna diňe bir astronom däl, matematik hökmünde-de girdi. Onuň algebra boýunça ýazan eserleri latyn diline geçirilipdir. We Ýewropa ýurtlaryna al Horezmiň ady “Algorifmi”, “Algoritmi” ýaly ýoýulan görnüşde ýaýrapdyr. We biziň günlerimize çenli şu formada ýetipdir. Bu faktlar Horezmiň astronomiýa we matematika ylymlarynda dünýä boýunça nähili abraýynyň bolandygyny görkezýär.

Nejmetdin Kubra Abul Jannap Ahmet ibn Omar ibn Muhammet Hywaky diýili atlandyrylýan şahsyýet 1143-1145 ýyllar aralygynda häzirki Köneurgenç etrabynyň Hywaky obasynda döwletli maşgalada eneden bolýar.Ilkinji blimi kakasyndan alýar.Ýaş talanty Nejmeddin soňra Eýranda, Bagdatda we Müsürde bilim alýar.Soňra öz dogduk mekany Gürgenje dolanýar.Ol öz döwriniň iň sopysy bolman eýsem ol tebeipçilikde,nagaşyçylykda,küşt oýnamakda rubagy ýazmakda kämilçykypdyr.Onuň 30 dan gowrak arap we pars dillerinde kitap ýazypdyr şeýle-de 80-e golaý rubagy ýazypdyrwe birnäçe Ýewropa dillerindäki kitaplary arap dillerine terjime edipdir.Oňa “Şeýh wel taras”ýagny “welileri döredýan” lakamy.”dini beýik ýyldyzy” lakamlary beripdirler.Sebäbi ol Ürgençde birnäçe welileriň halapasy hasaplanýar.Ol 1221 da Mangol çozuşlarynda şehit bolýar taryhçylaryň bellemegine görä ol söweş maeýdanynda gora gon içinde Mongol baýdagyny penjesine gysyp ýatanlygy aýdylýar.Andalynyň goşgysynda hem şu setirler dört setire sygdyrylypdyr.Onuň kümmeti 1145-46 ürgençde dogulan sofizim mekdebini esaslandyryjy Ahmet Ibn Omar Abuljenap Nejmetdin Kubra hatyrasyna Gutluk Temuryň Ürgenje häkimi bolan ýyllarynda dikeldilipdi.Onuň 4 otagy bolup gapysy demirgazyga bakýar.Gapysynda “Sulus” haty bilen ýazylan akyldaryň sözleri ýerleşdiripdir.Onuň bu ýazgylary sofuzemiň filosofiki pikirlerinde terki dünýalige gönükdirilýan düşünjeleri çykarylýar.Ol öz döwrüniň akyldary Jelaleddin Rumynyň kakasynyň halypas
3. X-XVI asyrlarda türkmenleriň maddy medeniýeti
Arap basypalyjylaryndan soň Türkmenistanyň ýerlerinde gümmezli jaýlaryň uly kerwensaraýlaryň gurluşygy has ösüpdi. Kerwensaraýlaryň töwereginde ýaşaýyş we hojalyk bähbitli dürli jaýlar salynyp olaryň daşyndan beýik haýatlar gurşapdyr. 


Yslam dininiň ornaşmagy bilen ýurdymyzda metjitleriň medreseleriň gurluşygy giň gerim alypdyr. olaryň arhitektura nagyşlarynyň içinde arap hatynyň okamasy kyn bolan kufy (Şekili bilen) ýazgysy siňdirilipdir. Ỳazgy esasan “Kurandan” alynan jümleler bolupdyr. X, XII asyrlarda bina edilen ymaratlaryň hatarynda Talhatanbaba (XI asyr) Maşatata (Dahystan XI asyr) Metjitleri Mäne baba (Abu Seýit XI asyr), Sarahysbaba (Abulfazl- XI asyr) mowzaleýlerini agzamak bolar. Bu ymaratlary  ýerli ussalaryň salmagy türkmen medeniýetiniň ýokary derejede ösmeginiň subutnamasydyr. 


Gündogaeryň iri şäherleriniň biri Gürgençde ajaýyp monumentlar graždan we medeniýet desgalarynyň birnäçesi gurylypdyr. Ilarslanyň, Tekeşiň, Fahr ed-din Raziniň (Halkarasynda “Pahrazy” diýilýär) mowzaleýleri şolaryň ajaýyp nusgasydyr. Harezm şasy Tekeşiň mowzaleýi merkezi Aziýada özboluşlylygy boýunça örän täsindir. Tekeş bu mowzaleýi ölmezinden öň bina edidir. 


Merkezi Aziýada iň beýik ymarat hasaplanýan (Häzir boýy 59 metr) Gürgençdäki minaranyň gurluşygynyň düýbi Emir Mamunyň ogly Aly Mamun tarapyndan 1011 –nji ýylda tutylypdyr. Nämälim sebäplere görä, ol bitirilmän taşlanypdyr. Horezmiň  hökümdary Gutlug Temir döwründe (1321-36) ol gutarnykly bina edilipdir. IX – XII asyrlada Türkmenistanyň teretoriýasynda şaher gurluşygynyň we arhitekturanyň güýçli ösen döwri hasaplanýar. Bu döwrüň jaý gurluşygynda ussalar ýörite ýasalan we nagyşlanan bişen kerpiçleri ulanypdyrlar. Mowzaleýleriň daşky diwarlary hem-de gümmezleri köplenç mawy syrçalar bilen bezelipdir. Nusaý, Ỳazyr, Merw, Abywerd, Kufen, Sarahs, Gürgenç, Yzmykşir, Mizdahkan, Dahystan, Amyl ýaly şäherler has abadanlaşypdyr we meýdany giňelipdir. Merwiň şäher etekleri bilen tutýan meýdany 60 kw.km. barabar bolupdyr. Şäher diwarlaryň içindäki ilaty 250 müň adama ýetipdir. Gürgenç şäheri hem ymaratlaryň owadanlygy bilen tapawutlanypdyr. Horezm şasy Mamunyň onuň ogly Alynyň köşgi, owadanlygy boýunça deňi taýy bolmadyk Hajaja derwezesi şähere aýratyn görk beripdir. 


Şäher abadançylygynyň esasy alamatlarynyň  biride orta asyr hammamydyr. Hammamda gyzgyn we salkyn buga ýatylýan  we massaž edilýän otaglar bolupdyr. Jaýlaryň ýer asty gowy ýyly geçirijilik ulgamy arkaly gyzdyrylmagy ýerli gurlyşykçylaryň uly inžinerçilik ukybynyň bolandygyny subut edýär. Şeýle hammlaryň galyndylary Nusaýda, Dahystanda, Merwden tapyldy.
