4-nji umumy sapak
[bookmark: _GoBack]Tema: Önümçilikde tehnologiýa zerurlygynda harçlanýan suwuň esasy görnüşleri.

1. Önümçilikde suw sarp edilişiniň göwrümi.
2. Önümçilikde sarp edilýän suwa bildirilýän talaplar barada düşünje. 
3. Önümçilik zerurlygynda ulanylýan suwuň mukdarynyň kesgitlenşi.
 Önümçilik zerurlygy üçin sarp edilýän suwuň möçberi senagatyň köp pudaklarynda (himiýa, dokma, metal işlemek we başgalar) örän köp suw harçlaýarlar. Köplenç harçlanýan suwuň möçberi öndürýän önüminiň birine görä alynýar. (1t. demir, 1t süýim, 1t. çörek we ş.m.)
Önümçilikde suw sarp edilişiniň göwrümi. Senagat kärhanalarynda önümçilik zerurlygynda harçlanýan suw önümçiligiň göwrümine we häsiýetine hem-de kabul edilen tehnologiýa hadysasyna baglydyr.
Senagatyň dürli pudaklaryndaky kärhanalarda ulanylýan suwuň esasy görnüşleri şulardan ybarat: önümçilik enjamlaryny we önümleri sowatmak, suwy buga öwürmek, ulanylýan materiallary ýuwmak, bug almak, gidrawliki göterijiler we başga.
Dürli önümçilik sarp edijiler suwuň hiline örän dürli talap bildirýärler. Mysal üçin: iýmiti kärhanalary ―Agyz suw‖ hili ýaly, suw talap edýarler, bug gazanlary üçin berilýän suwda duzuň mukdary örän az bolmaly: dokma senegatynda ulanylýan suwda demir bolmaly däldir we ş.m. Tebigy suwlaryň (ýörite taýýarlanylmazdan) hiç birisi hem suwuň hiline edilýän talaby kanagatlandyryp bilmeýän birnäçe senagat sarp edijiler atlaryny aýtmak bolar. Has iri suw sarp ediji önümçilikler şulardan ybarat: ýylylyk nasos stansiýaiýasy, metallurgiýa we nebiti gaýtadan işleýän zawodlar. Olar suwy önümçilik enjamlaryny sowatmak, bugy suwa öwürmek we ş .m. üçin ulanýar. Bu sarp edijiler suwuň hiline ýokary talap bildirmeýärler.
Önümçilik zerurlygynda ulanylýan suwuň mukdary tehnologiýa hasabynyň esasynda kesgitlenilýär. Bir önüm üçin harçlanýan suwuň mukdary örän dürli-dürlidir we köplenç birmeňzeş kärhanalarda hem üýtgeşikdir. Ol ulanylýan enjamlara we appratlara, tehnologiýa hadysasyna we ýerli şertlere baglydyr. Suw üpjünçilik taslamasy düzülende önümçilik zerurlygy üçin hasaply harçlanýan şol pudagyň tehnologiki görkezijisi boýunça kabul edilýar. Önümçilikde sarp edilýän suwy öňünden takmynan hasaplamak üçin ulanylyş döwründe alnan tejribeleriň esasynda dürli senagat kärhanalarynda bir önüm üçin harçlanýan suwuň umumylaşdyrylan udel möçberini ulanmak bolar.Ýöne önümçilik zerurlygy üçin zerur bolan doly harçlanýan suw bilen aýlanyşyk hadysasyndaky ýitgini dolmak üçin suw çeşmesinden ýa-da şäher suw geçirijiden alynýan ―täze suwuň tapawudy bardyr.
TGN-sy şäher suw geçirijisinden alýan ýerli senagat zerurlygynda harçlanýan suwy we hasaba alynmadyk suwy 1-nji tablisada görkezilen möçber boýunça kesgitlenen ilatyň hojalyk-agyz suwy üçin jemi harçlaýan suwundan 5’10 % - möçberde hasaba almaga ygtyýar berýär.

