

Tema 14: Güýç özara täsiriniň we tunnel togunyň uniwersal datçigi.

1. Nano Educator» enjamynyň uniwersal datçiginiň konstruksiýasy.

2. Tunnel (böwüsme) togunyň hasaba alnyşynyň prinsipi.
3. Zond üste ýakynlaşanda yrgyldynyň amplitudasynyň peselişini görkezýän grafik.

Nano Educator» enjamynyň uniwersal datçiginiň konstruksiýasy.

Nano Edueator enjamynda güýç özara täsiri, şeýle hem tunnel (böwüsme) togy duýmak üçin şol bir datçik ulanylýar. Şonuň üçin oňa uniwersal datçik diýilýär. Bu datçik pýezo keramiki materialdan ýasalan. 01 turba şekilli bolup, uzynlygy 7 mm, diametri 1,2 mm, turbanyň galyňlygy 0,25 mm. Onuň bir tarapy berkidilen turbajygyň iç ýüzüne tok geçiriji elektrod ýerleşdirilen (çaýylan) turbajygynyň daş ýüzüne iki elektrod örtülen, turbajygyň berkidilmedik tarapyna diametri 100 mkm bolan wolfram simi berkidilen.

Berkidilen wolfram erkin tarapy zond hökmünde ulanýar. 01 elektrohimiki usul bilen ýiteldilýär. Onuň ujunyň aýlawlyk radiusy ro=0,2^0,05 mkm zond turbanyň içki elektrody bilen kontaktda bolýar. 01 elektrod enjamyň korpusy arkaly ýere birikdirilýär. 

Tunnel (böwüsme) togunyň hasaba alnyşynyň prinsipi.
Tunnel togy ölçenende pýezoturbajygyň özi işjeň däl görnüşdäki konsolyň wezipesini ýerine ýetirýär. Elektrik süýşme ýere birikdirilen zonda görä nusga berilýär. Tunnel togunyň akmagy bilen özgerdijide elektrik naprýaženiýe öndürilýär. Netijede, tunnel toguna proporsional üýtgeýän naprýaženiýe alynýar. Ony şeýle shemanyň kömegi bilen görkezmek bolýar.
Özara täsir güýç datçigi pýezoelektrik turbajygyň bir bölegi ulanylýar. 01 pýezosarsdyryjy hökmünde ulanylýar. Beýleki bölegi mehaniki yrgyldynyň datçigi hökmünde ulanylýar. Pýezo sarsdyryja üýtgeýän elektrik naprýaženiýesi berilýär. Onuň ýygylygy güýç datçiginiň rezonans ýygylygyna deňdir. Yrgyldynyň amplitudasy zond bilen nusganyň arasy daş bolan ýagdaýynda iň uly derejede bolýar. Onuň ululygy mejbury mehaniki yrgyldynyň ampli- tudasyna deňdir. Onuň bahasy mkm-iň ülüşlerine deňdir. Şeýle ýagdaýda pýezoelementiniň II böleginde (yrgyldy datçigiň) üýtgeýän elektrik naprýaženiýesi ýüze çykýar. Onuň ululygy zonduň süýşmesine göni proporsionaldyr. Onuň ululygy bolsa enjamda ölçenilip kompýutere geçirilýär. 
Zond üste ýakynlaşanda yrgyldynyň amplitudasynyň 
peselişini görkezýän grafik.

Zond üste ýakynlaşanda yrgyldyly ýagdaýda üste degip aýrylyp durýar. Bu bolsa datçigiň kompýuterde amplituda-ýygylyk häsiýetnamasynyň süýşmesine getirýär. Sebäbi pýezotrubkadaky mejbury yrgyldy hemişelik ýygylykda saklanýar. Üste ýakynlaşanda zonduň yrgyldysynyň amplitudasy kiçelýär. Onuň bahasy bolsa turbanyň 2-nji böleginde hasaba alynýar.
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