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Demir ýol ýük we kommersiýa işleri gurluş esaslary.


Demir ýol ulagynda ýük we ýolagçylary çekilende iki sany esasy iş ýerine ýetirilýär. Olar tehniki we kommersiýa işleri.


  Tehniki işlere: otlylaryň hereketini sazlamak, ýolagçylary ulanmak we durnukly saklamak, lokomotiw we wagon depolary merkezleşdirmeli arabaglanşyklar we ýol bökdeýjiler we başgalara demir ýol tehniki serişdeleri diýilýär. Şularyň hemmesem ýük we ýolagçy gatnawyny guramagyň içerki bölümi we demir ýollary tehniki taýdan ulanmak bolup durýar.


Tehniki taýdan ulanmagyň normasy we düzümleri hem-de demir ýol ulagynyň hereket howpsuzlygyny üpjün etmek "Türkmendemirýollaryň" düzgünnamasynda ýerleşendir.


Kommersiýa işlerine: demir ýol ulagynyň daşky aragatnaşygyny kesgitleýär, muňa halk-hojalygynyň pudaklary, kärhanalar we guramalar şeýle-de demir ýol ulagyny ulanýan şahsy adamlar bilen işlemeli bolup durýar.


Demir ýollary kommersiýa taýdan ulanmagyň esasy demir ýollaryň düzgünnamasy bolup durýar.


Demir ýol ulagynda ýük we kommersiýa işlerine ýük gatnawyny guramak we kommersiýa işleri gullukçy ýolbaşçylyk edýär. Ýükleriň bellenen wagtynda düşürilmegine we ýüklenilmegini otlularyň hereketi gullugy, otlularyň hereketi bölümi seredýär. Stansiýalarda ýük we kommersiýa işleriniň ýerine ýetirilşine stansiýalaryň başlyklary seredýär we ýolbaşçylyk edýär. Eger-de işiň ýükleri düşüriş-ýükleniş göwrümine görä stansiýanyň başlygynyň ýükleri ýüklemek we kommersiýa işleri boýunça orunbasary bolýar.

Ýükleri ugratmagyň görnüşleri.


Ýük çekilişi näçe döwletiň demir ýollaryň gatnaşygyna baglydyr. Ýerli-gatnaw işleriniň we demir ýolyny arassa bolsa göni-gatnaw işlerine bölünýär.


Ýük çekilişine demir ýoldan başgada ulaglar gatnaşýar, beýlekide çekilýän ýükleri demir-ýol-suw ulagy (paromlar), demir ýol, awtomobil demir-ýol-howa transporty girýär.


Ýükleriň sanyna baglylykda bir nakladnoý boýunça, ugratmak işleri maýda azagramly wagonlaýyn we marşrut boýunça ugradýar. Maýda ýükler 10 tonnadan geçmeýän ýükler, üsti ýapyk wagonlaryň 1/3 ýerinden köp ýer tutman az agramly ýükleri ugratmaklyga agramy boýunça 10-tonnadan – 20ä  4-okly wagonlaryň ýarysyndan köp ýeri bolmadyk ýükleri girýär. Wagonlaýyn ugradylýan ýükler özbaşdak wagon talap edýän ýüklere girýär. Marşrut boýunça ugradylýan ýüklere bir-adres boýunça ýa-da bellenen stansiýa ugradylýan ýükler girýär.


Döwlet möçberindäki düzgünnama ýük gatnawyny we ýolagçy goşlaryň çekilişini demir ýol ulagyny ulanýan härhanalar we gurnamalar we şahsy adamlar bilen aragatnaşykda bolýar. Bu aragatnaşyk bir kän soragyň ýüze çykmagyna getirýär. Şonuň bilen birlikde ýük ugradýanyň hukuklary: - 60901 tabşyrylan ýükleri hiç-hili işçisiz zyýansyz ugradylan ýerine ertmek demir ýoluň esasy borjy bolyp durýar. Raýatlaryň demir ýol ulagynda gitmäge bagaž goşlaryny äkitmäge hukuklary ýük ugradýanyň hukuklary kesgitlenendir. 


Häzir hereket edýän düzgünnamalarda ýük gatnawy we kommersiýa işleri, şulardan ybarat bolup durýar.


Halk-hojalygynyň raýatlary ýük çekmekde, ýolagçy gatnawlarda kanagatlandyrmak bolup durýar. 


Ýük çekmekde döwlet bähbidini goldamak we goramak, transport serişdelerini, enjamlaryny tygşytly peýdalanmak we halk-hojalykda ulaglaryň saklanman ýüklerini düşürmek bolup durýar.


Ulaglaryň beýleki görnüşleri bilen arabaglanşygy. 

Ýük çekiş işlerini tygşytly guramak.

Ýolagçylara medeniýetli hyzmat etmek bolup durýar.

Ýük stansiýalary, howlylary we haryt edaralary.


Ýerine ýetirilýän işlerine baglylykda stansiýalar şu aşakdakylara bölünýärler: Ýolagçylar stansiýasy, ýük işleri we birleşdirilen stansiýalar.


Ýük stansiýasyna esaslanan ýük işlerini alyp barýan stansiýasy girýär. Ýük- ýüklemek, ýük-düşürmek bir ulagdan başga bir ulaga ýükleri getirmek, bir koliýadan beýleki koliýa tirkegli düzümi geçirmek, şeýle-de girlege ýollaryny abat saklamak bolup durýar.


Ýük stansiýalar. Bu stansiýalar ýükleri girelge ýollarda ýükleýär we düşürýär.


 Ýük ýükleýän stansiýalar. Bu satnsiýalar ýükiň az ýüklenýän kän düşürilýän ýerine bolýar. Bir koliýadan eýleki koliýa we ýüki bir ulagdan başga ulaga geçirýän stansiýalara ýükleri geçiriji ýa-da ýük stansiýasyna düşürýär.


Uly demir ýol dizeldäki stansiýalar ýükleri düşürmekde ýöriteleşdirilýär. Bu satnsiýalara ýörite stansiýalar diýilýär. 


Stansiýalardakylaryň arasynda ýük gatnawy demir ýol ulagynda kommersiýa işlerini geçirmek maksady bilen açyk ýagdaýda geçirilýär. Bu işlere ýükleri çekmäge kabul etmek, ýükleri wagonlara ýüklemek, ýükleri wagondan düşürmek, ýükleri bermek we awtomobil ulaga ýüklemek; käbir ýagdaýlarda ýükleriň agramyny barlamak, umumy ulanylýan ýerlerde ýükleri saklamak, ýük gatnaw dokumentlerini doldurmak, wagonlara girelge ýollaryna bermek we yzyna kabul edip almak. Wagonlaryň boş duran wagtyny hasaba almak.


Demir ýol stansiýalarda ýükler bilen baglanşykly işler, tarlfler gollanmasynyň 2-nji kitabynda "Alfabit" boýunça görkezijileriň sanawynda bardyr.


Demir ýoluň düzgünnamasyna baglylykda ýük işlerini geçirmek üçin stansiýalar şu desgalar we gurluşlar bolmaly; ýükleri kabul etmek we bermek üçin ýüklemek düşürmek we wagtlaýynça saklamak üçin stansiýalarda üsti açyk platformalary we üsti ýapyk platformalary we üsti ýapyk skladlary-jaýlary gurýarlar. Uly ýük stansiýalarda belli ýükleri işlemek we saklamak üçin ýöriteleşdirilen skladlary, konteýner punktlaryna, sortlaýjy platformalary (ownuk ýükler üçin) agyr agramly ýükler üçin ýöriteleşdirilen meýdançalary goýulyp, üýşürilip ýüklenýän ýükler üçin skladlar, ýokary derejeli ýollar we estakadlar, haýwanlaryň ýüklenýän platformalary we. ş. m.


Ýüklenýän we düşürilýän meýdançalar, skladlar, girelge ýollary stansiýanyň balansynda durýanlara umumy ulanylýan meýdançalar diýilýär.


Umumy ulanylýan meýdançalara kärhanalaryň we guramalaryň balansynda dürli girelge ýollary, skladlar girýär.


Stansiýalarda ýükleri ýüklemek we düşürmek işlerini açýan tehnki-ykdysady hasaplamalaryň esasynda bolup geçýär. Stansiýalarda ýükleriň gelişine we ugradylşyna baglylykda ýük howlylaryny guraýarlar. Ýük howlylaryna, jaýlar we gurluşyk desgalary, meýdançalar we ýol gurluşlary, ýükleri kabul etmek  ugratmak we sortlamaga niýetlenendir. Ýük howlylaryň ýöriteleşdirilen we birleşdirilen belli bolup ýükleri saýlamak üçin gurulýar. Iň köp gurulýany gutarnykly görnüşler (tupik). Köp ýük howlylaryny ýygnan-ýollar görnüşinde gurýarlar, munda gutarnykly ýollar, göni geçýän ýollar (skwoznoý), şeýle-de göni geçýän görnüşli ýollar girýär. skladlar gurulýan gulluk jaýlary salnanda we ýükler üçin ulanylýan enjamlar gurulanda işleriň tehnalogiki ýagdaýyna hereketiň grafigini we ugruna, gabaralaryň-göwrümleriň (gabarit) gurluşyna ýakynlaşmagy otdan howpsuzlyk talaplary tehniki howsuzlygyň talaplary berjaý edilýär.


Ýük howlylarynyň daşyna haýat çekilýär we signalizasiýa bilen üpjün edilýär.


Relsleriň barýan skladlary umumy ulanylýan skladlary hemme ýükleri kabul etmek we ugratmak girýär.


Umumy ulanylmaýan skladlara bolsa belli ýükleri ugradýan we kabul edýän kärhanalary ýa-da şahsy adamlara degişli skladlar girýär, olara demir ýoldan arendasyna alnan ýa-da kärhanalaryň hususy skladlary girýär, (däneler saklamak, sowadyjy skladlar).


Ýükleriň görnüşine baglylykda skladlar umumy we ýöriteleşdirilen toparlara bölünýärler. Ýöriteleşdirilen skladlarda birmeňzeş ýükleri saklamak.


Umumy skladlarda bolsa her-hili ýükler esasanam biri-birine erbet täsir etýän, zyýan ýetirmeýän ýükler saklanylýar.


Relsleriň barýan skladlarynyň, üsti ýapyk jaýly skladlara, üsti üçekli platformalara, üsti açyk platformalara bölünýärler.


Demir ýoluň düzgünnamasyna laýyklykda relsleriň barýan skladlaryny başga kärhanalara arenda berip bilýär. Şeýle-de girelge ýollaryna goşulýan ýollary gurnamaga-da rugsat berýär.


Haryt edarasy – ýük gatnaw işleriniň dokumentlerini, ýük ugradýan ýa-da ýüki kabul edýän kärhanalar gurnalýarlar we şahsy adamlar bilen hasaplaşyk işlerini şeýle-de ýük gatnawy belli bagly başga-da işleri ýerine ýetirýär. Göwrümi boýunça uly bolan ýükleri girelge ýollarda düşürmek we ýüklemek işlerini haryt edarasynyň firmasy ýerine ýetirýär.


Haryt edarasynda müşderler bilen işlemek üçin ýöriteleşdirilen otly bolýar. (towar) Ýük edarasynyň iş-güni barada bildiriş asylyp goýulýar.


Ýük edarasynyň aragatnaşyk we hasaplaşyk tehniklary bilen üpjün edilýär.


Hasaplaşyk haryt edarasy – şu aşakdaky işleri ýerine ýetirýär. Ýükleriň çekilişine nyrh kesmek we goşmaga hyzmatlar üçin hak almak, doly mukdarda girdeýjilerden gelýän haklary almak, stansiýalara ýük gatnawy bilen bagly dokumentleri doldurylyşyna doly gözegçilik etmek. Hasabat-dokumentleri hasabat kärhanlaryna we finans gullugyna wagtynda tabşyrmak bolup durýar.


Kärhanalar, guramalar bilen merkezleşdirilen hasaplaşygy, çekilen ýükler we edilen hyzmatlar üçin demir ýol döwlet banklarynyň üstünden geçirýär.


Haryt edarasy hasaplaşyk işlerini tehnalogik işlerde dokumentleri işleri merkezleşdirilen hasaplaşyk arkaly tehnalogik işleri baglylykda, düzgünnamany hasaba almak bilen hereket edip düzgünleri we görkezmeleriň esasynda işlenilýär.

Demir ýol ýük we ýolagçy gatnawynyň maksatlary we ýerine ýetirilişini guramak.


Demir ýol ulagynda ýük gatnawy maksatnamalar arkaly amala aşyrylýar. Ýük gatnawynyň maksatnamasy halk-hojalygynyň maksatnamasynyň bir bölegi bolup durýar.


Ýük ugradýan ministlikler, kärhanalar, guramalar şeýle-de demir ýoluň kärhanalary döwlet bähbidinden ugur alyp meýilnamalary doly ýerine ýetirmegini berjaý etmelidir. Demir ýol ulagynda şular ýaly maksatnamalar işlenip düzülýär. Türkmenistanyň Prezidenti Saparmyrat Türkmenbaşynyň "Türkmenistanda durmuş-ykdysady özgertmeleriň 2010-ýyla çenli döwür üçin boş ýörelgesini maksatnamasyna laýyklykda" 10-ýyllyk kwartalyna bölünen 1-ýyllyk maksatnamalar bolýar. 


Kwartal-maksatnama ortaça bir sutkada ýüklenen tonnada we wagon ölçeglerinde kesgitleýär we aýlara bölýär.


Kwartal boýunça düzülen maksatnamadaky ýükler merkezleşdirilen ýagdaýda çekilýär.


Kwartaldaky çekilmeli ýükler üçin ministrlikler we kärhanalar. TDE kwartal başlanmazyndan 40-gün öňürti hat üsti bilen habar berýär.


Kwartal başlamazyndan 16-gün öň TDE- uprawleniýe bölümlere we gulluklara merkezleşdirilen ýük çekilişi boýunça kwartalda çekilmeli ýükiň möçberinde aýlara bölüp habar berýär. Ministrliklere-kärhanalara guramalara – ýük ugradýanlara her sutkada näçe tonna ýa-da wagon ugratmalydygyny habar berýär.


Aýlyk ýük çekmegiň maksatnamasyny TDE – başlygy hasaplaýar we gulluklar we bölümlere berýär.


Bölümleriň başlyklary stansiýanyň çekmeli ýükiniň maksatnamasyny tassyklaýar we naçalnik stansiýalara berýär.


Ýük gatnawyň maksatnamasynyň göni we bilelikde çekilişiniň esaslary. Ýük gatnawy göni we bilelikde ýagny demir-ýol-suw ulagynda çekilýän ýükler bir görnüşli ýa-da bir ugurdaş ýükler bolup hem-de kesgitlenen nomenklaturanyň we umumy maksatnamanyň hasabyna ýerine ýetirilýär.


Kwartallyk maksatnamalary her aýa bölüp demir ýol – suw ulagynda ýük gatnaşygynda şeýle işlenilýär:


Demir ýoldan suw ulagna ýüklenýän ýükleri TDE uprawleniýasy suw ulagyndan demir ýol ulagyna ýüklenýän ýükleri, suw ýol ulagynyň işgärleri işleýär. Ýükleri tygşytly çekmek TDE düzgünnamasy ýük ugradyjynyň ýükleri ugratmagyň maksatnamalaryny düzende ulag serişdesini tygşytly peýdalanmagyna borçly edýär. Ýük gatnawynda tygşytsyz çekilýän ýüklere şular girýär: iki meňzeş ýolda sataşmaly. Ýükiň gaty uzak ýola çekilen (şol ýüki suw ulagyny ýa-da turboprawod ulgamlarynyň üsti bilen äkidilende ýol gysgalýan bolsa), bir görnüşli ýükiň ýa-da biri beýlekisiniň ýerini tutup bilýän ýükleri çekilmeli bolup durýar. Şeýle zatlaryň gaýtalanmazlygy üçin bir ugur boýunça çekilýän kän ýükleri çekmegiň shemasy işlenip düzülýär.

Ýükleri marşrut boýunça çekmek.


Ýük çekilişini maksatnama boýunça ýerine ýetirilmegine wagon öwrülşigini çalt ýerine ýetirmek hem-de ýükleri abat ýerine eltmegiň bir görnüşi ýükleri marşrut boýunça ugratmak bolup durýar.


Marşrutlar şu toparlara bölünýärler: ýük ugradylýan topara ýüki stansiýadan ýükiň bir eýesi ugradýar. (basgançakly) üsti-üstine (stupengatoý) ýükler bir kän stansiýalara ýükleýär ýa-da bir stansiýada duran topar ýükler ýüklenýär. 

Ýükleri çekmäge kabul etmek.


Nakladnoý ýük çekmäge ylalaşykdyr. Ýük ugradýan ýükini demir ýol ulagyna nakladnoýyň üsti bilen tabşyrýar. Bu dokument demir ýol ulagy bilen ýük ugradýanyň arasyndaky ähli hyzmaty görkezýän we demir ýol ulagynyň borçlaryny beýan edýän dokument. Nakladnoýyň formasyny TDE-uprawleniýesi işläp düzýär we kabinet ministrde tassyklanýar. Nakladnoýlaryň ýöriteleşdirilen formasyny marşrut boýunça ýükler ugradylanda toparlaýyn wagonlar ugradylanda, ýöriteleşdirilen kanteýnerler ýük ýüklenende demir ýol we suw ulagynda bilelikde ýük çekilende şeýle-de howply ýükler çekilende doldurylýar.


Nakladnoýyň ýanyna goşulýan dokumentlere ýükiň hilini kesgitleýän we ýükiň hili baradaky şadatnama, sertifikat wetarnar gullugynyň güwanmasy we ýüki başga ýurda çykarylmaga rugsatnama goşulýar. Düzgünnamanyň 38-nji statýasyna baglylykda ýük ugradýan ýükini wagona getirende her ýüki üçin şu ýükler kime ugradylýan bolsa şonuň adyna doldurylyp tassyklanan nakladnoýy getirmelidir. Şol nakladnoýlar ýük bilen ugradylýar we barmaly stansiýasyna baransoň ýükiň eýesine gowşurulýar. Ýük baradaky ähli maglumat ýüki ugradýan ýa-da demir ýol tarapyndan nakladnoýa doldurylýar. Nakladnoýyň ýüzündäki hatlary we sanlary hiç-hili düzetmek, bozmak üstünden kileýlemek we hapalamak bolmaýar. Egerde nakladnoýa demir ýol tarapyndan goşmaça maglumat ýazylaýsa işgäriň goly bilen we stansiýanyň ştemnili bilen tassyklanýar. Ýük geçýän dokumentlerde (häzir ulanylýanlarynda) nakladnoý, ýol wedomosti ýol wedomostyň bölegi ýükiň çekilmäge kabul edilenligi baradaky kwitansiýa bilelikde doldurylýar. Ýük ugradylmazdan öňünçä ýüki ugradýan doldurlan blankany stansiýanyň başlygyna ýa-da haryt edarasynyň başlygyna rugsat bermek üçin gol çekdirýär.


Häzirki zaman kompiýuter tehnalogiýasy hem demir ýol ulagynda giňden ullanylýar. TDE-uprawleniýasynyň merkezleşdirilen kompiýuter setinde stansiýadaky bölüji duralga we beýleki punktlar ýük ugradýanlaryň we kabul edýänleriň atlaryny we adresleri ýük we ýolagçy wagon parklary we başgada birnäçe gerek işler ýerine ýetirilýär.

Ýükleri çekmäge taýarlamak.


Wagonlaryň ýük göterjiligini we ýükleriň ýerleşigini tygşytly peýdalanmak üçin we ondanam başga ýene-de ýükler çekilende abatlygyny saklamak üçin otlynyň hereketiniň howpsuzlygyny üpjün etmek üçin ýük ugradýan ýükini öz wagtynda taýarlamaga borçlydyr. Ýükleri ýola taýýarlamaga şu zatlar girýär. Ownuk ýükleri uly gaplarda birikdirmek oba-hojalyk maşynlaryny we şoňa meňzeş tehnikalary bölekleýin ýüklemek girýär. Ýükleri taýarlamak we çekmek boýunça şu aşakdakylara bölünýärler:


Gaply ýükler gaplarda çekilýär we çekmäge gap sanlar boýunça, käbir ýagdaýlarda agramy boýunça kabul edilýär. Sanawly ýükler, bu ýükler gapsyz sany boýunça çekmäge kabul edilýän ýükler girýär.


Üşmekleýin ýüklenýän ýükler………….

Gapsyz we sanawsyz çekilýän ýükler, bular wagonlaýyn toparlaýyn we marşrut boýunça ugradylýar. Dökülýän ýükler gapsyz üsti ýapyk ýöriteleşdirilen wagonlarda çekilýär. Guýulýan ýükler ýöriteleşdirilen wagon sistemalarda çekilýär. Käbir ýükler öz düzümi boýunça ýük kabil edilende, çekilende we berilende ätiýaçlygy talap edýär. Bu ýüklere howply ýükler girýär.


Ýükler çekilende ýükleriň abatlygyny saklaýan we ýükleriň öz möhletinde barmaly ýerine gowuşmagyny üpjün edýän zatlaryň biride (transport belgisi), (transportnoý markirowiýa), şol belgide ýüki ugradýan stansiýa ýol, ýükiň barmaly stansiýasy we ýoly, ýükiň eýesiniň ady, ugradýanyň belgisi görkezilýär. Käbir bölek ýüklerde ýükiň görnüşine laýyklykda ýöriteleşdirilen belliklerem goýulýar. Ýüki umumy ulanylýan meýdançada, öňünden doldurylan we gol çekilen nakladnoýlaryň esasynda kabul edilýär. Ýükiň äkidilmegine berlen rugsatnamany barlandan soň, ýüki kabul edýän ýükiň sany boýunça nakladnoýdaky bilen gabat gelýändigini tygşytly barlamany, haçanda ýükiň gaby döwük bolsa ýükler dökülýän bolsa ýüki kabul edýän ýükiň gaby bolmalysy ýaly bolýança ýükleri kabul edilýär.


Gaply we sanalýan ýükler çekmän kabul edilende ýük kabul edýän, şol ýükeri nakladnoýda agramy we agramyny nähili kesgitlemelidigi görkezilendigini barlamaga borçlydyr.


Öý-hojalygyň goşlary äkidilmäge kabul edilnde ýüki kabul ediji olaryň agramyny haryt çekmek üçin kabul edilen ýükleri, kabul ediji ýükleri çekmäge kabul etmek diýip belli formadaky kitaba ýazýar.


Eger-de bir stansiýada birnäçe ýerden ýük kabul edilýän bolsa onda ýük kabul edilendigi bardaky ýazgy gçirilýän kitabda bir nomer gaýtalanmazlygy üçin tertip nomerleri dürli sanlar bilen ýazylýar meselem 1-10000 çenli birinde beýlekisinde bolsa 10000-20000-30000 çenli bolýar. Ýük kabul edilýän kitabda hemme ýükleriň kabul edilişine we ugradylyş nobaty ýazylýar.


Ýükleri kabul etmek her stansiýalarda ýerli şertlere bagly bolýar.


Girelge ýollarda, demir ýol relsleriň barýan skladlaryna, ýüki ugratmaga taýarlyk işleri, ýükleri ýüklemek, agramyny kesgitlemek we wagonlary blombirlemek işleri ýük ugradýanyň serişdelerini hasabyna ýerine ýetirýär. Ýüki kabul edýän, ýük ugradýan tarapyndan ýüklenen wagony kabul edende, wagonyň daşyndan kuzowynyň döwük ýeriniň barlygyny ýa-da ýoklugyny barlap getirýär, şeýle-de blombirleriň barlygyny we dogrydygyny barlaýar, ýarym wagonlarda ýa-da platformalarda bolsa ýükleriň ýüklenilişini talabalaýykdygyny we berkidiji enjamlaryňam doly ulanylandygyny barlaýar. Sisteriýalaryň we bankerleriň üstündäki lýuklarynyň doly ýapykdygyny, suwuk ýükleri düşürmek üçin ulanylýan guýujy enjamlaryň gapaklaryny wagon bilen ýüki kabul edip bolandan soňra ýük kabul edýän ýük ygradylýan nakladnoýyň doly we dogry doldurlandygyna, ýükiň agramynyň ýazylandygna we ýükiň agramyna ýalňyşsyz kesgitlenendigini, käbir ýagdaýlarda bolsa ýükiň sanyny barlamga borçlydyr.


Şu zatlary barlandan soň ýük kabul edýän wagon listini doldurýar we wagonyň ýük ýüklemek üçin duran wagtyny hasaplap düzgünnamanyň esasynda dokumentleşdirýär.

Haryt edarasynda dokumentleriň işlenilişi.


Haryt edarasynda ýük kabul edijiniň doldurlan we barlag geçiren nakladnoýyň ýüki kabul edende dogry we doly teklip-işleri ýerine ýetirilip barlanylýar. Onsoň ýük çekmek üçin tölegler, ýygymlar we başgada nakladnoýa zerur maglumatlary belläp "ýol wedomostini" doldurýarlar.


Ýük ugradýan bilen ähli hasaplaşyk geçirilenden soňra ýüki çekmäge kabul edilendigi bardaky kwitansiýa berilýär. Ýük gatnawynyň dokumentlerini doldurmak işleri merkezleşdirilen hasaplaşyk bölüminde kompiýuter-tehnikasynyň kömegi bilen ýerine ýetirilýär. 


Ýük ugradyjy ýükini stansiýa getirende hasaplaşyk işlerini getirýär. Eger-de ýük ugradýan ýükini umumy tölmeli puluň 1%-ti möçberinde jerime salynýar. Şeýle-de tä-töleg haky tölenýänçe ýüki ugradylmaýar. Ýükleriň çekilýän töleg haklary ýükler bilen bile giňden ýol belet demir ýoluň serişdeleri bilen ýükiň ýüklemeli we gapkda çekilen haklary merkezleşdirilen hasaplaşyga girmeýän bolsa onda ýüki kabul eden stansiýa nagt pul görnüşinde hasaplaşýar. Demir ýol ulagy bilen mydama işleýän we ýük ugradyjy kärhanalaryň bank listini çek-kwitansiýasyny berýär, hasaplaşyga şolaň üsti bilen amala aşyrylýar.


Şu wagtlar esasy hasaplaşyk merkezleşdirilen görnüşde alnyp barylýar we hasaplaşyk haryt edaralarynyň üsti bilen ýerine ýetirilýär.


Halk-hojalygyna degişli ýükler çekilende bulara bagly çykdaýjyny ýüki ugradýan tölegler, çekilen ýüki hakyny bir aýa çekilen möçberinde, aýyň aýagynda tölenilýär.

Ýükiň gelýändigi hakyndaky habarlar. Ýükiň düşürilýänligi, ýükiň saklanylyşy we berilişi.


Demir ýol bilen ýük ugradýanyň ylalaşyga baglylykda ýükiň gelýänligi baradaky habary stansiýa 12 sagat öňünden duýdurylýar. Ýüki kabul edýänleri öňünden habar berilýänligi üçin goşmaça ýygym boýunça hak alynýar. Stansiýa gelen otlylary tehniki işlere seredýän işgärleri gözegçilik punktynda seredilýär we ähli maglumatlary otlylaryň tehniki işlerine seredýän kärhana berýärler. Ýüklenen wagonlara doldurlan dokumentler bellenilen stansiýasyna baran soň tehniki işleri kärhana barar. Ol ýerde stansiýa gelen wagonlaryň we ýükleriň abatlygyna dokumentleriň hem ýükler bilen gabat gelýändigine seredilýär. Ýük gatnawy dokumentleri barlanandan soň tehniki kärhanasynyň operatory ýol wedomostlaryna we wagon listlerine senesi we wagty görkezilen kalendar işlenilenni goýýar. Ýol wedomostyny we nakladnoýy haryt kärhanasyna, wagon listi bolsa ýük howlysyna, ýa-da ulgamy bolmadyk ýük düşürilýän punkta ugradylýar. Haryt kärhanasyndan alnan hemme nakladnoýlar we ýol wedomostlar "gelen ýükler boýunça" GU-42 formadaky kitapda bellik edilýär.


Ýerli çekilýän ýükler, göni çekilýän ýükler, halkara çekilýän ýükler şeýle-de we haryt ýükler bölek kitaplarda ýazylýar. Gelen ýükleriň dokumentlerini gözden geçirip bellik edilnden soňra habar beriş punktyna geçirilýär. Otlynyň düzümindäki (ýükli stansiýa gelen) ýükli wagonlaryň ýüklerini düşürmäge taýarlamak işini manýowr işlerini ýerine ýetirýän dispetçer sortlaýjy kagyzyň (dokumentiň) esasynda ýerine ýetirýär. 


Ýüki kabul edýän ýüki düşürmek işi geçirýän bolsa onda öňünden habar bermek, raspisaniýanyň ýa-da bellenilen wagt aralygynda ýerine ýetirilýär. Wagonlaryň ýükleriniň düşürilmäge beriljek wagtyna Demir ýol stansiýa ýüki kabul edýäni 2-sagatdan öň bolmadyk wagtda habar bermeli. Bellenen wagtda barlamadyk ýa-da öňünden habar berilmäni ýükini düşürmäge berlen wagonlar ýüki kabul edýän tarapyndan wagonlaryň berlen wagtyndan hasap edilýär. Demir ýol ulagynyň serişdeleri bilen umumy ulanylýan ýerde we umumy ullanylmaýan ýerde ýükler düşürlende demir ýol ulagynyň ýükleri barlamak we ýüki kabul edýän we tabşyrýan işgäriniň gatnaşmagynda işleri geçirmäge borçlydyr.


Stansiýanyň skladyna üsti ýapyk wagonlardan ýük düşürmezinden öňünçä ýüki kabul edip tabşyrýan işgär komersiýa işleri bilen baglylykda wagony gözden geçirýär we blombalaryň abatlylygy ýüzündäki senäniň we blombalaryň, nomerleriniň biri-biri bilen gabat gelýändigini barlaýar. Eger-de şu zatlarda kemçilik ýüze çykaýsa wagt ýitirmezden naçalnik stansiýa habar berýär.


Üsti açyk wagonlarda gelýän ýüklerde-de şeýle kemçilikler (ýüklenen ýükiň üstüniň bitekizligiň we ýükleriň üstüniň opurlyp durmagy, ýa-da maşynlaryň, detallaryň ýoklugy we ş. m.). Ýüki kabul edýän naçalnik stansiýa habar berýär we naçalnik stansiýanyň özi ýa-da orunbasary bilen barlap işini geçirýärler. Umumy ulanylýan ýerde düşürilen ýükler düşürlen senesini nakladnoý nomerlerini we sanynyň näçedegini belgilemek boýunça goýýarlar. Bellemäge wagonyň nomerini we ýükiň eýesiniň adyny hem goşmak bolýar. Kärhanalaryň girelge ýollarynda ýük düşürlende gözegçiligi ýüki kabul edýäniň özi amala aşyrýar. Eger-de ogurlygyň we ýitginiň we wagonyň döwülen ýeriniň yzy bar bolsa bu barada stansiýanyň başlygyna habar berýärler we bilelikde ýükiň ýagdaýyny barlaýarlar. Girelge ýollarynda düşürilýän däneler, bugdaý, çörek önümleri, mallaryň iýmitleri dökülip ýüklenýän ýükleriň hemmesi şeýlede et we süýt önümleri agramlaryna ölçeg gaplardan geçilip bermäge borçlydyrlar. Ýükler düşürlip bolandan soňra wagonlaryň içini arassalamak senelerini geçirmek eger-de ýüki alýanyň serişdeleri bilen ýük düşürýän bolsa şoňa degişli bolup durýar.


Eger-de ýüki alan tarapyndan arassalanmana berilse umumy forma boýunça akt düzülýär we ýüki düşüren demir ýol hasabyna jerime töleýär. Ýükleri düşürmek işleri demir ýol düzgünnamasyna laýyklykda bellenilen wagtynda ýerine-ýetirlen. Eger-de bellenen wagtda ýük düşürilmese ýüki düşürýän demir ýol hasabyna, demir ýol düzgünnamasyna baglylykda N155. maddasyna laýyklykda jerime töleýär.


Ýükleri saklamagyň wagty ýükleriň demir ýol serişdeleri we işgärleri tarapyndan düşürmeli bolsa ýa-da ýüki wagonlar ýük alýan tarapyndan berlen wagtyndan hasabat alynýar. Ýükleri saklamagyň  kesgitlenen wagtynda ýükiň eýesi almasa düzgünnamanyň hasabyndan şol alynmadyk ýüki başga kärhana bermäge Demir ýoluň haky bar. Stansiýa geçen ýük 24-sagat mugt saklanylýar.


Haryt kärhanalarynda ýükleri bermegi resmileşdirmek işlerine ýük gatnaw dokumentlerini doly taýarlamak girýär. Ýüki kabul edýän kärhanalaryň işgäri kärhana tarapyndan berlen kärhananyň ýolbaşçysynyň we baş bugalteriniň goly bilen berkidilen kärhananyň möhri bilen tassyklanan ynanç haty bolmaly. Stansiýadan ýüki kabul etmäge we çekmäge ýüki alýan demir ýoluň ýüki göýberilen işgärine nakladnoýy görkezýär. Ýüki alýan ýükiň aşagyna düşelen şeýle-de wagonyň ýylylygy üçin materiýallary ýük bilen alyp gitmelidir. Ýükleriň agramyny, sanyny we ýükiň ýagdaýyny bellenen stansiýasyna gelensoň demir ýol borçlary demir ýol düzgünnamasynyň N65 maddasynda kesgitlenendir. Ýükleri berende şu aşakdaky ýagdaýlarda barlag işlerini geçirmek demir ýoluň borjudyr:

1) Ýükleriň abat däl wagondan gelmegi şeýle-de zaýalanan blombalar bilen ýa-da ýoldaky stansiýalaryň blombalary bilen gelen ýagdaýynda.

2) Üsti açyk tirkeg düzümlerinde şeýle-de blombasyz ýapyk wagonlarda ýükler çekilende ýükiň azdygyna we ogurlanandygyna şübhe dörände.

3) Güýz üýtgeýän ýükleriň getirilmeli wagtynda getirmäni ýolda köp saklanylanda.

4) Demir ýol tarapyndan ýüklenen ýükler gelende (wagonlaryň we blombalaryň abatlygyna seretmezden) ýüki ugradýan tarapyndan işgärleri we serişdeleri bilen ýüklenen ýükler wagonlar abat bolanda şu aşakdaky tertip boýunça berilýär.

Kartoşkalar, gök-önümler we başgada üýşmekleýän ýüklenýän ýükler, ýüki kabul edijiň talaby boýunça geçilip berilýär. Otluda gelen üýşmekleýin we dökülip ýüklenýän ýükler ýük kabul edýäniň talaby boýunça ölçeg berilýär. Eger-de bir otlyda gelen ýükleriň 10% ölçegden geçirilýär. Ýöne 2-wagondan az bolmaly däl. Gaply we sanalýan ýükler şeýle-de agramlary hasaplaşyk boýunça kesgitlenen ýükler, ýükleri sanamazdan, agramyny ölçemezden berilýär. Un, gant we başgada haltaly çekilýän ýükler gap sanlary boýunça berilýär.


Eger-de stansiýada wagonlaryň agramlaryna terezler ýok bolsa ýa-da ýükiň ugradylan stansiýasyndaky wagon ölçegini geçiren terezisiniň görnüşindäki terezi bolmasa onda ýükler ölçegsiz bermäge degişlidir.


Abat wagonlar şeýle-de abat blombalarda gelen howply ýükler agramy çekilmezden sany-sanalmazdan ýüki kabul edilýäne berilýär. Eger-de döwük wagonda ýa-da zaýalanan blomberde gelse ýükiň agramy, sany, ýüki kabul edýäniň skladynda demir ýol işgäriniň gatnaşmagynda geçirilýär.

Ýük howlysynyň we haryt edarasynyň iş ýerine ýetirilişi.

Ýük gatnawyny guramakda kommersiýa we ýük işlerini ýerine ýetirmek, ýükleri kabul etmek, ýükleriň agramyny çekmek, ýükleri skladlarda saklamak, ýükleri ýüklemek, düşürmek we bermek ýük geçilýän dokumentleri doldurmak hasabat dokumentlerini doly alyp barmak ýük kowumlarynda we haryt edaralarynda esasy işdir. Bu işlerini ýerine ýetirmek Demir ýol ustawynda, tarif gollanmasynda, ýük çekilişiniň düzgünnamasynda, gulluk görkezmelerinde, TDÝO buýruklarynda we görkezmelerinde hemme stansiýalar üçin hökmanydyr. Ýük stansiýasynyň iş tehnalogiýasy ýük  gatnaw dokumentlerniň iş dolanşygyny şeýle-de birnäçe hasap we hasabat dokumentleriniň öwrülmeginiň kämil shemasyny işläp düzýär. Dokumentleriň tertip boýunça ähli stansiýalardan geçişini olaryň doldurylyşyny we olaryň işleýişine dokument öwrülişigi diýilýär. 


Ýük gatnaw dokumentrleriň we beýleki dokumentleriň hem doldurylyşy wagonlarda we ýüklerde tehniki işleri geçirilýärkä bilelikde ýerine ýetirilmeli. Ýük gatnaw işlerinde ýüki ugradýan ýa-da kabul edýän birnäçe işleri ýerine ýetirmägi hökmany bolan işler bardyr. Ulag ekspedision hyzmaty işlerinde ulag kärhanalary şu aşakdaky işleri edýär. 

1) Stansiýa tarapyndan 1-aýda wagonlaýyn ugradylýan we konteýnerde ugradylýan ýükleri ýüklemäge taýarlyk görmek we bermek.

2) Ýük gatnaw dokumentlerini doldurmak we ýüki ugratmaga rugsat almak.

3) Ýüki ugradýandan kabul etmek stansiýa geçirmek we bellenilen ýerine alyp gitmek üçin tabşyrmak.

4) Ýük gatnaw üçin hasaplaşyk geçirmek.

5) Meýilnamalar boýunça ýükiň çekilişiniň ýerine ýetirilişini hasabat kartoçkasynda bellemek.

6) Ýükiň çekmäge kabul edilendigi barada haryt kärhanasyndan çeki (kwitansiýany) kabul etmek.

7) Ýüki ugradylan adres boýunça barýanlygyna seretmek, ýükiň gelendigi barada ýüki kabul etmäge habar bermek.

8) Gelen ýükleriň nakladnoýlaryny we başga dokumentlerini kabul etmek.

9) Ýük çekilişine doly hasaplaşyk geçirmek.

10) Gelen ýüki ýükiň eýesine ertip bermek we başgada bir näçe işler girýär.

Şu işgärleriň ýerine ýetirilýändikleri üçin ýüki ugradýan we ýüki kabul edýänden ýöriteleşdirilen ýygym boýunça tarif esasynda hak alynýar. Ulag ekspedisiýasynyň hyzmatyny ýük ugradýanlara we kabul edýänlere Demir ýol ulaglaryna girýän kärhana ýa-da awtomobil kärhanalrynyň ulaglary ýerine ýetirip bilýär. Ulag ekspedision hyzmatyny etmek, gelýän ýükleriň çekilişini merkezleşdirilen görnüşe geçirmek we şoňa geçmek üçin aşakdaky şertleri ýerine ýetirmeli.

1) Stansiýada ýük işlerini geçirmegi bir ýerde guramak, şeýle-de ýük düşürýän we ýükleýän enjamlary ulanmak.

2) Demir ýol ulagynyň serişdeleri bilen wagondan awtomobile we awtomobilden wagona ýüklenilişini üpjün etmek bolup durýar.

Konteýnirlerde ownuk ýükleriň çekilişi.


Ownuk ýüklere 1 nakladnoý boýunça ugradylýan göwrümi we agramy boýunça bölek wagon talap etmeýän ýükler girýär. Bu ýük ugradylyşynyň beýleki ýüklerden tapawudy bir wagonda bir näçe ownuk ýükleriň ugradylmagydyr. Şeýle wagonlara ýygyndy wagonlar diýilýär. Olar şu aşakdaky toparlara bölünýärler.

1) Ownuk ugradylýan ýükler bilen ýüklenen ýükler we belli bir stansiýa ugradylýar.

2) Ownuk ýükler bilen ýüklenilen we belli bir sortlaýjy bölüme we dürli stansiýalara ugradylýar.

3) Dürli stansiýalarda ýüklenilýän we birnäçe sortlaýjy bölümlere ugradylan wagonlar, bu wagonlar ýük sortlaýjy stansiýalara barýarlar. Onsoň ýükden bellenilen stansiýalara eltýärler.

4) Seksiýaly wagonlar we platformalar üsti konteýnirli ýüki sortlaýan stansiýalaryň arasynda gezýär. Bu wagonlara ýygnap taýynlaýjy wagonlar diýilýär. Ýygyndy wagonyň düzmegiň meýilnamasy şu zatlary üpjün etmelidir.

Wagon öwrülişiginiň tizligi wagonlary sortlaýyş işleriniň göwrümini azaltmak, barmaly stansiýalaryň sanyny azaltmak we ýükleriň tiz barmagyny üpjün etmek.

Az agramly ýükler çekmek.


Az agramly ýükleri çekmäge ähli gaply we sanawly ýükleri alynýar. (Tiz üýtgeýän ýüklerden başgasy) Her ýük ugradýan adam bir aýda bir adres boýunça ýük kabul edýäne 2-i gezek boýunça bir wagonda bir näçe ýük ugradýanyň ýüklerini ugratmak bolýar. Az agramly ýükler  boýunça ugradylýan ýükleriň nakladnoýy üç gün öňünden naçalnik stansiýa tabşyrmaly.

Sortlaýjy platformalaryň gurluşy, ulanylyşy we işini guramak.


Işleri ýerine ýetirjilik häsiýet boýunça ýükleri sortlaýjy platformalar umumy demir ýol seti boýunça platformalara we ýerli platfomalara bölünýärler. Umumy seti boýunça platformalar esasanam tranzit boýunça geçýän ownuk ýükleri sortlaýar. Ýerli platformalar ýerli ownuk ýükleri çekmäge taýarlaýar, öz gurulyşy boýunça platformalar ýapyk görnüşli we ada görnüşli bolýarlar. Ýapyk görnüşli platformalar ýük howlylarynda bolýarlar. Ada görnüşli platforma sortlaýjy stansiýalarda bolýar. Iş şertlerine baglylykda platformalar bir taraplaýyn ýa-da iki taraplaýyn bolýar. Ownuk ýükleriň köp sortlaýan we ugradylýan stansiýalarynda platformalary ambarlaryň içinde gurýarlar demir ýola ertýärler.

Aktlary ýazmagyň düzgünleri.


Demir ýol ulagynda ýük çekilende iş ýagdaýyna baglylykda komersiýa akty we umumy görnüşli aktlar düzülýär. Käbir ýagdaýlarda wagonlaryň we konteýnerleriň tehniki durkuna aktlar düzülýär, wagonlarda ýa-da konteýnerlerde gümrükhana işgärleriniň we serhet gulluklarynyň barlag işlerini geçirenligi üçin aktlar düzülýär. Wagonlar ýa-da konteýnerler döwülende akt düzülýär we başga ýagdaýlar-da ýük gatnawynyň düzgünnamasynyň esasynda bölek ýükler üçinem başga aktlar düzülýär. Komersiýa aktyny şu aşakdaky ýagdaýlar üçin düzülýär.

1. Ýük gatnaw dokumentlerinde görkezilen atlary we görnüşleri gabat gelmedik ýagdaýynda ýükiň agramy we sany dogry gelmedik ýagdaýynda.

2. Ýük döwülende ýa-da zaýalananda.

3. Dokumentsiz ýükler ýüze çykarlanda ýa-da ýüksiz dokumentler tutulanda.

4. Ogurlanan ýükeri ýa-da el goşlaryny demir ýol tarapyndan tölenende.

5. Haryt edarasynda ýükleri almak üçin dokument doldurlandan soň 24-sagadyň dowamynda ýükli wagony girelge ýollara demir ýol tarapyndan ertilip berilmese. (Bu komersiýa akty ýüki kabul edýäniň talaby esasynda düzülýär.) Komersiýa aktyndaky maglumatlar ýük gatnaw dokumentlerinden alynýar.

Umumy görnüşli aktlary.


Şu aşakdaky ýagdaýlarda düzýärler:

1. Ýük ugradýan tarapyndan nakladnoýyň ýanyna goşlan dokumentler ýitende.

2. Ýükli wagon barmaly stansiýasynda ýüki kabul edýäniň günäsi bilinse ýüki görkezilen wagtynda düşürilmedik wagtynda.

3. Wagonlaryň ýükini kabul edýäniň özi düşürip bolanyndan soňra hapadan arassalanmadyk ýagdaýynda.

4. Sisternalaryň we bunkerli ýarym wagonlara ýük guýlanda üstüniň arassalanmadyk ýagdaýynda.

5. Demir ýol tarapyndan wagonlary ýükleri ýüklemäge içi arassalanman berlen ýagdaýynda.

6. Wagonlarda bulomba ýok bolanda, eger-de wagon listinde wagona bulombanyň goýlanlygy barada maglumat bar bolsa, bulomba çalşyrylan ýa-da zaýalanan bolsa, eger-de şular barada komersiýa aktyny düzmegiň zerurlygy ýok bolsa şeýle-de ýükiň barýan ýolundaky stansiýada wagon kabul edilende wagonyň ýüzündäki haty okap bolmadyk ýagdaýynda, şeýle-de bulombanyň ýüzündäki bellikler. Wagon listindäki maglumatlar bilen gabat gelmekliginde.

7. Wagonlar ýa-da konteýnerler döwülende şeýle-de ýük gatnawynda demir ýol tarapyndan ulanylýan enjamlar döwülende ýa-da ýitende.

8. El goşlary öz wagtynda gelmedik ýagdaýynda.

9. Hasabat kartoçkasynda ýük gatnawynyň meýilnamasynyň ýerine ýetirilişiniň gol çekmäge garşy bolanda.

10. Demir ýol tarapyndan kärhanalara degişli wgonlar we konteýnerler eýelenende we ýük ýüklenende.

11. Ýük ugradýan we kabul edýän hem-de girelge ýollary bar bolan kärhanalar demir ýoldan rugsatsyz wagonlary we konteýnerleri içerki parklarda ýük çekmek üçin ulanylanda.

12. Başgada taraplaryň materiýal jogapkärçiligi bolan ýagdaýynda eger-de komersiýa aktyny düzmegiň zerurçylygy ýok bolan ýagdaýynda umumy görnüşli aktlar ýazylýar. Umumy görnüşli aktlar ýazmak wagtynda gatnaşan adamlar gol çekmeli, akta gol çekmezlige hiç taranyň hem haky ýok.

Üşmekleýin çekilýän ýükler artykmaç ýa-da hem gelende belli bir ýük ugradylýan tarapyndan ýüki kabul edýäne ýükleriň hemmesi barlanyp bir komersiýa aktynda ýazylýar. Komersiýa aktlary bellenilen formadaky blankada 3- ekzempilýar ýazylýar. Düzediş girizmek, hapalamak bolmaýar. Her aktda stansiýanyň ştempli goýulýar. 


Aktyň 1- ekzemplýary demir ýola degişli gullugyna ugradylýar, 2-ekzemplýary ýüki kabul edýäne berilýär. 3-ekzemplýary stansiýada saklanylýar. Stansiýalaryň aktlary biri-birine geçirmek düzgüni demir ýol uprawleniýasy tarapyndan kesgitlenilýär. Eger-de komersiýa akt ýük stansiýasy tarapyndan doldurlan bolsa ýa-da ýol ugrundaky stansiýa doldurlan bolsa onda aktyň 2-ekzemplýary nakladnoýa goşulyp ýükler barmaly stansiýa ugradylýar.


Komersiýa aktynda ýükdäki ýa-da el goşdaky ýetmezçilik doly we dogry görkezilen bolmaly. Komerçiski aktda ýükiň doly  dogry we oňat berkidilenligi şeýle-de ýükiň ýagdaýy barada gorag bölekleriň goýlanlygy görkezilýär. Eger-de şu zatlarda ýalňyşlyk göýberlen bolsa aktda doly görkezilmeli.


Tiz üýtgeýän ýüklere hem akt ýazlanda şu zatlary goşmaly:


Maşynlar bilen sowadylýan we elektrik togy bilen ýyladylýan refirişerator wagonlardaky twm % ýazylýan žurnalynda göçürme bolmaly. Komersiýa akty ýazan şeýle-de umumy görnüşli akt ýazan gol çeken ýalan maglumat ýazsa kanun tarapyndan jogapkärçilige çekilýär. Komersiýa akty stansiýa başlygy ýük howlysynyň müdiri ýüki tabşyrýan we kabul edýän işgär hem-de ýükiň eýesi gol çekýär. Eger zerurçylyk ýüze çykan ýagdaýynda demir ýolu başga işgärleri hem çekip biler. Eger-de ýol ugrundaky stansiýanyň dolduran komersiýa akty bilen ýükiň ýagdaýy dogry gelende ýüki kabul edýän stansiýada täze akt ýazylmaýar. "Ýükiň ýagdaýy barlananda aktda ýazylanlary bilen tapawut bermedi". Ýüki kabul edýäniň talaby boýunça 3-güniň içinde stansiýa komersiýa akty bermäge borçlydyr. Komerçiskiý akt berlende stansiýadaky 2-ekzemplýary gol çekilýär we ynanç hatýň esasynda berilýär.


Eger-de stansiýanyň başlygy komersiýa aktyny ýazmaklyga boýun gaçyrsa ýa-da akty ýazanda düzgüni bozsa onda ýükiň eýesi 24-sagadyň dowamynda demir ýoluň başlygyna hat üstünde arz edip bilýär. Demir ýoluň başlygy şu manyly arzany alansoň ýük tiz üýtgeýän ýüklere girýän bolsa 1-sutkanyň dowamynda başaga ýükere girýän bolsa 3-sutkanyň dowamynda arzany hanagatlandyrmaly. Şu ýagdaýda ýükiň saklananlygy barada ýükiň eýesinden hiç-hili hak alynmaýar.

Halkara demir ýolunda – ýükleriň çekilişi.


Türkmenistan halkara demir ýollarynda merkezi-aziýada esasy orun eýeleýär. Türkmenistanyň demir ýollaryň üsti bilen 8 sany transport-koridory bardyr. Ondanam başga deňiz portunda we derýa geçelgeleri bardyr.


Demir ýollarda ýük Çekilen iki döwletiň ýa-da ondanam köp döwletleriň ýüki, bir görnüşli dokument halkara nakladnoýyň üsti bilen çekilýär. Bu ýük çekilenine göni halkara ýollary diýilýär. Olar şu toparlara bölünýärler. – göni demir ýol we göni bilelikde, şeýle bolanda ýük çekilişine demir ýoldan başga deňiz we derýa ýollary hem gatnaşýarlar. 


Göni halkara ýollaryň ýük-ýükleýän we ýüki düşürýän stansiýalary. Eger-de ýükli wagonlary bir koleýadan başga bir koleýa geçirilýän bolsa we ýükleri wagonlarda galdyryp diňe wagonlaryň telefonlarynyň çalşyrýan görnüşleri bardyr.


Halkara demir ýollarynda ýükleriň çekilişini hökümetara ylalaşma şeýle-de demir ýol ministrlikleriň şertnamalaryna baglylykda ýerine ýetirilýär.


Goňşy serhetdeş döwletler bilen "Türkmendemirýollary" dolandyrýan edara demir ýol serhetýaka stansiýalaryň işlerini we monýowr işleri, otlylaryň hereketiniň tertibi, wagonlaryň we ýükleriň biri-birine geçirilişi şeýle-de demir ýollaryň keseki döwletleriň territoriýasyna geçýän telefon we telegraf aragatnaşygyny ulanmak kesgitlenilýär.


Bu ylaşyga goşmaça tarif gollanmalary çykaryldy.

1. Halkara tranzit tarifi-ýükiň çekilişiniň bahasy kesgitlenilýär.

2. Gulluk gollanmasy. Ýükleriň we wagonlaryň iki ýolda kabul edilýän we berilýän dokumentlerini hem-de komerisiýa aktlaryny derýa ýazmak üçin ulanylýar.

3. Wagonlary halkara ýolagçy we ýük gatnawynda dogry peýdalanmagyň düzgünnamalary.

4. Ýükleri açyk tirkeg düzümlerine ýüklemek we berkitmek düzgünnamalarydyr.

Deňiz portlaryň üsti bilen daşary ýurtlara çagyrylýan ýükleriň çekilişi demir ýoluň we deňiz ýollarynyň gatnaşmakda bilelik-de meýilnamalarda işlenilýär.


Käbir ýükleri diňe daşary ýurduň demir ýollarynyň razwetçik bilen çekmäge alyp bolýar, bu ýüklere gabarasyz (gabsyz) agyr agramly, uzyn ölçegli, kislotalar we başgada himiki suwuk zatlar girýär. Serhetden ýükleri, gümrükhana we serhet gulluklarynyň barlamagynda geçirilýär.Halkara ýollaryň üsti bilen ugradylýan ýükleriň ulag bellikleri hökmany bolmalydyr. Wagonlaýyn ugradylýan ýükleriň azyndan on sanysyny we wagonyň gapysynyň ýanyndaky ýükleriň belgilendirip ownuk ýüklere bolsa her ýükiň belgisi bolmalydyr. Ulag belgilerinde goşmaça "zakaz nyrhyň nomeri" we ony beren kärhananyň ady ýazylýar. Demir ýol belgisi ulag belgisiniň aşakdaky görnüşi ýazylýar.


Ýükleri ýüklemek, agramyny çekmek we wagonlary blombirlemek işleri demir ýoluň içerki düzgünnamasynyň esasynda ýerine ýetirilýär. Halkara ýüklerini almaga gatnaşýan demir ýollar ýükleriň öz wagtynda eltilmegine ýagny ugraýan stansiýasyndan barmaly stansiýasyna öz wagtynda barmagyna jogapkärçilik çekýärler. Bir sutkada ýöremeklik ýoly we bir döwletiň ýolundan başga döwletiň ýoluna geçirmek işleri, gümrükhanalaryň gözleg-barlag işleri halkara ýük çekilişiniň düzgünnamalarynyň esasynda ýerien ýetirilýär.


Ýolda ýükleriň saklanylan sebäpleri we näçe wagt saklanandygy nakladnoýda we ýol wedomstlarynda ýazylýar.


Içerki ýük çekilişinden aýratynlygy halkara ýük çekilişiniň şundan ybaratdyr. Ýükiň eýesine berilýän mümkinçiliklerdir, ýükiň eýesi ýüki ýolda gelýärkä ýüki ugradýan stansiýa yzyna alyp bilýär. Ýükiň barmaly stansiýasyna we ýüki almaly eýesini üýtgedip bilýär, ýükiň nirededigine seretmezden ugradylan ýerine getirilip bilýär.Ýüki kabul edýän diňe öz döwletiniň içinde ýükiň barmaly ýerini üýtgedip bilýer we başga ýüki kabul edip geçirip bilýär. Ýük çekilýän esasy dokumenti bolup halkara ýollarda nakladnoý, nakladnoýdan göçürme we wagon listi bolup durýar. Serhet stansiýasyna şu dokumentlerde ýüki ugradýany görkezýär. Nakladnoýa ýükiň sertifikaty, weterinar güwänamasy, ýüki serhetden çykarmaga rugsatnama goşulýan nakladnoýy göçürmesi ähli ýükler kabul edilip bolnandan soňra stansiýanyň ştembli goýulyp ýükiň eýesine gaýtarylyp berilýär. Wagon listler her bir ýükli wagon üçin doldurylýar. Halkara ýollarynda ýük çekilişine şol halklar ýoluň uzynlygyna baglylykda şeýle-de ýüki ugradýan we kabul edýän döwlete baglylykda alynýar we kabul edýän döwlete baglylykda alynýar. Ondanam başga goşmaça wagonlar ýüki kabul edilen günden düzgünnamanyň esasynda alynýar. Pul hakyny almak ýükler wagonlaýyn ugradylanda ýükiň hakyny agramy boýunça alynýar. Ownuk ýükler çekilende hakyky agramyndan 50%-köp alynýar. Ýokary tizlikli otlularda 100%-ni ýolagçy otlylara 20% ullanylýar.  
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