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Düşündiriş ýazgysy

Türkmenistan Watanymyz Hormatly Prezidentimiziň  baştutanlygynda Berkarar döwletimiziň  Bagtyýarlyk döwrüne gadam basdy. Bu eýýamyň esasy häsiýeti ylmy-bilimi ösdürmegiň, kämilleşdirmegiň, ösen tehnologiýalary ykdysadyýetiň ähli pudaklaryna ornaşdyrmagyň, olara kämil derejede erk edip bilýän, Watanyny, Halkyny, Mähriban Prezidentini janyndan-da eziz görýän, döwleti, önümçiligi dolandyrmagyň häzirkizaman usullaryny başarýan nesliň hasabyna ähli türkmen halkyny eşretli durmuşda ýaşatmakdyr. Bu bolsa şu döwrüň esasy ýol-ýörelgesi bolan “Döwlet adama üçindir” diýen şygaryň düýp manysydyr.   

“Köpri we ulag nagymlary” dersi boýunça   TDU we AI-niň talyplaryna sapak berilýär.  Ýyrdumyzyň gelejekki gurluşykçy inženerlere demir, awtomobil we şäher ýollaryndaky ady agzalan inženerçilik desgalaryny taslamaklygyň we gözleg işlerini geçirmekligiň  usullaryny öwretmäge  niýetlenilýär. Awtomobil ýollaryň gurluşygy  yzygiderlikde alynyp barylýar. Talyplara türkmenistanyň çäklerinde gurulýan awtomobil ýollarynda duş gelýän emeli desgalaryň, turbalaryň we köprüleriň gurluşygynyň alnyp barylşyny özleşdirilýär. Taslamasynyň esaslary düzgünleri we usullaryny, gözleg işlerini geçirilişini, meýdan materiýallary işläp taýarlamak, awtomobil ýollarda duş gelýän emeli desgalaryň ýerlerini bellemek we ölçeglrini bellemek we gurluşygynyň taslamasyny düzmek üçin niýetlenendir.

Hödürlenýän maksatnama boýunça okadylanda göz öňünde tutulan umumy, amaly, tejribe okuwlar, ýyllyk taslamalaryň temalary talyplaryň okaýan hünärlerine laýyklykda saýlanylmalydyr. Geljekki ýaş hünärmenler okadylýan döwründe ylmy gözleglere we inženerçilik çözgütlere ukyply, täze tehnikanyň we tehnologiýanyň inçe syrlaryny özleşdirmegi başarýan we olary önümçilikde ornaşdyrmagyň täze usullaryny bilýän ýokary derejede taýýarlanylmalydyr.

Talyplaryň hünärleriniň talaplaryna baglylykda okuw sagatlarynyň mukdary üýtgedilip biliner.
I. Dersiň maksatlary we meseleleri.
 “Gara ýol ugrundaky köprüler we desgalar” dersiniň maksady. “Awtomobil ýollarynyň we uçuş meýdançalarynyň gurluşygy” hünäriniň  talyplary ýokary bilimli inženerleri taýýarlamakda esasy tehniki dersleriň biridir. Häzirki döwürde ýurdumyzda dünýä standartlaryna gabat gelýän uly-uly jaýlaryň, desgalaryň, ýollaryň ugrundaky köprüleriň we emeli desgalaryň gurluşygy giňişleýin alnyp barylýär. Talyplara Türkmenistanyň çäklerinde gurulýan awtomobil ýollaryň ugrundaky duş gelýän emeli desgalaryň, ýagny köpri geçelgesiniň taslamasyny, fundamentiniň gurluşygy boýunça işleriň önümçilikdäki usuly, bu desgalaryň  esasy sistemalary, konstruksiýanyň hasaplamasynyň berilşi, gurluşygy boýunça ulanylşyna seredilýär.
“Gara ýol ugrundaky köprüler we desgalar” dersini öwrenmekde “Matematika”, ”Fizika”, ”Himiýa”, ”Inžener geologiýasy”, ”Inžener geodeziýa”, “Nazary mehanika”, dersinden alan biliminiň nazaryýet esasy bolup durýar .

 
Dersi öwrenmek  2030-njy ýyla çenli döwür üçin“Türkmenistany  durmuş-ykdysady taýdan özgertmegiň baş ýörelgesi: esasy ugurlary” maksatnamasyna  laýyklykda , Beýik galkynyş we özgerişler zamanasyna baglylykda alnyp barylýar.

 Dersi öwrenmek bilen awtomobil ýollary ulaglara ýokary tižlikli hereketini howpsuz üpjün etmegi, gara ýollary dünýä standartyna laýyk getirmekde ýetirilýän derejeleriň we ylmyň gazananlarynyň häzirki zaman usullaryny giňişleýin öwrenmekden ybaratdyr. 
II. Dersiň özleşdiriş derejesine bildirilýän talaplar.

 “Gara ýol ugrundaky köprüler we desgalar”dersini öwrenmek bilen talyplar:

- Hormatly Prezidentimiz G.M.Berdimuhamedowyň görkezmelerine laýyklykda gurluşyk önümçiliginiň öňünde goýlan meselelerini gurluşygyň guralyşynyň  usullary we gurluşykda ulanylyşyny;

- Köpri elementleriniň statiki shemasy;
- Köprüniň elementleriniň esasy ölçegleri we emeli desgalara edilýän esasy talaplar;
- Emeli desgalary taslamak we gurluşygy boýunça esasy düzgünler;

- Köpri geçelgeleriniň elementleriniň taslamasynyň esaslary. Suw akymlary barada umumy maglumat;

- Demirbeton pürsli köprüler. Pürsli aralyk gurlyşly dartgynly armaturaly konstruksiýasy;
- Aralyk gurlyşlaryň galtaşýan ýeriniň hasaby, güýçleri ölçemek;
- Ýygnama beton we demirbeton köprüleriň ýasalşy;
- Emeli desgalaryň esasy düzgünleri. Taslamanyň düzümi;
- Köprüleriň gabarasy;
- Emeli desgalary hasaplamagyň esasy prinsipleri;
- Normatiw we hasaplaşyk düşýän ýükler;
- Hereket edýän düzümden we pyýadalardan düşýän güýçler;
- Hemişelik we wagtlaýyn güýçlerden köprüniň elementlerinde ýüze çykýan hasap içki güýçleri kesgitlemek;
- Köpri gurmakda gözleg işleri;

                     III. Dersiň göwrümi we okuw işleriniň görnüşleri.
	Okuwlaryň görnüşleri
	Sagatlaryň hemmesi (sagat)
	5-nji ýarym ýyllyk (sagat)
	6-nji ýarym ýyllyk (sagat)

	Umumy
sagatlar
	-
	-
	34

	Umumy
okuwlar
	-
	-
	34

	Amaly
sapaklar
	-
	-
	-

	Ýyllyk işler we ýyllyk

taslamasy
	
	-
	

	Jemleýji gözegçiliginiň
görnüşleri

(hasap, bahaly hasap we synag)
	-
	-
	hasap


IV.Dersiň mazmuny
GIRIŞ
 Hormatly Prezidentimiz G.Berdimuhamedowyň, täze milli galkynyş we özgertmeler zamanasynda  ylymly-bilimli hünärli ýaş nesilleri kemala getirmekde 
“ Gara ýol ugrundaky köprüler we desgalar ” dersini gurluşyk  hünärli talyplary okatmakda maksady.  Talyplara türkmenistanyň çäklerinde gurulýan awtomobil ýollarynda duş gelýän emeli desgalaryň, turbalaryň we köprüleriň gurluşygynyň alnyp barylşyny özleşdirilýär. Taslamasynyň esaslary düzgünleri we usullaryny, gözleg işlerini geçirilişini, meýdan materiýallary işläp taýarlamak, awtomobil ýollarda duş gelýän emeli desgalaryň ýerlerini bellemek we ölçeglrini bellemek we gurluşygynyň taslamasyny düzmek üçin niýetlenendir.
Köpri elementleriniň statiki shemasy.

Kőprüniñ esasy őlçegleri onuñ ähmiýetini we ýerli şertleriñ ähli kompleksini hasaba alyp ony taslama prosesine bellenilýär. Ýerli şertlerine görä, ýerleşýän ýerine we bir näçe faktorlara görä  dürli görnüşli statiki shemasy őwrenilýär.
Köprüniň elementleriniň esasy ölçegleri we emeli desgalara 
edilýän esasy talaplar.

Kőpri boýunça ýa-da beýleki emeli desga boýunça hereket edilende amatly we tizligi peseltmezden howpsyz bolmagy őz içine alýar. Ýoluñ geçelge bőleginin we tratuarlarynyň ini hereketiñ ősűş perspektiwasyny hasaba alyp hasaplaşyk geçiriş ukyplylygyna, geçelge bőleginiñ ýol őrtűginiň materiallaryny,  ýol őrtűginiñ űstki gatlagynda eññitler we ş. m. ýerine ýetirilýän esasy talaplary.
Ähli desgalaryñ konstruksiýalary uzak mőhletleýin hyzmat etmegi ulanyş dőwrűnde amatly ideg etmäge műmkinçiligi űpjűn etmelmegini özleşdirmeklik.
Emeli desgalary taslamak we gurluşygy boýunça esasy düzgünler.

Emeli desga taýýarlanylanda esasy tehniki dokumentasiýasy.Taslamanyñ esasy meselesi we onuñ ýerleşýän ýerini dogry saýlamak. Desganyñ ýeterlikli berklik zapasy we durnuklylygy űpjűn eder ýaly konstruksiýanyñ formasyny, őlçeglerini we statiki shemasyny saýlap almaklyk meselesine seredilýär. 
Köpri geçelgeleriniň elementleriniň taslamasynyň esaslary. 

Suw akymlary barada umumy maglumat.

Kőprüler we turbalar desgalary esasan ýol bilen suw akymynyñ kesişmegi esasynda gurulýar.Emeli desganyñ őlçeglerini onuñ ýerini we konstruksiýasynyñ gőrnűşini bellemek űçin hőkmany suratda suw akymlarynyñ kesişýän ýerleriniñ aýratynlyklaryny gőzleg işlerini őzleşdirilýär.
Demirbeton pürsli köprüler. Pürsli aralyk gurlyşly dartgynly armaturaly konstruksiýasy.
Demirbeton elementleriniň hasaplamalary spesifiki aýratynlygy. Demirbeton ýasowlaryň ähli elementleri iki araçäk topary boýunça hasaplanylşy.
Köprileriň ulanylyş döwründe deslapky dartgynlygy transportirlenende, saklananda we montaždaky ýagdaýlaryň we formasynyň üýtgemegini hasaplanýan meselelere seredilýär.
Aralyk gurlyşlaryň galtaşýan ýeriniň hasaby, güýçleri ölçemek.
Şäher awtomobil ýollarynyň gatnalýan ýerleriniň plitasynyň hasaby çykarylanda, konstruksiýalaryň  aýratynlyklary we aralyk gurluşlaryň pürslerini seplemek usullaryna serdilýär. Aşakda plita pürsleriň ugruna birleşdirilen pürsden edilen gaýyk diafragmmasyz aralyk gurluşlaryň häzirki zaman konstruktiw çözgütlerine laýyk gelýän agyrlygyň aşagynda plitanyň işiniň esasy shemasynyň birikmesini kesgitlenilşi.
Ýygnama beton we demirbeton köprüleriň ýasalşy.
 Ýygnama beton we demirbeton köpri konstruksiýasynyň elementlerini köpri gurluşyk edaralaryň zawodlarynda, poligonlarda (gurluşyk meýdançasynda) ýasalýan aýratynlygy. Demirbeton köpri konstruksiýasynyň zawody iri önümçilik edarasy bolup, öz içine ýokary önümçilik maşynlary, mehanizmlei öndüriji enjamlary, ulag serişdelerini, ambarlary kä halatlarda bolsa awtomatizirleşdirilen önümçilik kärhanalarynyň işlerine seredilýär.
Emeli desgalaryň esasy düzgünleri. Taslamanyň düzümi.
 
Täze we döwrebaplaşdyrylýan emeli desgalar taslanylanda ygtybarlylygyny,  ömriuzaklylygyny üznüksiz ulanmaga mümkinçiligine ulag serişdeleriň hereketleriniň howpsuzlylygyny we rahatlygyny, pyýadalaryň howpsuzlygyny gurluşyk we ulanyş döwründe işçileriň zähmet goraglylygyny üpjün etmek boýunça TGN-yň esasy talaplaryna seredilýär.
Köprüler we turbalar suw joşgunlaryny, buz süýşmelerini, uly desgalar bolsa gämi gatnawynyň talabyny kanagatlandyrmagy üpjün edýär. Bellenen çözgütlerde has kämil ýasowlary önümçiligiň öňde baryjy usullaryny, material tygşytlamagyň usullaryny we has-da gurluşyk we ulanyş döwründe zähmeti tygşytlaýan usullaryň ulanylmagynyň aýratynlygy. 

Köprüleriň gabarasy.

Aralyk gurluşyň ýasawlarynyň kese ölçegleri köprüden geçjek ulag serişdeleriniň görnüşine we ölçegleriniň kesgitlenilşi. Demir ýol köprüleri bir, iki ýa-da birnäçe parallel ýollaryň, awtoýol we şäher köprülerinde degişlilikde iki, üç we köp zolakly hereket üçin niýetlenen ýollaryň ýerleşmeginiň meseleleri. Olaryň esasynda aralyk gurluşyň giňligi ulagyň kesgitli görnüşi üçin bellenilen geçelge gabaralary boýunça kesgitlenilýär. Gabara çäklerinden ulaglary we pyýadalary howupsyz geçirilmegini çäklendirýän kontur boýunça kesgitlenilýän meselelerine serdilýär.
Emeli desgalary hasaplamagyň esasy prinsipleri.

Köprileriň we turbalaryň göteriji ýasowlaryny hemişelik agramlaryň we wagtlaýyn oňaýsyz täsir edýän güýçler düzümine durnuklylygy hasaplanylşy. Bu hasaplamalarda ýeterlik derejde berklik we ygtybarlylyk gory üpjün edilmegine serdilýär.
Normatiw we hasaplaşyk düşýän ýükler.
Desganyñ aýratyn gőrnűşlerine meselem őlçeglere, direg diwarlara, turbalara, topragyñ wertikal agramy ýa-da gorizontal basyşy ýa-da suwuñ gidrostatiki basyşy hemişelik ýűk gőrnűşine täsir etmegi.
Dartgynly oturan demirbeton konstruksiýalarda betonyñ içindäki sűýnen armaturyñ emeli gysylmasy hemişelik ýűki dőredýär.

2. Wagtlaýyn hereketli ýűke – şu aşakdakylar degişlidir:

Ulag serişdeleriñ gőrnűşleri tarapyndan täsir edýän wertikal ýűkler (otlynyñ, awtomobiliñ, pyýadalaryñ).
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